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. FÖLD-MÉRÉSNEK 
E L Ö - É R T É S E I * 

MAGYARÁZAT, 

g; i . 
/ À ' FÚLD - M É R É S ( G e o m e t r i a ) a ' h i í z o 

* * mos mekkoraságnak, tiidománuya ( lásd 
te BetiS - vetésben §§* io , U ) , 

J E G Y Z E T . 
§* 2. A' húzomos mekkor as ágnak tudomán-

nyát be - vett nevezettel Föld - mérésnek mond-
gyuk ; nem azért : mint - ha e' tudomány csak 
a' földet mérni tanítaná, mivel más húzomos mek-
koraságokra* is alkalmaztathatik ; hanem azért:.' 

A r f mért , 
. Jtlilta, 'atCLMlSrlfil^è 
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mert d régi Tudákofok ezen Tudománynak fza-
bájait fő-kép' a' Föld' mérsékelésére alkalmaztat-
ták ; 's - nem - is könnyen fogtak munkába más 
búzomos mekkoraságokat, banem azokat, mellyé- ' 
bet a' főidnek terjedségében tapafztaltak. 

JEGYZET. 
3. 4 Föld - mérésnek tudománnyat vagy. 

magok fzerzctték, vagy annak nagyobb világot 
adtak az Egyiptom - béliek. Mert ( HERODO- * 
TUSNAK, és, STRÁBÓNAK bizonyitáfa fze-

rént ) mivel azon Orfzághan Nílus - vize efzten-
dánként meg - áradván vizeit fzerte - jzéllycl ki-
önteni, és így d Szántó-földeknek határjáit ojzve-
vegyítené ; fzükség - kippen meg - kelletett mérniek 
•d földet, 's-azt a' Polgárok között fel - ojztanioh 

JEGYZET. 
'§, 4v A' Föld-mérésnek Tudománnyat Egyip-

tomból Görög - orfzágba vitte THALES, a' ki, 
Urunk'-fzületéj'e előtt 584 - ejztcndővel élvén, azt 

fok fzép leleménnycivel meg-gazdagította. En-
nek nyomdokait követték, 's-e' Tudománynak elő-
mozdításán fáradhatatlan iparkodáffal, 's-nagy 
elő - ntenctellel dolgoztak Görög - orfzágnak amd 
nevezetes Tudákoffai; PITHAGORÁS, ANAK 
SZAGORÁS, PLÁ TÓ, HIPPOKRA TES, EK 
RÜDES, APOLLONIUS, ARCHIMEDES, 
d többivel. Csudáilom d Romaiakat, hogy ezek, 
minden Tudománynak fzorgalmatot Uadáfzói lé-

vén, 
ï 
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v'êt-, noha minden más tahúlmányokdt Mgy elő-
menetellel által-vittek Vár of jókba, a'' Fold-mérés- ' 
nek Tudománnyát vagy meg- nem- leih ették Gö-
rög - orfzágban, vagy , ha meg - lelték - is, meg-
nem-esmérhették -, vagy ha mèg- Vsmérték - is, talán 
meg - vetették. Éizonnyára ezen Tudománynak 
femmí nyomát nem láttyuk ndlok, ha mindgyárt 
azon időkre megyünk-is, mellyekben hóldog, és 
virágzó állapotban váltának, Tie üdo - múlva, d 
Görögök-is, másra adván magokat-, e' Tudomány-
nak gyakorlásában úgy- annyira meg - röfiiiltck, 
hogy, Urunkk .fzületéfe után , hatodik Századrá 
kehén az üd'ő ; ègygyet fê mutathatott Orfzág-
jok-, á ti ezen Tudománynak czifrajával dicseked-
hetett - válna. Cfak az Arábiaiak között marad-
hatott.- meg gyöke, mellynek drága. zsengéi más 
örfzágokrá terjedtenek; de nem egyenlő meg-ma-
radáfjal : mert néholt meg fzáradott ierebéllye, 
néholt afzúju maradott, néholt egcjzlcn fá-vefzettt 

JEGYZEÏY 
5. Közel három - fzáz - efzícndő'k előtt) 

mély álmokból fel-ütvén fejeket d Tudományok, 
velek - egygyütt a' Föld - mérés - is fel - ébredett ; ' , 
melly , magát mély efzi'i Embereknek kegyelmébe 
ajdnhdn, nem-fókára hathatás Párt-fogókra, ta-
lált, kik, régi el-rongy ollött czifráját meg-fzeni-
léhén, akkori gyáfzfzát vele le-tétették) 's - mos-
tani módi-fzínbe fel-öltöztették. A' Föld- méréf 

A A f tiső -
11, . / 

.. íS> . • * f ( I .fi'..".1 
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első Párt-fogójának monclhattyuk KARÎES RE* 
NATOT, aki .közel 150 - efztcndők elint Ma*, 
gyar - orfzágunkban katonáskodván „ PR FKKER-
NEK bizonyítáfa fzerént, némelly :Várainknak 
•meg - vívásában bátor fzivéná ki - nyüütkoztatásá-
val vitézi módra forgolódott. E' volt leg.- első, 
ciki a' Föld - mérésről Könyvet írt, 's-máfokat 
nyomdokinak követésére kijztetett. Utánna jártak t 
KAVALIER, Szent Vinczéwl neveztetett GRE-
GORY, KLAV, TAKVET'T, PASKÄL, 
FERNA T , BARRO V , VALUS , MERK A-
TOR, BRVNKER, GREGORY Jakab, ÜV-
GEN, NEIVTON., HOSPITAL, SIMPSON, 
BERN PALLIAR ketten, WOLF, DßlDIER, 
KRAMMER,KLAIRAVT,KAILL,SZEGNER, 
's - d -1. E' nagy efzû, 's-nagyobb lelkű Embe-
rek e Tudományt mind új leleményekkel meg "bő-
vítették, fnind pedig, nagy hafznokra a' tanu-
lóknak, a' darabos úiat meg-egyenesítették. Ezek-
hez, mint ama' kút-fejekhez, igazítom azokat, 
Mk, idő-múlva, ebben a' Tudományban elő-akar-
nak-menni,- Eleinte ez'ckhcz kell hozzá -Jzoknod, 
Édes Hazám-fia, mcllycket e könyvemben elő* 
adandók, 

FEL-OSZTÁS, 
Z §. 6, Ha a' húzomos mekkoraságról el-

mélkedünk, azt három - félének lenni tapafe-
tallyuk. I-fzer: Csak éppen hoCzfizúnak. II-fzor: 

Hofz-

iá 

Hoföfzúnak, és Szélesnél . III-fzor ; H a f z M -
n a k , Szélesnek, és Mélynek. . Mind - ezeket 
három Szakafeokbah fogom élő - adni, 

E L S Ő S Z A K A S Z . 

••.'••• A' 

h o s z a k r ó l 

MAGYARÁZAT, 
/ §. y. A* Pont (Punctum, vei Punctus) a z , 
melly fçmmi réfzekre el - nem - ofzolhat. 

JEGYZET, 
§. 8. A1 Pontnak e' magyarázattyát EV-

KLIDES adta-elő, bölcsen által-látván: hogy, 
ha annak, ami hofzfzú, eleje ollyas lenne, melly 
réfzekre el - ofzolhatna, annak Valóságos hofzfzát 
foha meg - nem - mérhetnők : mert nem tudhatnák 9 

elejének mellyik réfzén kellene el-kezdeni a' méri fi, 

' ÁLLAMÁNY, 
§. 9. A' Pontnak jele a' légyen: ha az 

A - B - C - n e k n a g / b e t Ő j é t veföízük, Példáúl: 
ha azt mondom : A, vagy B , ezeken ponto-
kat értsünk. 

MAGYA» 
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MAGYARÁZAT. 
/ •$, to A I l o f z , (L inea ) fzármaziljL, midőn 
Vtgyan » azon - egy pont egy yégrŐt aká r - i n j 
más végre, folyni gondoltatik. 

JEGYZET, 
S, n , Nem - külömhen fzóllhatunk az- iddr.. 

val, melly• ugyan húzomos• mekkoraság ( § , í r . 
Betti-vet). Ennek fzármazását-is úgy. lehet-
Wkélletcffin meg-érteni, ha egy pillantatnak (in-, 
flans, momentum) egy kezdetről valami végezetre, 
Indult folyásiról gondolkozunk., 

FOLYADÉK, 
§, 12, Tehát : 'EJher.-i. a' kój&o$k .végei :. pontok.. 

Ifi-'fzor.; a ? f d Ő a e k : pillantatok,, 
JEGYZET. 

§, 13, Mivel te Számok az Egygyekuek 
öfzve - vételéből fzármaznak ( § , 3 2 . Beto -vet), 
az egygyet méltán lehet a'- Szám1 -réfzének mon-
dani ; de., fem a1 hofz, fep ag idd nem fzártma-
zih te pontok ' , vagy pillantatok'' tifzve - vételéből, 
(§§, 1 0 , 1 1 ) ; tehát fem a1, pontot; te hofznak, fem 
te piUautato^ az- időnek rèfzçyè nem tehettyük, 

ÁLLAMÁNY.. 
§ , 1 4 , Á hofznak jele a''légyen:-, ha az 

,A-B-C-nek Ragy bet$i kössél kçttÇ vétetvén 
• egygyik a'-hoföVelejére;, iRitfik utóllyára tétet ik. 
Lásd az első. képet ; ott. a' hofz így mondaf-. 
s é k - k i : AB~ho lz , 

FÉL" 



F E L - O S Z T Á S . 
IS. Ha a' hofzfzakat visgállyuk, fzólU 

hatunk felölök I-fzer ; közönségeífeu, II- fzor ; 
Azoknak egy-máshoz való tételekről. Ill-fzor: 
A'-mint a' kerekekkel egybe-vettetnek. IV-fzer : 
A b mint a' Téreket kertelik. V~fzer : A'-mint 
feert állanak, Ezeket öt Réföckben adom-elő, 

r * ".. . " .. !.. III'.'' X J J M » . 

E L S Ö R É S Z . 
A' Hofzfzakról közönségefferu 

MAGYARÁZAT. V 

»>, §. í 6 . Az Egyenes bofz (L inea r e e t a ) 
Származik, midőn ugyan - azon - egy pont egy 
végről a' máfikra úgy gondoltatik folyni: hogy, 
fe e g y , fe más * felé ki - ne - térjen fel - ve t t 
úttyából. Illyés az AB-h.ofz ( 1 - kép ). 

JEGYZET. 
§. 17, PLÁTÓ azt mondgya egyenes bofz-

nak, .mellynek vegei meg - homályosíttyák, avagy 
cl - tüntetik az egéfz közepet, ARCHIMEDES, 
azt: melly leg - kurtább azon hofzfzak között, 
mellyek egy köz-végről más köz-végre vonatnak.. 
TAKUET apt: melly két végei között egy-ará-
nyúan fekfzik. .Ez mind igaz: meg-is egygyezr 
nek az etöbbeni magyarázatommal (§, 16,). 

. A 4 MA--



MAGYARÁZAT, 
: .§, 18.; A* -Horgas boß' (Linea eimia) jfeár-v 

mazikj, midőn ugyan azon egy pont egy vég-
ről a* maiikra úgy gondoltatik folyni , hogy l 

vagy egy , vagy, más-fe lé k i - t é r j en lel - vett 
úttyából. Illyés az AB-hofz ( a - k é p ) ; és CD-
hoi'z ( 3 - k é p ) , 

MAGYARÁZAT, 
§, 19, A* Ilorg-horgas hofz (Linea curiia 

continua) fzàrmazik, midőn ugyau - azon - egy 
pont égy végről a' máukra úgy gonçlol ta tik 
folyni , hogy vagy egy , vagy más-felé minden 
pillantatbati ki - térjen fel-vett. úttyáhóL Illyés 
az AB- hofe ( 2 - k é p ) , 

MAGYARÁZAT, 
.§, 20. A' Ilóri -horgas hofz (Linea cunia 

non continua) ízánnaz ik , midőn ugyan-azon-
egy pont egy végről a' raáíikra úgy gondolta-
tik folyni , hogy vagy e g y , vagy más-félé , de 
nem minden pillán ta tban, k i - t é r j en f e l - v e t t 
úttyából, Hlye? a* CD ,hofö ( 3 - k é p ) . 

^ §. 21. Akár-hol gondolunk lenni ké t pon-
t o t , leheffen azok k ö z ö t t , lég-alább, gondo-
lattal , -egy- çgyeues ho fzLa t vonni, tí« e & ^ e^tfrií 

FOLYADÉK. ' 
# as. Tehát eg;y pont m e g- nem - határo?hattya 

az egyenes hpí'znak bizpnyes fekvését: meri egy pon-« 
tál YÇgetfeb külpmb •tfejtvésú hpMzak vpnathatnak, 

F Q L Y A -
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F O L Y A D É K , 
g 23, .De két pontok meg-határozzák az egye, 

hos honnak fekvését J . mert két pontok között csak 
egy egyenes hafzfzat nyújthatunk. • . 

F O L Y A D É K , 
f ß St 24, Tehát ha két hofzfzaknak két végső pon, ' 

tyai egy - málön fekfzenek, a' két egyenes liofzfzak-
is, egy , málön íögnak, fekiitmi j^'s-egyenlők léfznek, 

F O L Y A D É K , • . ! 

f / ; S, $5« Tehát két po.ntok között, az egyenes?f 

hofzfzpn kívill, a' többi hofzfzak horgalbk. Ezek^^ J " 
pedig végetlen fzámúak lehetnek; 's-ugyan azért: 
két pontok között akár a* horg-horgas , akár a' hóri-
horgas hofz mindenkor nagyobh az egyenes hoíznál. 

F O L Y A D É K , 
f'Z $, 26, Tehát két pontok-között a* távozatnak 
igaz mértéke cfak éppen <iz egyenes kofa lehet : mert 
a' mértéknek bizonyosnak, és állandónak keHTanni; 
nem bizonyofok pedig a* horgas- hofzfzak : mert vé, 
getlcn fzámúak lehetnek (§. 2 5 ) ; bizonyos pedig az 
egyenes hofz: mert e' cfak egy lehet (§. 03 

J E G Y Z E T . 
§ . " 2 7 . Semmi fines e' világon, minek cfak 

magánoffan hofzfza lenne, fzélefsége pedig, és 
mélysége ne lenne,. De okoffan vifelík magokat d 
Tudákofok, midőn d hofzfzúságot ehvonzákd 

fzélefségtől, és mélységtől : mert, midőn valami 
fzdl -fának hofzfzát teás meg-akarod-mérni, nem. 
gondolfz akkor fe fzélefségével, fe mélységével. ; 
mert ezek akkor nem fzükségefek, 

A 5, ; , MA- ; 



MAGYARÁZAT. ^ 
§. 28. A' Hofz-fzél (Superficies) fzármazik, 

midőn ugyan-azon-egy ho fz egy végről a' má~ 
fikra folyni gondoltatik, 

FÖI/YADÉK, YK-..;-' 
J , 39. Tehát a' iíöi; - ízéinek vésgeVegyçbek nem 

lehetnek a' hofzfzaknál. 

FOLYADÉK. 
§, 30, A' hofz tehát nem réfze a' hofz - ízéi-

nek, hanem csak eleje, nem-külömben, mint a'pon-
tokról, és pillantatokról fzóllánk (§§, 12, T3) . 

FOLYADÉK, 
S. 31. Mivel pedig a' pontnak réfzei nincsenek 

(§• 7)5 á" hofz pedig a' pontnak (mellynek fzélef-
sége fincs.en) folyásából fzarmazik (§. 10,); a' hofz-, 
nak csak hofzfza lehet, fzélefsége nem lehet. Ezen 
okból a' bofz-izélnek mind hofzfza, mind: fzélefsége 
lehet, de mélysége nem lehet. 

MAGYARÁZAT, 
§. 33. A' Lap (Superficies plana) föárma-

z i k , midőn ugyan-azon-egy hofz egy végről 
4' máfikra úgy gondoltatik fo lyni , hogy fe 
e g y , fe más-felé k i - n e - t é r jen fel vet tú t tyábóh. 

JEGYZET.. 
§. 33. HERO azt mondgya Lapnak , melly-. 

nek terjedsegére mindenütt egyenes• hofzfzat lehet 
alkalmaztatni, PLÁIÓ azt : mellynek végei et 
homályosíttyák, avagy el-Ûntetik az egéfz közepet,, 
ARCHIMEDES azt:: melly leg-kurtább azon 

hofz-



hofz rfzelek között, mcllyek egy köz-végről más 
köz-végre vitetnek.: TARVE T azt : melly két 
végei között egy-arányúan fekfzik, Ez-is mind 
igaz,. De én az enyimnél maradok. . 

MAGYARÁZAT, 
S, 34. A' Kül (Superficies çurua) Mr--

mazik , midőn ugyaii-azon-egy hofz egy végről 
a' maiikra úgy gondoltatik fo lyn i , hogy vagy 
egy, vagy más- felé k i - t é r j en fel - ve t t út tyából, 

JEGYZET. 
§. 35, Noha ismét femmi fines e világon 

mellynek• csak hofzfza, és fzclefsége lenne, mély-
sége pedig ne lenne ; okoffan csekkfzens/k még - is 
á• Tudákofok, hogy ama' kettőt el-.vonzák i 
harmadiktól: mert midőn valami sík-mezőnek hofz-.. 
fzát és fzélét meg-akarnád te-is. mérni, femmit 
fem hajtanál a' P'óldn$ mélységéremert ez ekkor-
nem, fzükseges. 

MRGYARÁZAT, M & h u , 
§ , 36. A' Tér (Spa t ium) azoiyTiofé-feél^ 

mellynek fehol femmi fiatárja, nic'sen, 

MAGYARÁZAT, 
§ , 3 7 . A' Kertelet (Figura.) azon Tér , , 

mellyiiek mindenünnet határja vagyon. 
) MAGYARÁZAT, ' 
§. 38. A' Párkány (Per imeter) azon hofz-

M k , mellyekkel a' Tér hé - f o g ó d i g / avagy 
meg - határoztatije, 

• MA-



MAGYARÁZAT. 
§, 39. Az Udvar (Area) azon T é r , melly 

a1 párkányokkal bó - fogódik, 
FOLYADÉK. 

40, Tehát egy egyenes hofz a' Tért bé nem 
fOghattya. Kerteletet tehát nem tehet, 

MAGYARÁZAT. 
' §, 41. A' Függő hofz (Linea perpendicu-

laris) az; melly más-valami hofzra úgy erefz-
íe t ik , hogy fe e g y , fe más - fe lé ne hajói-. 
l y o n , hanem merevedteti állyon, Illyés a* 
CD-hqfz ( 4 - k é p ) , welly AB-hofefzon függős-
fen , avagy merevedteti áll. 

MAGYARÁZAT. 
/ 0 . §. 42. A' Szog ( Angulus ) két közelítő 
hofznak egy pontba Öfzve - jövéfe. 

FOLYADÉK, 
§, 43. Tehát két egyenes hofzfzak akar,miként 

tétetnek , kerteletet bé - nem •> foghatnak, 

MAGYARÁZAT, 
H f 4 4 » A' Szlig'-fzdraí (entra atignli) azon 
hofz fzak , mellyek a' Szöget nemzik. 

MAGYARÁZAT, 
; V & 45« A" Szög ~mő (vertex; anguü) azon 
pont , mellyben a' fzárak öfzve - jönnek. 

f ÁLLAMÁNY. 
46, A' fzöget , ha magánoffan vagyon, 

m A-ÍLC-nek egygyik nagy betőjével jelentsük, 
melly 



melly a' fcög-tetőre téteffen, de a'' k i - mon-
dásban e' fzó t : fzög, a' betŐ után veísiik, hogy 
meg - külömböztefsiik a! ponttól. Tehá t , az 
5-d ik képben , igy mondgyuk - ki a' ízöget ; 
A-[zog. 

MAGYARÁZAT. 
. §. 47. A' Derék-fzög (Angulus rectus) 

a z , mellyet a* függő - hofz fzerez. Illyés az 
A - f z Ö g ( 5 * k é p ) . 

MAGYARÁZAT. 
§» 48* A' jHajúi t - f zög (Anglilus obliqutts) 

a z , melly Vagy nagyobb, vagy kiffebb a1 de-» 
rék - fzognél. Illyek s A - fzog ( 6 - kép ) , és 

; B - f ö ö g ( 7 - k é p ) » 

MAGYARÁZAT. 
/ Y §. 49. Az Éles-fzög ( Angulus acutus ) 
a z , melly kiffebb a' derék - fzognél. Illyés 
az A - f z ö g ( 6 - k é p ) . 

MAGYARÁZAT. 
/>; §. 5ó. A' Tompa-fzög (Angulus obtufus) a z , 
melly nagyobb a' derék-föögnél. Illyés a' B-fzog 
1 7 - k é p ) . 

ÁLLAMÁNY. 
§. 51. Ha ugyan azon egy pont D (8-kép) 

több lzögeknek te te je , hogy öfzve-ne-vegyŐd-
gyenek, mind-egygyik fzöget három betőkkel 
mondgyuk - k i , mindenkor közepére tévén azon 
betŐt, melly a' fisög - te tőn vagyon. Példád! : 



a 8 - képben, a' ba l -kézen lévő fzöget így 
moiidgyiik - ki : ADC-fzög» A' jobbon lévőt 
így i CDB-fzog; 

MAGYARÁZAT-. 
§. 52. Az Utóbb - fzögek (Anguli deinceps 

pofit!) azok, mellyek ketten fzármaznakj, mi-
dőn 'egy holz a' máfikra ere fzte tik; Illyek a' 
bal , és jobb - kéz - felől lévő fzögek a' 4 -d ik 
és 8 - dik képekben, 

ÁLLAMÁNY. 
'§» S3-. Há a' fzöget egy betővel akárjulc 

akkor- is ki -mondani -, midőn ugyan-azon-egy 
pont több fzögekliek teteje ; akkor a4 fzög'ekbe 
kis betŐket tegyünk, Példáúl: a' 8-dik képben : 
fi - í'zog, és .v- í'zog utóbb-J'zögeh 

•» MAGYARÁZAT» 
~l,fi ' I» 54» fA' Mellék--fz'ógek (Anguli couth 

gui) azok, mellyekbeii egy hofz közös. Pél-
dáúl: a' 9 -d ik képben, ezek a' mellék fzögek: 
a , tn , •», r ; mert a - f z ö g , és w - f z ö g között 
CF-hofe köízös, s ' - így a' - t . 

FOLYADÉK» 
§k 55. Déliét tehát minden utóbb - fzÖgeket trieb 

íék- fzogeknék-is mondani; de bem minden mellék-
fzÖgeköt utóbb * ízögekneks 

H FI MAGYARÁZAT» 
56» A' KerekT (Circulas) M r m a z i k , 

midőn egy hofz (AB-hofz , .10-kép). , B-végéu 
meg-



meg-állapodván, más végével , A - v a l , körös1« 
körül forogni gondoltatik. 

FOLYADÉK. 
57. A' Kerek neven tehát annak •egéfz Udva-

rát értsed. 
MAGYARÁZAT. . . . * 

' ' §. 58. A' Kerek- kör (Feripheria circuli) 
azon h ó r g - h o r g a s hofz ADFEGCA, melly a* 
Kerek udvart bé -ke r t e l i . 

MAGYARÁZAT, 
' 59» Á' Kerek -fzék ( Centrum circitli ) 

azon pont B , melly a' Kerek' feármazásábaii 
ineg-állapodottnak leiini gondoltatik. 

JEGYZET. 
§. 6ö. Ai Tojás' fzékiről vettem i' neveze-

tet : mert a' Tojás' közepét Tojás - fzéknek 'mond-
gya a' Magyar» 

MAGYARÁZAT. 
. b §. 61. A' Kerek-Júgár ( Radius circtili ) 
azon ho fz , A B , melly a' Kerek' fzármazásában 
körös -körü l vitetni gondoltatik. 

FOLYADÉK. 
§, 62* Tehát a' Kerek - súgáíok egyenlők. 

FOLYADÉK. 
§. 63. Tehát : ha két kerekek egyenlők, 's-azok 

egy-másra úgy tétetnek, hogy egygyiknek fzéke a' 
máfiknak fzékéré eßk, a' körök-is egy-másra efendenek. 

MA-



MAGYARÁZAT, 
Á . §. 64. À* Kerek - húr (Chorda , vei llibten-
ia Circuli) azon hofz , K E, vagy D C, melly 
a' Körnek egygyik pontyától maiik ponthoz 
egyeiieffen vona tik • 
' ' MAGYARÁZAT, + ~ 

7 / §, 65. A' Kerek Öreg-húrja (Diameter Gif-
tuli) azon húr, melly a' Körnek egygyik pon-
tyától a' maiik ponthoz a' fzékeu egyenefien 
körofzttil - votiatik. Illyés a1 CD-húr. 

FOLYADÉK, 
§. 66. A' Kerek* magyarázattyából (§ . 56) ki-

téttTzik, hogy az öreg-húr, mind à' Kerek-udvart 
mind a' Kerek - kört éppen ketté - vágja. 

MAGYARÁZAT, , ' -
/ 7 §, 56. A' Kerek - ij (Arcus circuli) a' Ke-
fek - körnek valamellyik réfze. Hlyek a' D F , 
Vagy A D , avagy C E F - i j j a k . 
Y MAGYARÁZAT. 

68. A1 Kerek-fzelo ( Sector " circuli ) 
azon ADBA - t é r , melly két AB - BD - súgúrok-
k a l , 's -AD - ijjal bé - foglaltatik. 

MAGYARÁZAT. 
">(" §. 69, A' Kerek-fzelet (Segmeiitum circuli) 
azon EFGE-tér , melly CF-húrral, VEGF-ijjal 
be - foglaltatik. 

ÁLLAMÁNY. 
> f \ §• T°> A* Kenk - kört fe többre , fe keve-

febbre ne o fz fzuk , hanem éppen 360 - réízecs-
kék re : 

kékrè \ mert e' fzám o l lyas , melly töredék 
nélkül el-ofztódlvatik e' fzúinokkal : 2. 3. 4* 5. 6. 
8. 9» 10. 12, 's-a'-t ; alkalmatos tehát a' munkára* 

• ÁLLAMÁNY; 
v ? . . 71» A' Kerek-körnek ezeii 360-réfeôcis* 
kélt nevezzük ez «után ízeknek X gradus )». • ' -

FOLYADÉK, 
"1 S, 72. Tehát a' Kör*ßi (Semi-periphetia) ígö* 
Izeket foglal magában; mert l | £ s f e t 8 ö . A * Kör* 
negyed (Qüadrans Peripheriae) 90-ízeket. A Kör* 
negyed -pl (í'ri ml - qü a d ran s Peripheriae) 45-ízeket, éá 
így tovább. ' 

ÁLLAMÁNY, 
;f 73. Az íznek jele ő' légyen1, o ; melly, 
Ka valamelly fzám után egy-kevesé fóllyebb így 
t é t e t ik145° ; így mondaí'sék-ki: negyven-Öt íz , 
/ ; ÁLLAMÁNY, 

' §, 74, Egy íz fe többre, fe keVefebbre ne 
oihtnffon, hanem 60-réfzecskékre : mert e ' fzám-
is o l lyas , melly töredék né lkül .e l ofztathatik 
e' fzámokkal 1 2. 3, 4» 5, 6, 10. ' s - a ' - t . 

, . ÁLLAMÁNY, 
1 ' 75. Az íznek ezen óö-réfeecskéít ne-
vezzük ez-utáli piezinyeknek (minuta) ; ' s -mivel 
elsők, moudgyuk első piezinyeknek (minuta prima), 

ÁLLAMÁNÁL 
': V , §. 76, ÀZ első piezinyeknek jele e' légyen 1 

( 0 , mel ly, ha valami fzám után: egy - hevesé 
""• ' B fóllyebb' 



MAGYARÁZAT, 
Á . §. 64. À* Kerek - húr (Chorda , vei llibten-
ia Circuli) azon hofz , K E, vagy D C, melly 
a' Körnek egygyik pontyától maiik ponthoz 
egyeiieffen vona tik • 
' ' MAGYARÁZAT, + ~ 

7 / §, 65. A' Kerek Öreg-húrja (Diameter Gif-
tuli) azon húr, melly a' Körnek egygyik pon-
tyától a' maiik ponthoz a' fzékeu egyenefien 
körofzttil - votiatik. Illyés a1 CD-húr. 

FOLYADÉK, 
§. 66. A' Kerek* magyarázattyából (§ . 56) ki-

téttTzik, hogy az öreg-húr, mind à' Kerek-udvart 
mind a' Kerek - kört éppen ketté - vágja. 

MAGYARÁZAT, , ' -
/ 7 §, 56. A' Kerek - ij (Arcus circuli) a' Ke-
fek - körnek valamellyik réfze. Hlyek a' D F , 
Vagy A D , avagy C E F - i j j a k . 
Y MAGYARÁZAT. 

68. A1 Kerek-fzelo ( Sector " circuli ) 
azon ADBA - t é r , melly két AB - BD - súgúrok-
k a l , 's -AD - ijjal bé - foglaltatik. 

MAGYARÁZAT. 
">(" §. 69, A' Kerek-fzelet (Segmeiitum circuli) 
azon EFGE-tér , melly CF-húrral, VEGF-ijjal 
be - foglaltatik. 

ÁLLAMÁNY. 
> f \ §• T°> A* Kenk - kört fe többre , fe keve-

febbre ne o fz fzuk , hanem éppen 360 - réízecs-
kék re : 

kékrè \ mert e' fzám o l lyas , melly töredék 
nélkül el-ofztódlvatik e' fzúinokkal : 2. 3. 4* 5. 6. 
8. 9» 10. 12, 's-a'-t ; alkalmatos tehát a' munkára* 

• ÁLLAMÁNY; 
v ? . . 71» A' Kerek-körnek ezeii 360-réfeôcis* 
kélt nevezzük ez «után ízeknek X gradus )». • ' -

FOLYADÉK, 
"1 S, 72. Tehát a' Kör*ßi (Semi-periphetia) ígö* 
Izeket foglal magában; mert l | £ s f e t 8 ö . A * Kör* 
negyed (Qüadrans Peripheriae) 90-ízeket. A Kör* 
negyed -pl (í'ri ml - qü a d ran s Peripheriae) 45-ízeket, éá 
így tovább. ' 

ÁLLAMÁNY, 
;f 73. Az íznek jele ő' légyen1, o ; melly, 
Ka valamelly fzám után egy-kevesé fóllyebb így 
t é t e t ik145° ; így mondaí'sék-ki: negyven-Öt íz , 
/ ; ÁLLAMÁNY, 

' §, 74, Egy íz fe többre, fe keVefebbre ne 
oihtnffon, hanem 60-réfzecskékre : mert e ' fzám-
is o l lyas , melly töredék né lkül .e l ofztathatik 
e' fzámokkal 1 2. 3, 4» 5, 6, 10. ' s - a ' - t . 

, . ÁLLAMÁNY, 
1 ' 75. Az íznek ezen óö-réfeecskéít ne-
vezzük ez-utáli piezinyeknek (minuta) ; ' s -mivel 
elsők, moudgyuk első piezinyeknek (minuta prima), 

ÁLLAMÁNÁL 
': V , §. 76, ÀZ első piezinyeknek jele e' légyen 1 

( 0 , mel ly, ha valami fzám után: egy - hevesé 
""• ' B fóllyebb' 



föllyebb Így tétetik :• 5 ' ; így moildafsék-ki : öt: 
tlső pkziny. * ' 

ÁLLAMÁNY. 
§. 77» Az elso pkziny hatvan máfadik pb 

czinyekre oíztafsék: ezek' jele ©' légyen; ( <<)> 
A' harmadik piczinyek' jele e' l égyen ; ( H t ) , 
's-a'-t. Tehát ezen iromány: 8°. tó. 3 " . 4 / " , 
így mondafsék-ki: nyolez í z ; két első picziny; 
három máfadik picziny; négy harmadik picziny* 

• ' • . KÉREMÉNY. 
, T 7 8 Y M e l l e n minden ho ikfza t , akár 
/«íellyik végén akarjuk , vagy meg- nagyobbí-

tan i , vagy meg-kur t í t an i , 

. •<• v á T E L . 
: • 79. A fzögnek (BAC. il -kép) Mértéke 
azon i j , (CB), melly, fz'ög-tetőre (A) té-
tetvén te czirkalomnak egygyik fzdra, azon fzög-
nek két fzárai között (AB, és CA között) te 
(zirkalomnak máfik /zárával borgasitatik. 

i 
VITTATÁS. 

'« Mivel AB-fzárnak AC-fzúrtúl e l - t á v o z t a 
nagyobbíttya, azon fzároknak egy-máshoz jötte 
kiffebbíti a' fzöget ( a ' - m i n t e' tudva l ehe t ) , 
BA-fzáraak pedig CA-fzárcíd el-távoztút, avagy 
köze lebb- jö t té t e lég-képpen k i -adgya ä' BC-
ijnak vagy nagysága, vagy kicíiiisége ( a ' -min t 
é z - i s tudva l e h e t ) ; tehát a' fcögeknek vagy 

nagy-



nagyságát, vagy kíoíiüségét e légéképpen ki-» 
adgya azoil B C A ' » mi V. V. V . 

JEGYZET» 
; !'§» 80, Nem csak pedig BC-ij mertéké d 

ÉA'C-fzógnek, banem akár s méllyik- is7 .Például; 
DE-ij-is, melly az előbbi államánnyal (§* 79 ) 
horgasltatik t mert ha BAC- fzelŐ mé'g-fordùM 
gondoltatik AC-súgár körül ; midőn BC-ij CF-ijra 
efik, PE-ij-is EG-ijra fog-esni (amint ez tudva* 
vagyon), és midőn BC-ij körös-körül-járja az egéfz 
kört y hogy. ismét BG-ijra vifzfza- effén ; akkor 
PE-ij-is vifzfza- efik az előbbeni helyére tehát 
d-meünyifzcr találtatik BC-ij az egéfz körben 3 

3(00°-ben i annyifzor találtatik PE-ij-is d maga 
körében, 360°fben ; ' s-ugyan dzért r Mind 
két körben egyenlő fzámú izek találtatnak, noha 
(mint az óra - táblának körében ) egygyik íz d 
máfiknál nagyobb lehet el-terjedfére, de nem fzá-
mát a nézve; lehet tehát akár melly ik ij A - fzög-
nek mértéke» 

FOLYADÉK. 
§4 gl4 Tehát egyenlő fzögekiiek égyehíő mérté-

keik vadnak; vií'zóntag ; ha egyenlők a' mértékek 4 
a' fzögek - is egyenlők» 

FOLYADÉK. 
ge* Tehát nagyobb fzögnek, nagyobb mér-

téke vagyon; a' kiifôbnek, kiílébb,) éS"vifzontag, 
1 ' 



' Y i P 
M À S A D I K R É S Z . 

Egy-máshoz alkalmaztatott hofzfzakról; 

KÉREMÉNY» 
s* 83» Leheffen egy adatott AB-hoí!zfooü 

(12-kép); egy w-pontot v é v é n , vagy fé l -kör t , 
vagy egéfzfZet horgasítani. 

VÉTEL» 
§. 84- Az utóbb [zVgeknek (o-Wn) mértékű 

«=180°» 
VITTATÁS» . 

Mert b-feögnek mértéke AC- i j ( 7 9 ) ; 
ík-feÓgnek CB4j J tehát mind a' kettőnek mér-
téké.: AC-f-CBÁjak ; de AC4»CB^=I8o° (§ . 72) ; 
t e h á t , V a ' - t . A ' -mi V» V . V, 

FOLYADÉK» 
Nem külömben mutatódík»meg âz-is*. 

hogy /«-f-T=i8o°{ és és n-f-öesigo0» 

FOLYADÉK» 
$. 80. .Ha tehát o-fzög derék-fzog lenne, oi-fzög» 

nek-is derék fzögn ék kellene lenni» Ha a-fzög éles-
fzÖg, m-fzög tompa-fzÖg léfzen» Ha e-fzög tompa« 
fzög, m-Jkög éles - fzög. 

FOLYADÉK. 
§. 87. Ha magát az »-fzöget meg-tudod, ha 

mindgyárt utóbb-w-Izöget meg-nem l.chetne-is mérni, 
meg -tudhatnád még.is izeit, ha jtgo^-töl el-vennéd 
«-fzögnek izeit, 

FOLYA-



F O L Y A D É K * 
$0 88. H& azon két utóbb - fzögek ; o és m akár-

mennyi több (zögekre el - gfztatnak ; világos, hogy 
mindnyájok' mértéke a* kpr-fé l -

F O L Y A D É K , 
§, 89, Mind • öfzve azon fzögek: o-4-nH-X+a» 

mellyek ugyan. nzon-egy m- pont kqrül egy lapon 
vadnak, kqrnyiil vétethetnék egéfz körrel ($. 83 ) ; 
tehát azoknak mértéke : = 3 6 0 ° . Avagy mind azon 
fzögek egyenlők négy derék - fzögekkel ; mert : 360° 
=9Q o +90 o - f -90°+90° . 

FOLYADÉK, 
§. 90, Mivel o + m = t 8 o ° (§ . 8.4), és 90°4-9Oa 

ç=t8o0; tehát; p-+-m=90°-4-90° (§.130. BetŐ-vet) . 
A z - a z : az utóbb fzögek egyenlők két derék 
fzögekkel, 

M A G Y A R Á Z A T . 
$ . 9.1, A Kevefzt-fzögek (fingali ver t ica-

l e s ) i z á r m a z n a k , Ka k é t h o f ö f z a k AB , é s CJ) 
egymáfcm k e r e f z t u l té te tnek , . Féldáúl : 0 é s ár, 
ke;eCzt - í z ö g e k , N e m kütömbei i -, m é s n. 

V É T E L . 
1 s. 92» A* Kerefzt -fzögek egyenlők ( |=jc ), 

; ."! '• ' ' V I T T A T Á S . 
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Bető v é t ) ; t e h á t : 0 ( •MfiJBető - v e t ) » 
A-m V . V . V . ' ' 
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« I.I!SII>|I||9 M ^ L^WNIJI! 

JEGYZET, 
§, 93, E' Kitelnek igazságát kg*első. látta 

THALEfi; 's-*meg* is vittattq. Nem. wk vitta-. 
tája pan, (innak * is, hogy w=tí, 

FOLYADÉK. 
§< 94. HaAB-liofz egyenes hofz lé&en, és oz=x ; 

Y k ö r CP-hoßs-is egyenes hofz léfzen5 a z - a z : D,-
pont nem lehet máfett, fanem D-ponton: meri ellen 
P-pont ß-pont;ra, alricor 84).; de o=~x 
( az. államaiiybúl) j tehát fcsB/íÉ. (§. 130. BetÖ-vet), 
az -az : egy réfz a? egyenlő, lenne egéfz B«Envel; de. 
e?t mondani éktelenség (§§187-. 

. .VÉTEL,' 
§. 95, Ha valamelly egyenes* hofz (AB;. 13-

}ép) úgy dk whwlly máfikon (MAL en) , bogy, 
annak két pontyai ( A, és B; avagy 4, és F) 
egyeplő. - képpen távoznak * el F mdßkmk két pon* 
tyaitçl (C, és D-tői), mellyek inpent, és aman-, 
nant vétetnek; akkor azon egyenes-boß (AR-), 
fuggfi* hofz léfzen, 

' V ITTATÁS, ' ' 
Mivel az, adatott A-B-pontokon cfak egy 

egyem * hofz vopattathatik;, azon ké t pontok 
meg * határozzák ABrho.fznak fekvését (§, 23) , 
Ha tehát azon két pontok egyenlő képpen tá-
voznak-el MN-Jiofznak ké t C-D-pontyaitól, a ' 
többi potfeok-às egyenlő % képpen fognak pl- tá-
vozni ; tehát AB-hofe fe e g y , fe más-felé néni 
hajlik,, \ fú^gő hofz (§, 4.1) A'-mi V . V, V , 

yOLYA' 

«3 

FOLYADÉK. 
96, Miveftehát ABC-4BD-fzögek derék-fsögek 

< §. 47) ; GBC-GBD-fzögek - is derék - fzögek léfznek 
(§, 86) ; tehát azon AB-hofznak továbbra - vitt BG-
.»éfze - is függő-hofz; 's-MN-ho-fz-is AG-hofzra nézve 
függő - holz (§, 4 t ) , Y A 

TUDTOM. 
97. Ha mi ho fz f zak , vagy kelteletek' 

egy-más ra tétetvén magok - magokat éppen, 
és vifzontag be - terítik , azon hofzfzak , vagy 
kefteletek egyenlők, 

V É T E L . 
§, 98. Ha valamelly (A. 14-kép) ponttól 

igy ( MN ) hofzra, az ( AB ) függő - hofzßon 
kivíil, más valami ( AC ) hofz. vonatik ; e - féle 
(AC) hofz mindenkor hofzfzabb léfzen a' függő* 
bofznál. (ÀBdnil), ( a z - a z : A O A B ) . V 

MÜVELÉS. 
I-fzer : Vitefsék tovább AB-hofz- D-pon-

t i g , ú g y , hogy légyen AB=BD. 
II - fzor : CD-hofzfzal foglaltaiknak - öfeve 

C-D-pontok. 
V I T T A T Á S . , 

í Ha CDB-kettelet CB-hafz, körül f eLford í -
t á t i k , BD-hofz AB-hofzra fekfzik;. CB-hofö 
pedig, maga-magára; mivel tehát CD-hofenak C , 
és D végső, pontyai C.-A-pontokra- ellenek,. lé-
fzen CA=CD (§ . 97 ) i d e AC-hCD>AB4~BD 

B 4 (§. 25); 
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(§, 35);. tehát : IAC+ICD>.*AB-HIBD ; az-gz 
A C ^ A B , V , V, V, 

FOLYADÉK, 
$, 99, Tehát Aft-függŐ feg-kurtább, minden más. 

fcpfzízak; Jcö.sött,, nwHyak a,zoa A po.uuáj MN-t« çsn,çk, 

FOLYADÉK, 
ÏOO, Tehát egy adatott A,-ponttól MN-hofzra 

csak egy fi'íggö, ereAietb,etik-le; másként, ha többeket 
lehetne le-çrçfotcni, több leg-kartább.ak lehetnének, 

FOLYADÉK, 
5,101. Mivel a' mértéknek állhatatosnak kell Jem 

n i , A-pontnak MN>Uofztól el-távozását csak AB-íug-
.gö. ádbattya válósággal elő.: mert a* több.í hoíhfzakvé-. 
getien, íkámfiakí állandó pedig esak maga te függő, 

f o l y a d é k , 
vií'zontag; ha AB-hoíz leg,kurtább a^ 

többi bolzízak között ; annak függőnek kelletik lenni. 
Másként lehetne más. AC-függőt vonni, melly leg-
kurtább vólna (§, 99), ' s u g y a n azért lebetnén.ek 
két leg, kurtább, hoiffeak : ez is éktelenség, 

• \ 
v é t e l ; 

Ha egy (ABM&kép) hofft, máswila* 
melly (MN) bofzfzw fúggflfiép. áll; és annak 
csak egy pontya (H, vagy À ) egyénid- Uppen 
távoftikr el te máfik (MN) Iwfftnnk két pontyaitól 
(C-D-től), mellyek imént, és- amonmnt tétetnek, 
4zon. függőnek fóbh pontyd if- egyenlő * Uppen 
fogmk 4 « iávözpi -ama két poptoktól, 

VIT-» •• 

VITTATÁS, • 
I*4$iTör$pet : - Legyen azon pont v B , 

melly egyenlő-képpen el- távozik C-D-pontok-
t ó l , az- az ? legyen CB=BD ; hogy AB ̂ függő-
nek más akár-meílyik p o n t y a - i s , Példáig A ' 
pont, egyenlő-képpen fog el- távozni C-D-pon- ' 
toktól, az-az: léfzefl A C = A D , így vittatódik;-
tneg ; gondoltafsék, ABD-ker telet meg - fordühil 
AB-hölZ köirül: D-poüt C-pontra efend (xrtivel 
C B = B D ) , A-B-p.ont.ok pedig a' magok helyei-
ken meg- maradnak ; tehát A C = A D (§,. 97) , 
A - mi előfzer V , V , V , 

II" dik Történet y , Legyen azon pont : A , 
melfy egyenlő.-képpen, e l - t ávoz ik C-D-pontok* 
t ó f , az - az « legyen A C = A D ; hogy AB-füg-; 
gőnek má§ akár - mellyik pontya - i s , Példáid 
B-pont, egyenlő - kép,pen fog el - távozni C-D-
pontoktól , aZ.-az, léfzen CB==BD, az -azV B-
p.ont közepén, fog lenni CD-hofenak , így vit-, 
tatódik-meg : ha B-pont közepén nem vólna 
CD-h.ofznak, lenne más pon t , Példáid E - p o n t 
annak közepén; de e' nem lehet ; mer t ; ha E-. 
pont közepén lenne CD-hofznak, azon .E-pont 
egyenlő -- képpen távozna - el C-D-pontoktól ( a' 
te államányod fzerént.) A - pont pedig ( a' köz 
államány fzerént ) egyenlő. - képpen távoz ik- el 
C-D-pontoktÖl ; tehát AE-hofz függő lenne (§ , 
.95); de AB-h függő (a* köz-ál lamányból); te-

B & hát 
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B & hát 



hát égy A-ponttól MN-hofzra két függő eshet-
n e ; / pedig éktelenség vólna ( § . 1 0 0 ) ; tehát 
E-pon t CD-hoízpak közepén nem lehet.. í g y 
fzólhatunfc akármi más pontokról-is; tehát csak 
B-pont lehet CD-nek közepén ;, tehát CB=BD ; 
tehát B-pont egyenlő képpen távozik-el C-'D-pon-
toktól. A'«mi másadfeor, ' s -éppen V, V , V . 

' TÉTEL.. 
Ï04. Adatott (MN, 16 - kép) bofzfzat-

figgöfen ketté - vágni, 

MEG-FEJTÉS. 
I-fzer: A' czirkalmat fzem látomáft nagyob-

ía-nyityátt^ mind az adatotí MN-hofönak fele ; 
M-N+égsŐ-pon toktól y úgy - mint Kerek - feékek-
tol , voiiafíanak i j jak, mellyek magokat A-B-pön-
tökön kerefztül - vágják. 

II-fzor :. Ezen ké t A-B-pontok foglaltaiïauak. 
Öfzve AB-liofefzal; azt mondom: hogy I-fzer? 
AB-hofe FűggŐ léfeen. II-fzor: MN-hofz fza t 
C-pontnál ke t t é - vágja . 

V I T T A T Á S . 
I-fzer: Vonatván AM-AN-NB-MB-hofzízak 

ezek egye.nlő. kerekeknek súgárjai (amint a' meg-
fejtésből ki-tettfzik> ; tehát A-B-pontok egyen-
l ő - képpen. távoznak - el M-N-poatoktól ; ' tehát 
AB-hofz fúggőffen áll MN-hofefzon (§ . 95)., 

II-fzor:• Mivel tehát AC-hofz Függő-, és. 
ennek A-pontya egyenlő - képpen távozik el 

M-N-

M-N-pontoktól (ez kfotettfzík a' meg-fejtésbŐl), 
C-pont-is égyenlŐ-képpen távozik-e l M«N.pon« 
toktól (§ , 103) ; tehát C-pont MN-hofznak kö-
zépén vagyon» az-az: MN-hofëfzat. éppen ket té 
yagja, A' * ml V . V , V, • / ...... 

: T É T E L . " 
§, 105,. Adatván egy (MN. IT-kép.) hofz* 

ban egyrvalamelly (B.). pont, erre egy (BA) füg* 
giït wcfeveäten fel*állítani, • 

MEG-FEJTÉS, . 
I - f z e r : Adatott B-pontra tévén a' czirka-

lom* egygyik fzárát , akár-menő, nyílaffal vágás* 
f á n a k - e l egyenlő BC-B'D-hofefzak, . • 

II - fzor : Gr'.D-pontoktól, úgy- mint kerek-
fzékektő l , vohaffanak két (jjak, mellyek mago-
kat A-pontban kerefzt i j l -vágják, 

IH-fzor : A-B-pontók föglaltaffanak - Öfzve 
AR-hofzfzal ». mefty Függő-hoíz léízen, 

VITTATÁS, 
Vonatván AC-ÀD-ho.fzfzak, léfz AC=AD.: ; 

mert e' két hofzfzak egyenlő Kerekeknek sú-
gárjai; tehát. A-pont egyenlŐ-képpen távozik - el 
C-D-pontoktól Ofztán: C B = B P ( a ' meg-fejtés 
f z e r é n t ) t e h á t B-pont-is egyenlő-képpen távo-
z i k - e l C-E-pontoktól, tehát AB-hofztiak két 
A-B-pontyai egyenlő-kép* távoznak-el MN-hofz-
nak két C-D-pontyaitól, tehát AB-hofz Függő.-
hofz ( § , 95). A'-mi V , V , V , 

F o 
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hofz ( § , 95). A'-mi V , V , V , 

F o 
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FOLYADÉK. 
S. ÏO6, Adatott B-ponttól netn lehet más függőt 

fçU«;çnelni AR-függőn kivÜI : mert leheíTen más BE-
"függŐ.; EBD-fzög derék;.ízög lenne (§, 47) > ' s ,mi -
vei AB.D-fzög^is dçrék-PzÖg (az előbbeni vittatás-
ból) , lenne EBB - Tzog = A R D . faöggel (§, 81) i 
pedig éktelen&ég vólpn ($. 88- Beta-vet) . 

T É T E L . 
107, Adatván egy ( MN, 18 - kép) hofz* 

fz&n kívül egy-^valamelly ( A ) pont, ettől egy 
(AB) függőt azon adatott (MN) hofzra-enfztenfi 

M E G - F E J T É S . 
I-fzer : A' czirkalom' egygyik föárát azo» 

adatott A-potitra t é v é n , vonafsék CD-ij, melly 
az adatott; MN-hoföfzat (lia miudgyárt hoföfeabra 
kellene-is vinni) C-D-pontakban kerefztül-vágja. 

,11-fzor: C-D-pontokból ( ú g y - mint; kere-
kek' (kékeikből ) vonaffanak két i j j ak , mellyek 
magokat E-pontbau kerefztuL - vágják. 

IIBfzpr : A»E-p,ontok.on vonalion AB-hofiz 7 
$zt mondom ; h o g y ezen bofe % függő léfzen* 

V I T T A T Á S . 
Miivel A C = A D , h C E = D E ( a ' müvelés-

bő l ) .AB-^ f sbnk két A - E ^pontyai egyenlő* 
képpen távoznak-e l M'N-hofeuak két C-iTpon-

. t ya i t ó l , tehát. AB függő J i o f e ( § . 95 ) . 

MA» 

' MAGYARÁZAT, 
iö8. Az Egy-közű. hofzßak ( Liiieaé 

parallelae) fzármaZiiak, midőn egyharmadikho» 
egyenlő - képpen hajlatlakv 

FOLYADÉK, 
109» Tehát AB-CB-höfzfzak (19-kép) égy. 

közúek ; mert AfiV-hofzhoz úgy hajlanak, hogy ofzog 
fcár-fzöggel, melly fzögek a' hajlásnak mekkoraságát 
jelentik, 

MAGYARÁZAT, 
H ó , Ha ké t e g y - k ö z t i hoföfzak: AB, 

és CD, harmadik MN-hofzfzal kerefzt'űl-vágat-
ta tnak, nyólcz fzögék fzármaZnak: r . 0. y. m, 
m, x . a, h E' fzögeket így fzoktuk nevezni : 

I-fZeri Ezek : r , 0, a-, b% külsőknek (AiignB 
e x t e r n i ) ; ezek :y. m, n, x , belsőknek ( iuterni) 
mondatnak. 

II-fzor: Ezek s 0. x. ellen-fzögeknek (anguli 
oppofit i) neveztetnek. 

IÏI-jzor: y« x. vdltó-fz'tígék (aiiguli al terni) . 
tV-fzer: Ezek pediglen: m. x. egy-réfzu-fzö-

g éknek (anguli ad eandem par tem) . 

VÉTEL, . 
UI, Az egy-közű hofzfzakban az ellen-

fzögek egyenlők ( o = x ) , 

VITTATÁS. : 

Ezeil Vételnek Vittatása ki- tet t fzik a' ma 
gyarázatból ( 108 )« A' - mi V. V, V . 

VÉ* 
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' - V É T E L ; 
Uè; Az egy-közÜ bofZfzakban d válté-

fzögek egyenlői: ( y=x )» 
VITTATÁS» 

M'eít o=síc (§ . n i ) ; és (§•, 92); te-
hát ($. 130* BetŐ-vet); A'-nii V» V. V» 

• ' VÉTEL» 
§• iT3" A» egy-közű hofzfzakbah m egy-

réfzu fzögek = 18o& ( H H - x = 18o° )» 
VITTATÁS» 

Mei'ti b 4 - w = i8o° (§ ; 84) ; mivel pedig 
ö = # (§ ; i t i ) ; - az előbbeni első egyenletben 
0 - helyett X-t t é v é n , lèfzeii i x m =* 180° 
( 44. BetŐ - vet ); A' - mi V, V» V» 

• . • VÉTEL; ' 
114. Ma áz ellen-fzögek êgycHlèk, d 

két hofzfzak egy - köznek léfznek, 

VITTATÁS; 
Mivel o==x ( az állarrtány; ) , ÀB-CÏThoiz-

fzak egyenlŐ-képpeii hajlahák MN-hoí'zhoz, te-
hát egy -kozúek ( § . ió8>, A ' - m i V» V» V» 

' V É T E L ; ' 
§; 115; Ha d váltó - fzögek egyenlők, a' 

két hofzfzak egy - közűek léfznch 

V I T T A T Á S ; 
Mivel y=x (az állam;), és y==o (§» 92), teliát 

(§ . 130, BetŐ-Vet), tehát ezen hofzfzak 
e g y - k ö z ű e k (§ . ÎQ8); A ' - m i V. V» V* 

VÉ-

VÉTEL. 
§; t Î 6* Ha az egy-réfzŰ fzögek = I 8 o % 

d két hofzfzak egy - köznek léfznek» 

VITTATÁS. ' 
Mivel W+JC=I8O° (áz állartldnyból); éa 

o - f - w = í 8 o ° (§. 84), léfeen m-¥-x=eo-+-m (§. 130 
B e t ő - V e t ) ; vtehát x=.o ( §. líó» B e t Ő - v e t ) ; 
tehát e ' k é t hofzfzak e g y - közűek (§» 108)* 
A ' - m i V. V» V . 

/ 1'';" JEGYZET; 
§. 117« Az egy-közű hofzfzaknük tulajdon 

ságaira támafzkodik azon mód) mellyel ERA TO* 
STHENES d Földnek kerekségét meg-mérte. 
Tudta o, hogy SIENE - várofsának kúttyai d 
nyári Nap - állapodtdnak idején ( aejliui fölflitii 
tempore ) d Nap - sugárjait éppen fenekekre erej'z-
tik: mert ùzoto említett városban d Nap az em-
berek' fejekre függoffen fzolgál. Ofztán*: SIENE.-
vár of s aval ALEXANDRIA - vdwfsát egy Dél-km-
alatt lenni gondolta ( Juh eodem meridiano ) , az-
az : mind d két helyen egy pillan'iatban lenne a' 
Dél» Végtére : SIENÉ T ALEXANDRIA - tói 
gooo-Dülő'földnyire lenni gondolta (jïadià 5000). 
Ezek így lévén : imhol d mód, mellyel élt: 

Legyen F (20-kép) a' Föld-gömbjének fzéke j 
legyen SAG Dél-kör, melly az említett két vá* 
rofokon áltál-mennyen ; legyen: S, SlENE-várofJh, 

•mellyen d Nap : N , függő f f en állyon, és ha 
NS-
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NS'sàgâr továbbra vitetik, kerefztül - mennyen T-
fzèkén. Legycn t À, ALEXANDRIA"vârcfja. Rien 
Ö ollypcppen helyhézieiett egy Üre's fél-gömböt (he* 
mfphrnimi caimm) CA BD, bogy bekfzúri A E- j 
tűnek egy vege , 'Ê, közepén knne u ' gömb-fzáj- j; 
Kak,;ínagd pedig EA-tü fúgŐJJcn állana «' Föld- . j 
fahre, "áz-az : bogy , ha azon EA-tti, töváhra 
Vitelne, a* Föld*.f%êkèn kerefztül menne. Ezek 
így lévén, ü" 'nyári ' Nap - állapodtának éppen Ö 
delin fzorgatmatojjan meg-jegyZctte azon B*pon-
tot , .mellyen fekiltt azon árnyéknak vége » mellyet 
Vetett EA-tÜneh hojzfza ; és tápafztalta : hogy 
az üres fél - gömbben AB-ij ötvenetlik réfze ax ; 

egéfz körnek, äz-alz AB Aj =7°. la'. Marpe- • 
dig , à' Napnak kietlen távul" léte miátt ezen 
nap * fúgárők •: NSF, és NEB\ egy - köztieknek ' j 
lenni gondoltatbatmk'; nigyan azért r AEB-fZög 
*=SRA*fzöggel (§» lia)! tebát SEA-fzög is, 
az - az i SA* íj-is ötvenedik réfze az egéfz Föld-
körnek, melly SA Aj mivel 5000- dűlő- fökld foglal 
magába, lé]zenaz egéfz Eöld * köre 250000-
dűlő " földnyu M vélt ERATOSTIIENES - mk 
okoskodáfa» 

Én ebbbl így okoskodom : mivel egy dűlő-föld 
125 -föld-mérésÜ* lépéfekből állott, léfzen az egéfz 
Föld-köre: 31250000 - Föld - mérésü lépés. Mér 
ba egy Mért-földre csak 1000- Föld" mérésü lépé* 
feket vefzüvk az Olafzokkal, léfzen az egéfz Föld* 

köre 

köre -31250 olafz - mért -föld. Mivel ismét, VE-
GE TZÏVS bizonyitáfa fzerént, nyári napokon a 
Római 'Katonáknak egy Olafz- mert -föld' el-já-
rására 201 piczinyeket fzabtak (borae minuta 20) 
az - az ; egy fertályt, és a' fertálynak. egy - har-
madát; következik: hogy, ha egy-valaki az egéfz 
Föld - korét : el--akarná - járni, ki - vévén minden 
akadályt, éjjel-nappal menvén, annak körül - já-
rásába egy egéfz efztendőt, két • hold - napot ; és 
közel tiz napot töltene. • 

ERA TOS THENESNEK e' módgyát meg-
nem vethettem, noha ô ollyas államánnyokat vett-
légyen-fel, melly ekröl moftanában leg-alább kétel-
kedhetünk. Elsőben: nehéz el-hinnem, hogy 
SIENE, és ALEXANDRIA egy Dél-kör 'alatt 
fekfzenek. Máfadfcor : ki tudgya, ha jól meg*. 
mérte -é ezen várcfoknak. közét ? Végtére : a' 
Nap' két súg árjainak egy-közüségét a' merd Tudáko-
fok meg - nem - engedhetik, ha hivatallyoknak fzo-
rofj'an meg - akarnak - felelni. Blind - azon - által 
ezen Ég-visgáló Embernek mefterkedését el'ő- akar-
tam -hozni: hogy vagy ebből-is á'.ta' - láfsák a 
Tanulók:, minő hafznot, és gyönyörűséget vár-
hatnak e' tudománynak méllycbb meg-értéséből, 's-, 
mennyire mentek a' Föld - mérők elsőben ezekkel 
élvén, mellyek éppen csekéllyeknek, és kevés hafz-
núaknak lenni láttfzatnak. 

C H A R 
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élvén, mellyek éppen csekéllyeknek, és kevés hafz-
núaknak lenni láttfzatnak. 

C H A R 



H A R M A D I K R É S Z . 
• A' Kerekekhez alkalmaztatott hofzfzakró l 

MAGYARÁZAT. 
§. 1X8. A' Kerek-érdeklő (Tangens Circuli) 

azon egyenes AB-hofz ( a i - k é p ) , mellynek 
csak egy D-pontya vagyon a' k ö r ö n , a' többi 
É-F-B-pontok azon körön túl - esnek. 

MAGYARÁZAT. 
, § . 1 1 9 . A' Kerek-fzegő (Secans Circuli) 

azon egyenes AH-hofz, mellynek egygyik réföe 
GH egéfzlen a' kerekben vagyon , máfik réíze 
GA egéfzlen a' kereken kívül. 

'VÉTEL. 
§. 130. A' Kerek-sugár (CD) az (AB) 

érdeklőn mindenkor függőjj'en áll. 

VITTATÁS. 
Mert AB-érdeklőnek csak egy D - pontya 

vagyon a' körön; a' többi E-F-B-pontok a' kö-
rön t ú l - e s n e k ( §. 118) ; tehát D-pont eíik 
leg - közelebb C- fzékhez , az - az : CD-hofz a' 
többi hofzízak közöt t leg - kurtább ; tehát CD-
hofz fúggő-hofz ( § . IOÍ) . A'-MI V . V. V. 

FOLYADÉK. 
$. 121. Ha két A-D-kerekek (2'2-kép) külső-

képpen egy - máit érik C-poMnál, azon A D - hofz , 
melly A-D-ízékekeu , 's - egy-máft-érésnek C-pon-
tyán vonatik, mindenkor egyenes-hofz léiken: mert 

vo-



Voöafsék az egy-máft érésnek C-pontyán egy köz-
érdeklő MN, ezen AC-DC-súgárok fiíggöíTen állanak 
(§. i so) ; tehát ACM-DCN-fzögek derék, és egyenlő 
izögek (§§, 47. i>4); tehát AD-hofz egyenes (§. 94). 

F O L Y A D É K . 
122. Nem - kiilömbeh : ha két A-B-kerekek 

( 2 3 - k é p ) belső-képpen egy-máft érik G*pontnál, 
azon AC-hofz, melly A-B-fzékeken , 's - égy - máft-
érésnek C-pontyán vonatik, egyenes-hofz lé ízen : 
mert vonatván egy köz-érdeklő MN ; ezen AC-BC-
Súgárok MN - hofzfzon'függőffen állanak ( § . 1 2 0 ) ; 
tehát egy - másra esnek ( §. roo ) ; tehát ABC - hofz 
egyenes - hofz. 

F O L Y A D É K . . . 
§, 123. Tehát két kerekek' egy-máft-éréfeknek 

pontya meg-találtatik, ha a'két fzékek egy hofzlzal 
öfzve - foglaltatnak. x 

- : : VÉTEL... Y 
124. Uifzontag : ha valamelly (AB) hofz-

•ta d (CD) ságár függőjjen áll, azon ( A B ) 
hofz érdeklő léfzen, 

V I T T A T Á S . 
M i v e l CD-súgár függőffen áll A B - h o M z o i t 

( a z á l l ámanybó l ) , C D - h o f z a ' t ö b b i e k k ö z ö t t , 
l e g - k u r t á b b ( § . 9 9 ) > t e h á t D - p o n t l e g - k ö z e -
lebb eíik C- fzékbeZ . D e D - p o n t , ú g y - m i n t a 
súgárnak v é g e , a ' k ö r ö n v a g y o n , a ' t ö b b i E-F-P-
p o n t o k a ' k ö r ö n t ú l ; t e h á t A B - h u í z é rdek lő 
t § . n a ) . A ' - m i V . V . V . 



. V É T E L . 
125. Ugyan-azon-egy Kerekben (H-Up) 

tgyenlő húrok egyenlő ijjakat foglalnak - el ; és 
vifzontag. 

: V I T T A T Á S . 
•, Legyenek AB-AC-húrok egyenlők ; gon-

doltafsék AC-fzelet A-pont körül úgy meg-for-
dúlni, hogy AC-húr AB-hü'ira effen, C-pont-
is B-pontra efend; tehát AC-ij-is AB-ijra efend; 
tehát e' ké t i j jak egyenlők ( §. 97 ) . Vifzon-
t a g - i s éppen így mntatódik. az m e g ; tehát 
egyenlő' ijjak - is egyenlő húrokat foglalnak - el* 
A ' - m i V . ' V . V . 

FOLYADÉK. 
$. 126. Éppen e' módon vittatódik-meg a z - i s : 

hogy két egyenlő Kerekekbe egyenlő húrok egyenlő 
ijjakat foglalnak - el és vifzontag. 

FOLYADÉK. 
5.137. Ha BC-ijhoz AB-AC-egyenlö-ijjakat adfz, 

jnyilván-vagyon, hogy ABC-ACB-ijjak-is egyenlők; 
tehát két egyenlő húrok a' más rél'zen-is egyenlő 
ijjakat foglalnak - el. 

"VJÉi T IÍIJ « 
§. 128. Ugyan-azon egy Kerekben (25-kép) 

egyenlő • húrok egyenlő-kép1 távoznak-el a' Széktől. 
V I T T A T Á S . 

Mer t AB-AD-húroknak C-fzéktŐl el - távo- . 
zatokat jelentik EC-CF-fuggŐk (§. 101); de ezek 
egyenlők: mert gondoltadéit AFD-fzelet CF-fde-
gojével AEB-feeletre té te tn i , e'" két fzelct egy-

máfon 



máfon fog-fekünni (§ . 125); de CF-fúggő-is CE-
függőre f ek fz ik , másként C-ponttól AB-hofzra 
két íúggot lehetne-vinni, a'-mi éktelen (§. lob) , 
tehát C F = C E . A ' - m i Y . Y . Y . 

FOLYADÉK. 
§.• 129. Ha AB húr (meg-maradván mindenkor 

egy közű fekvése) C-fzék felé indulni gondoltatik, ak-
kor A B-pontok mindenkor inkább el-távoznak egy* 
mállói, teftát mind a'húr, .mind azi j hofzfzabbodik; 
tehát I-fzer: a' nagyobb húr nagyobb ijjat foglal -e l . 
II-fzor : á' kuvtább húr kurtább ijjat. TU-fzor: A ' 
nagypbb búr közelebb vagyon a' izékhez, IV"-Jzer: 
a' kiffebb húr távúlabb efik a' fzéktől, 

FOLYADÉK. 
130. Mivel két'egyenlő kerekek, öfzve-jövén 

fzékeik, éppen e g y máfon fekl'zenek , 's'- egy-gya-
nánt vétethetnek, az elöbbeni vételek' folyadékjaikkal 
egygyűtt két egyenlő kérekékre-is: alkalmaztathatnak, 

T É T E L . . 
§. 131. „ Adatván: egy (MN. 26-kép) hofz, 

f-azon hívül egy ( A ) pont; azon (A) ponton, 
adatott (MN) hofznak egy-köztijét vonni. 

MEG-FEJTÉS, , 
I-fzer : A' czirkalom' egygyik fzárát ada-

tot t A - p o n t r a t é v é n ; gondolom ki - nyiláífal 
horgasítaffon egy határozatlan EC - i j , melly 
MN-hofzfzat valahol C-pöntban kereíztíil-vágja. 

II-fzor: C-fzéktől AC-sügárral ( a z - a z t 
az elöbbeni ki-nyíláffai) horgasítaffon AD-ij, 

Cg ITI-fzor; 



III-fzor: Legyen AD-hofz=CB-hofzfzal . 
TV-fzer: Adatott A-pont 'foglaltafsék-öfóve 

moft meg - lelt B-pontal egy egyenes AB-hofz-
fzal ; azt mondom: hogy AB-hofz e g y - k ö z t i i 
MN - hofzízal. f 

VITTATÁS. . • . ' I 
ú • Mert vonatván AC-hasító-hofz (linca diago- [ 
nális); AD-BC-ijjak egyenlők (§ . 125)4 tehát , \ 
o-x-lZÓgek-is egyenlők (§. 81) ; tehát AB-MN-
ho'föfzak egy-kozdek (§ . 114) . A1-mi V . V. V . 

V É T E L . 
133. Ha valamelly húron (AB. 2^-kép) 

•melly kurtább az Öreg - húrnál, valamelly hofz 
(. EF ) kercfztül - vonatik, és a' következendő öt 

' álíamányokból kettő jelen léfzen : I - fzer : hogy 
tizon (EF) hofz a ( C ) fzéken kercfzt'àl - me-

• gyen : I I - f z o r : hogy az (AB) húron fúggőffen 
áll: I I I - f z o r : hogy azon (AB) húrt ketté-vágja: 
I V - fzer : . hogy az (AB) ijat. ketté - vágja : 
V - f z e r '-hogy a' (BCA) fzöget-is ketté-vágja; 
mindenkor jelen léfznek cC •többi Immak-is. 

V I T T A T Á S . 
Eső Történet: Azon E E - h o f z mennyen-

kerefztül C-fzéken ; ' s - fúggőffen- is állyou AB-
húron. Mivel A C = C B ( §. 62)', C-pont egyenlő-
képpen távozik-el A-B-pontoktól ; mivel ifmét 
EF - hofz függő - hofz ( az állam.) I - pont - is 
egyenlő - képpen távozik - el A - B - pontok tói 

(S- 1 0 3 ) ; 



(§ . 103) ; tehát AB-húr ketté-vágódik I-pont-
nál (ez a' harmadik). Ofztán: F-pont-is egyen-
lő-képpen távozik-el A-B-pontoktól (§ . 103);, 
tehát AF-FB-húrok egyenlők ; tehát AF-FB-ijak-
is egyenlők ( § . 1 2 5 ) : ( e z a ' ,negyedik). Vég* 
tire: Mivel AF-FB-ijak egyenlők, o-x-ízögek-
is egyenlők (§ . 8 0 : ( ez az ötödik) . A ' -mí 
előíker V . V. V. 

II-dik Történet: Legyen EF-ho fz függő ; 
és vágja - ketté AE-húrt. F-pont-is egyenlő - kép-
pen távozik - e í A-B-pontoktól (§ . 103) , tehát 
AF-BF-hürok egyenlők; tehát AF-BF-i j jak-is 
egyenlők (§ . 125) : (ez a ' negyed ik ) . Ofztán: 
E - p o n t - i s egyenlő - képpen t á v o z i k - e l A-B-
pontoktól (§. 103) ; tehát AE-EB-húrok egyen-
lők , tehát AE-EB-ijjak- is egyenlők ( § . 1 2 5 ) ; 
tehát EA-4-AF=EB-+-BF (•§. 97- Be tŐ-ve t ) ; . 
tehát EFrhofz ketté-vágja mind az egéfz k ö r t , 
mind az egéfz k e r e k e t , tehát' EF-hofz Öreg-
húr (§, 6 6 ) ; tehát kerefzt t i l -megy C-fzéken, 
( e z az első) . ' Végtére: Mivel C-pont egyeií-
1Ő -képpen távozik- el A-B-pontoktól (§ . 103 ) , 
léfzen AC=CB. Már moft gondol tafsék CBI-
kertelet meg-fordúlni C l - h o f z koru l , B-pont 
A-pontra e f i k , . 's - e' két kertelet éppen egy-
másra fekfzik, tehát o-sc-fzögek egyenlők, ( e z 
az ö tödik) . A1 - mi máfadCzor V , V . V. 

C 4 l í l -d ik 



III-dik Történet: Azon EF-hofz mennyen-
kerefztul C- f zéken , 's-A-B-húrc vágja - ke t t é . 
Mivel C A = C B (§ . 6 a ) , és I A = Í B ( a z á l l am. ) , 
C-I-pontok egyenlő - képpen távoznak - el A-B-
pon tok tó l , tehát E F - h o l z faggŐ ( §. 9 5 ) : 
( ez ". a' ; máfadik ) . Ofztán : F-pont-is egyenlő-
képpen távozik - el A-B-pontoktól ( §. I 03 ) ; 
tehát AF-BF-húrok e g y e n l ő k ; tehát AF-BF-
i j jak- is egyenlők ( $ . 1 2 5 ) : ( e z a' n egyed ik ) 
Végtére. Mivel AF BF-ijjak egyen lők , o-x-íz'ö* 
g c k - i s egyenlők ( § . 8Ï ) ; ( e z az ö t ö d i k ) . 
A ' -mi harmadfzor V , V . V ; I l l y - k é p p e n lehet 
m e g - v i t t a t n i a' többi tör téne teket - i s , t e h á t , 
• W - t . A ' - m i éppen V . V . V . 

T É T E L . 
§. 133, Három adatott pontokon ( A-B-D. 

»8-kép), mellyek nem egyenejjenfekj,zenek, kört vonni., 

M E G - F E J T É S . 
I-fzer :, Azon adato t t pontok foglaltaítauak-

öfcve AB-BD-hofzfzakkal. . 
II-fzor: Mind A B , mind. BD-hofzfeak 

vágattaíTanak - k e t t é fdggoffeii ( § . 1 0 4 ) ; C-pont 
léízen a' K e r e k - f z é k . 

V I T T A T Á S . 
Mive l mind A B , mind BD-húrok fúggŐs-

f e n , és ke t t é -vága t t a t t ak , mind E F , mind GH-
hofzfzak a' fzéken mennek - kerefötül ( § . 13a) ; 
tehát C-pont Kerek - feék. A ' - mi V . V . V . 

JEGY1» 
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JEGYZET. 
134. Ezen igazságot-is TIíALES ta-

lálta - f e l , 's-leg - elsö'is volt ; aki adatott bárom 
pontokon kört horgasitoth 

FOLYADÉK. 
135. Éppen az előbbeni munkával megy az-is 

végbe, ha valamelly ijjat folytatni kellene egéfz 
körre : mert azon ijjon lehet három pontot lelni. 

FOLYADÉK. 
136. Nem - kiilömben egy kereknek el-vefzett 

izékét fel-találhatod, annak körében három pontokát 
vévén. 

FOLYADÉK. 
137. Tehát: ha két kerekek' köreinek három 

pontyai egy-másra efnek, azoknak több pontyai-is 
egy-másra fognak efni : V-ugyan azért két körök 
kerefztul nem vághattyák magokat több pontokban, 
hanem kettőben. 

FOLYADÉK; 
$. 138. Ha három adatott pontok A-B-H, (29. 

kép> egyenefien fekf^enek, EF-GC-hofzfzak egy* 
kozilék léfznek (§. 1O8),, mellyek (a'-mint ez-után 
meg-vittatom) mivel magokat kerefztill nem vághat-
tyák, a' keréknek fzéke jlehetetlenség. Tehát a' ke-
rek-körben három pontok egyeneflen nem fekhetnek. 

TÉTEL.' ' 
§.139. Adatott (AB. 30-kip) ijjat fotté-vágm* 

MEG-FEJTÉS. 
I-fzer ; Vof la f fon egyene f f en AB-húr . 

C 5 II-fzor s. 



II-fzor: Ezen AB-húr vágaffon-ket té füg-
gődén ( § . 104) , ketté-vágódik AB-ij-is ( § . 133). 
Á - m i m e g - f e j t e n i , és V . 'V. V . 

TÉTEL. 
§. 140. Adatott (PCE. 3 0 - k é p ) fzögct 

ketté-vágni. 
M E G - F E J T É S . 

I-fzer: A' czirkalom' egygyik fzárát C-te-
tŐre tévén, gondolom k i -ny íMal vonaffon AB-ij. 

. II-fzor: A-B-fzékekkel vonaffanak ké t ijjak, 
mellyek .magokat D-pontbaii kerefztűl-vágjak. 

III-fzor : D-C-pontok foglaltadanak - öfzve 
DC-hp£zfizal, ezen ho fz ke t t é -vág ja a' fzöget. 

VITTATÁS. 
Mert C-D-poutok egyenlő - képpen távoz-

n a k - e l A-B-pontoktól ,(a' művelésből) ; ofztán 
CD - hofz C - fzéken kerefztűl - megyen ; tehát 
FCE-fzöget-is ketté-vágja (§. 13a). A'-mi V . V . V . 

MAGYARÁZAT. 
; § , 141. Á' Ktír-fzög (Angulus ad per ipher 

riam) azon fzog, mellynek teteje a' kóron fekfzik. 

MAGYARÁZAT. 
142. Az Érdeklő - kör - fzög ( Angulus, 

qui fit in peripheria circuli a tangente , et a 
chorda) azon fcög, melly a' k e r e k - k ö r ö n aZ 

'é rdeklő tő l , és a' húrtól fzármazik. I lyes az 
AMN-f i rög ( 3 1 - k é p ) . 



. VÉTEL. 
143. Az érdeklő kör -fzögnék ( A MN. 

31 -kép) mértéke, azon (MBN) íjnak fele (MB), 
melly et az (MN) húr él - foglal. 

MÜVELÉS. 
I-fzer: • Vonaífon FE-öreg-húr, melly MN-

húrral egy - küzíi légyeii. 
II-fzor : Vonaffon más BD - öreg - húr » 

melly MN - húron fúggőffen állyon. 
III-fzor: Vonaffon CM-súgár, melly AM-

érdeklőn mindenkor függőffen áll (§, 120). 

VITTATÁS. 
Ezt művelvén: I-fzer: o + x = 9 0 0 (§. 120), 

és mivel tvfzög de rék - f zög ( a ' művelésből) , 
léfzén II-fzor : n~hy~-9°° (§• m ) ; tehát 
III-fzor: oA-x=nA-y ( §. 130. Beto - ve t ). 
Már pedig x—y ( § . 1 1 2 ) ; tehát IV-fzer: 
o = n (§. n o . B e t ő - v e t ) ; tehát melly mértéke 
va gyen «-fzögnék, azon mértéke vagyon o-fzog-
n e k - i s ( § . 8 i ) ; de w-fzögnek mértéke MB-ij 
( § • 7 9 ) ; tehát o-fzögnek - is MB-ij a' mértéke. 
'Hogy pedig MB-ij feleyl egyen MBN-ijnak, kön-
nyen ki - tettfzik : mert BÜ-örég-kúr C-fzéken 
m e g y - á l t á l , ofztán MN-húron fügŐffen áll ( a ' 
művelésből ) ; tehát MBN - ijjat ket té - Vagja 
(§• I 3 ä ) ; tehát ' s - a ' - t . AVnű V. V . V. 

FOLYÀ-
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FOLYADÉK. 
• S 144. Mivel AMN-fzpg -f-NMG-fzög =180® 

=4MBN-ij +4MDN-i j (§ , 84); 's - mivel AMN-
' fzÖg=iMBN..ij (§ . 143) ; ezeket le - törülvén , lé-

fzen : NMG-rzög=4MDN-ij ( §, 110. B e t Ö - v e t ) ; 
az -az : a';'máfik félin - is NMG-érdeklő-kor-fzögnek 
mértéké azonMDN-ijnak fele, mellyet MN-húr el-foglal. 

MAGYARÁZAT. 
§. T45. A' Húros - kör -fzög ( Angulus, 

qui fit in peripheria circuli a duabus chordis) 
azon fzög , melly a' kerek - körön két húrok-
túl fzárinazik. Illyés az /Hzög (32-kép) . 

V É T E L . 
146. A' Húros kör-fzögnek ( x . 32-kép) 

merteké, azon íjnak fele, mellyen fzáraival áll, 
VITTATÁS. 

Goudoltaffon A-ponton : MN-érdekliS vonva 
lenni, e' lzögek: o+x-\-n~ 18o°=4AB-4-iBD 
-H-DA (§. 88). Már pedig o = | A R C§. 143), 
és AD (§ . 144) ; tehát x = i B D (§ . n o , 
Be tŐ-ve t ) . A ' - n ù V . V . V . 

FOLYADÉK. 
§.147. Minden húros kör-fzögek : A-B-C. (33-

kép); mellyek ugyan-azon DE-ijon állanak, egyen-
lök: mert miud-egygyiknek mértéke 4 D E (§. 146). 

MAGYARÁZAT. 
§, 148. A' Szék-fzög (Angulus ad cen-

trum) azon f zög , melly két súgártól a' fzéken 
föármazik. Illyés a ' BCD-fzög (32-kép). 

VÉ-
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V É T E L . 
§. 149. A Szék-fzög (BCD. 32-tip) 

két akkora, mint d húros - kör - [zög >(x), ha 
egy (BD) ijjon állanak. 

V I T T A T Á S . 
BCD-fzög=BD-iiial ( § . 7 9 ) ; de , r = * B D 

( § . 1 4 6 ) ; t ehá t ; 's-a'-t. A'-mi V . V . V. 
FOLYADÉK. 

§ .150 . Minden A-D-fzögek (34-kép) , mellyek 
BC-öreg - húrnak B-C-fzélsö-pontyain állanak, derék-, 
.fzögek : mert mind a' kettőnek mértéke a'kör-félnek 
fele (§. 146). 

FOLYADÉK. 
§. 151. Ha tehát a' húros kör-fzög az öreg-hú-

ron felől áll , tompa léfzen ; ha alól, éles. 

V É T E L . 
§.152. Egy-közű húrok ( AB-CD. 35-kép) 

egyenlő ( AC-BD ) ijjakat foglalnak -el. 
V I T T A T Á S . 

Mer t vonatván CB - hasító - h o f ö , léfóen 
(§. n a ) , tehát * A C = i B D ( § . 8 1 ) ; tehát 

A C = B D ( § . 138. B e t Ö - v e t ) . A ' -mi V . V . V . 

FOLYADÉK. 
153, Éppen e' módon vittatódik meg az - is : 

hogy ha CD-húr egy - közű EF-érdeklő ve i , ezektől 
el - foglalt CE-DE-ijjak is egyenlők. 

T É T E L . 
. §. 154. Adatott ( AB. 36 - kép) bofznak 

végső pontyára ( £ ) , függőt állrtann 
M E G-



MEG-FEJTÉS. 
I*fzer: AB-hofzfzoii felől gondolom C-föé-

ket vévén, CB-súgúrral vonaffon EBD-IJ, melly 
az adatott AB-hofzfzat E-pontnál kerelztúl-vágja. 

Il-fzor: E-C-p 011 to ko n vonaffon ED-öreg-
liúr, melly D-pondig a' körre fe l -ér jen, 

; III-fzor: D-B-pontok foglaltafíanak- öfxve 
DB-hofzfzal, melly függő - hofz léfzen. 

VITTATÁS. 
Mert B-feÖg d e r é k - f z ö g (§ . 1 5 0 ) ; tehát 

DB-hofz függő (§, 47) . A'-mi V. V. V. 
• ,:••• TÉTEL. • 

§. 155'. A' kerek - koron adatott (B. 3j-kép) 
pontra érdeklőt vonni, , 

MEG-FEJTÉS. 
I-fzer: Adatott B-pout foglaltafsék-öföve 

G-fzékkel, léfzen BC-súgár. 
II-fzor: È1 Ságéinak B-végére állítaffon 

egy BA-függ'Ö ( § . I 5 4 ) s ez érdeklő lcizeu 
( § , 124). A ' - m i meg-fe j teni , és V, V. V . 

T É T E L . 
§ . 1 5 6 . A' kerek kivől adatott ponttól ( A. 

37 - kép ) a' kerek - körre érdeklőt vonni. 
MEG-FEJTÉS. 

I-fzer: Adatott A-pont foglaltafsék- öfzve 
C-föékkel, AC-hofzfzal. , 

II-fzor: Ezen AC-hofö ketté - vágatván, 
reája ABC-íél - kerek horgasítaffon, • 

III-
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. III-fzor: Azon adatott A-pont foglaltafzék- -
öfzve azon B-pontal, ahol a' két kör egy-miít 
kerefztíil - vágja ; AB-hofz érdeklő léfzen. 

VITTATÁS. 
Mert B-pontra vonatván CB-súgár, ezen 

sugárra AB-hofz függoífen áll ( § . 150) ; tehát 
érdeklő ( § . 124). A'-mi V . V. V , 

MAGYARÁZAT. 
157* A' Szegő s - kör -fzög (Angulus, 

qui fit in peripheria circuli a fecaute , et a' 
chorda) azon kor-fzög, melly (38 - k é p ) BC-
fzegőuek külső réfzétől BA-tól., ésj AD-húr-
tál ; fzarmazik. Illyés a' BAD-feog. 

. VÉTEL. , * 
"§. 158. A' fzegos kör-fzügnek (BAD. 3%-kcp) 

mértéke azon ijjaknah fél-fommája, mellyeket d 
húr, és d fzego cl- foglal (iAC+-kAt>). 

V I T T A T Á S . . 
Mert e' fzögek: B A D + C A D = i 8 o ° = * C A 

H-íCDH-ÍA'D ( 84 ) ; de CAD-fzog = * C D 
(§ . 146); tehát e' ket tőt e l -hagyván , léfzen-. 
B A D = i C A + í A D . A' - mi V. V . V . 

MAGYARÁZAT. 
§. 159. A' Bél - fzög ( Angulus, qui fit* 

intra peripheriam circuli, fed extra centrum) 
azon f z ö g : (BAD 3 6 - k é p ) , melly a' körön 
belől , de a' (kéken kivul fzármazik. 

VÉ-



; V É T E L . 
160. 4 Bel -fzögnek ( x . 39 -kép) mér-

téke, -azon ijjahmk fél-fommdja, mcllyeket a tö-
mbi a vitt [zárak* is el -foglalnak (iBD-\~iEC), 

V I T T A T Á S . 
Mer t vonatváu CF-hofz , melly AD-hofz-

feal e g y - k ö z u l é g y e n , léiken x=o (§. I U ) ; 
de o-fzögnek .mér téke i B D - H D F ( § . 1 4 6 ) ; 
tehát # = t B D + 4 D F ( § . - 8 i ) . I t t DF-ij he-
lyet t annak egyenlőjét EC-ijjat tévén ( § 1 5 a ) , 
l é fzen : # = 4 B D + 4 E C . . A ' - m i V . V . V . 

FOLYADÉK. • 
161. Ebből ki - U'ttfzik a z - i s : hogy E AB-

ízögnek météke : 7EB4 ?CD : mert EAB+ Ï = I 8 O ° 
c=4EB+íCD-k-4EC+iBD ( 8 4 ) ; mivel pedig 
A=IED-HrKC (§. x6o), ezeket az előbbeniekböl 
ki-hagyván, léízen: EAB=1EB+|-CD. 

MAGYARÁZAT. 
§. 162, A' Kül-fzb'g (Angulus, qui fit ex-

tra peripheriam, Circuli a duabus fecantibns) 
azon f z ö g , melly a' körön kivöl k é t fze,Ők-
fcol fzármazik. Illyés a' BAD-fzög (40-kép) . 

V É T E L . 
§. 163. 4 Kül -fzbgnek1 ( BAD. 40 -kép) 

mértéke, azon ifjaknak fél-küliimbüzete, mellyekct 8 
a fzárak el-foglalnak (îBD—kCE), 

VIT-
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VITTATÁS* 
Mei't Vonatván CF - h ú r , melly AD-fóárral 

egy-kozú légyen, léfzen BAD - f z ö g=BCF~ f z ö g A 

gel ( §. i ï i ) ; tehát melly mértéke vagyon 
BCF - fzognek , azon mértéke léfzen BAD - f zög-
irek-is (§ . 8 i ) ; de B C F = i B F (§. 1 4 6 ) ; tehát 
BAD=fBF* Már itt BF helyett egyenlőt té-
vén , e z t : BD—FD, léfzen BAD=ABD—?FD; 
i t t - i s F D helyett egyenlőjét t évén , e z t : C E 

'(-§*. 152) , l é fzen , B A D = i B D — * C E . A ' - m i 
V. V. V* 

FOLYADÉK. 
§. 164. Ha AD - fzegöből AN-érdeklő léfzen 

(őfzye jővén E-D-pontok azon-egy N-pontban), BD« 
ij-is BN.ijra váltózik. CE-ij-is CS-ijra: akkor BAN-
fzögnek mértéke leízen : ABN—iCN. Ha pedig még 
a' máfik AB-fzegöbŐl-is AM-érdéklÖ léfzen, világos«, 
hogy MANTzögnek mértéke AMDN—iMCN. 

• N E G Y E D I K . R É S Z . -
A4 Tér t bé-foglaló hofzföakról. 

MAGYARÁZAT. 
; l65- Az Oldal (La tus) aZon egy hofe , 

melly a' többi közöt t a' Térnek bé-foglalására . 
alkalmaztatok. 

MAGYARÁZAT* 
• §, 166. A' Három-fzüg (Triangulum) nem 

egyébb , hanem három oldálu kerteleto 
D JEGY-



JEGYZET. 
167. Már mondottuk, hogy fe egy, fe 

tét egyenes hofz kerteletet nem tehet (§§, 40. 4 2 ) ; 
tehát a' kerteletek közül leg-első d három - fzög, 
mellynek ' ki - mondhatatlan fok tulajdonságai vad-
nak. Itt azt kell elsoben-is éfzre - vennünk, hogy, 
mivel minden három-fzögben hatot találunk, úgy-
mint „három oldalakat, és három fzögeket, d há-
rom -fzög hat-féle. Tudni' - illik : az oldalakra 
nézve három-féle lehet; d fzögékre nézve-is há-
rom-féle. Ezekről mofi mindgyárt fzúllunk, 

'ÁLLAMÁNY. 
§ . 1 6 8 . A' három-fzögnek jele e' légyen: 

A , .melly ha három betölt után így - tétet ik: 
ABC-A , így mondafsék - k i A B C - h á r o m - fzög : 
ha néha magánoffan így tétetik •. A csak így 
mondafsék - ki : három - feög. 

MAGYARÁZAT. 
§»169. Az Egyenlő-oldalú-A. ( A-nequilate-

nim) azou-A, mellynek minden oldalai egyenlők, 
Illyés az ABC-A (41-kép), holott A B = B C = C A . 

MAGYARÁZAT. 
, §, 170. Az EgycnlŐ-fzárú- A ( A-aequicru-

mm) azon-A, mellynek csak két oldala egyen-
lő'. Illyés a' DEF-A (42-kép), holott DE==t)F, 

MAGYARÁZAT. 
. §• 171. Az Egyenetlen- A (A-Scalenum) azon-

A , mellynek egy" oldala fe egyenlő. . Illyés 
Y G H I - A , (43 -kép ) , holott G H > H I < G L 



MAGYARÁZAT. 
172. Az Élcs-fzögú-A (A-Acutangulum) 

» 2 , mellynek minden fzögei élefek, Illyés a* 
BAC-A (41-kép), holott A-B-C-föÖgek élefek. 

MAGYARÁZAT. 
§. ITS. A' Tompaszögű-A (A-Obtusangulnm) 

a z , mellynek,egy tompa fzögé vagyon. Illyés 
à' GHI-A (43-kép), holott I-fzög Tompa-fzög. 

MAGYARÁZAT. 
§.174» A' Derek-ßögü-A (A-Rectangulum) 

a z , mellynek egy derék fzoge vagyon. Illyés 
az MON-A (44-kép) , i t t O-fzÖg de rék - f zög . 

• • , MAGYARÁZAT. 
175. Az Aktsäg (liypotenusa) a' derék-

föÖgü-A-hen azon oldal, melly a' derék-fzög-
nek ellenébe tétetik, Hlyen az MN (44-kép) , 
melly a' derék - fzögnek O-nak, ellenében áll. 

• MAGYARÁZAT. 
§ . 1 7 6 . A' Mellek-oldalak (catheti ) a' derék;. 

fzÖgti-A-ben azon oldalak, mellyek a' derék-
feoget fzerzik. Illyek az MÖ-ON-oldakk. 

MAGYARÁZAT. 
477. A' Kerteled - talpa (bafis íignrae) 

aZoll oldal, mellyen, a' kertelet állani gondoltatik» 
V É T E L . ' 

§. 178. Minden A -ben (ABC45-kép ) 
fzögeknek fommaja (A-MB-mC) egyenlő l8o°. 

D 2 VIT-



VITTATÁS. 
Lehet minden A- t ollyas kerekbe foglalni, 

mellynek köre a' fzögek' teteiu által - mennyen 
(§ . .133)9 akkor A - f z ö g = 4 B C ; és B = A ÄC ; 
és C = A A B (§. 146); tehát A + B + C = A B C 
+ * A C + 4 A B = I 8 O ° (§, 73). A ' -mi V. V . V . 

FOLYADÉK. 
§. 179. Mivel i 8 0 ° = 9 0 o + 9 0 ° , mipdcn A^bea 

a' fzögek' fommája egyenlő két Derék-fzögekkel. 

FOLYADÉK. 
§. x8o. Tehát minden A-ben csak egy derék-izög 

lehet: mert ha kettő lehetne, mqv ezek tennének 180 
izeket, így a' harmadik ízögnek femmi-fem maradna, 
' s -még- is A lénne; e' pedig éktelen dolog volna. 

' FOLYADÉK. 
$. i8x. Tehát a' A-ben esak egy tompa-fzög lehet. 

FOLYADÉK. 
§, igs.- Tehát a' derék, vagy tompa-fzpgtf A -

ben a' derék, vagy tompa-fzögon kívül a' többi két 
fzögek élefek : '«-azokat öfzve-adván : a' dcrék-fzögü 
,A-ben=90 0 ; a' tompa-fzögü A -ben pedig keveíebb. 

FOLYADÉK. 
, §. x8,3. A' derék-fzögil A-ben ha az éles fzögek 

közill egygyik = 45°, a' máfik-is annyi fog lenni. 

FOLYADÉK. 
§. 184. Ha valamelly A-ben két fzögeknekTorn 

mája bizonyos, a' harmadik fzög- i s bizonyos; 's er 
meg - találtathatok, ha azon említett két fzögeknek 
fommája el-vétetik x8o°-tŐl. Ezen igafságnak nem-
fokára nagy hafznát vefzfzlík. 

FO-



FOLYADÉK. 
§. 185- Ha valamelly A-ben eg y fzög bizonyos, 

a' többieknek csak fommája bizonyos; melly meg-
találtatik, ha 180° - túl él - vétetik. 

FOLYADÉK. 1 . 
186. Ha valamelly A-ook két fzöge egyenlő 

más valamelly A - "fik két Aögével , a' harmadik 
fzög- is egyenlő léfzen aV harmadik fzÖggel. 

FOLYADÉK. 1 
§.187. Ha valamelly A-nek egy fzÖge egyenlő 

tnás valamelly A-nek egy fzögével, a' kettőnek fom-
mája-is egyenlő a' máfik kettőnek fommájával. 

JEGYZET. 
§. I8ll Az előbbeni Vételnek, folyadékjaival 

egygyütt, meg-értése ki-mondhatatlan nagy hafz-
nokçit foajt a' következendőkben. De mindgyárt 9 

a'többi között, ebből tanította KEPLER d Föld-
kerekségének meg -mérését ; reá nem fzorúlván a* 
Napra, és a' Csillagokra, Ezt így találta-meg. 
Legyenek ( 4 6 -kép) T , és M két hegyeknek jól 

|. el-távozott teteik. . Legyen AB-ij' 4 ' Föld-kerek-
ségének 0 rèfze, melly a két hegy' ally ától el-
foglaltató y melly AB-íj fzorgalmatoffan meg-mér 

. réttefj'en. Ofztán mérette/Jenek - meg nem külömb 
, fzorgalmafsággal T, és M fzögek-is a' ftög-mérö 

•efzközZel ( IkfitumcpUim Gonôm-etricum ) ; V-ezen 
fzögék'fommája el-vétetvén 180 0-tol , a" maradék 
léfzen C-fzög, avagy AB-ij. így meg - tudódik : 
AB-ij hányadik rèfze az egéfz körnek, 's - mivel 

D 3 / » ennek ^ 



ennek ki-terjedte fzorgalmatoffan meg-visgáltatott 
bizonyos mérték által, az egéfz fold' kerekségét 
ki lebet. hozni e mértéknek kozzá- alkalmaztatásá-
val. E' módot követvén R. ICC 10 LI azt tapafz-
talta, hogy Tfzog^df 15^ 7"; M-fzbg=W0, 
26/, ig7', Zji'i. Ezek' fommáját él-vévén l8o°, 
lett a C-fzög-= 18', 39" , SS ' " , 's-mivel AR-ij-
is tőle meg-méretvén, ennyi Bononiai lépéfeket fog-
lalt légyen magába: 20016 Ty- f , könnyen reá-
mondotta : hogy a' Föld--körnek egy ize ennyi lé-
gyen; 64363-íépésnyi; a' kör 23179680-lépésnyi. 

.'•-..•••. " ' V É T E L . ' 
, 189. Ha valamelly (A. M-kép) fzögnek te-

tejéről az éllefi talpra (BC) Függő erefztetik-le, 
ezen Függő a' talpon belől eflk, ha a' (BC) talp-
nak két fzögei (B és C ) élefek találtatnak lennß 

V Ï T T A T Á S . 
Mert ha a' Függő a' talpon kivûl eshetne, 

az lehetne AD ; de e' nem lehet : mert ha AD 
Függő volna , ABD-A-ben D-föög d e r é k - M g 
lenne ( §. 47 ) , ABD-fzög pedig tompa fzög 
(§. 86)7 e' pedig éktelenség (§ . i g a ) , tehát, 
's-a'-t, így van a' többivel. A'- ini V . V, V. 

V É T E L . 
§. 19°. Ha valamelly (G. 43-kép) fzög' tetejé-

ről az 'ellen-talpra Függő crcfztetik -le, e\ Füg-
•gő a' talpon kivul efik, ha d talpnak egygyik 
Jzögc (H) tompa-fzög lenni tdlaltatik. 

VIT-

VITTATÁS. 
Mért : ha a' függő a' talpon belől eshetne 

az lenne Példáúl GK; de ez nem lehe t : mer t : 
ha ez függő volíia, GIK - A - ben H-ízög tom-
pa ( az állam ) , GKH-fzög derék lenne. E" 
pedig éktelenség ( § . 182) ; t e h á t , ' s - a ' - t , 
A ' - m i V. V . V. 

FOLYADÉK. 
191. Éppen így mutatódik - meg , hogy ha 

M-fzögböl ( 44 - kép ) az ellen - talpra ON-re MO-
függő erefztetik - le , azon függő fe a' talpon kívül; 
fe belől nem eshetik, hanem a'.talpnak azon végére, 
a'- hol a' derék - fzög vagj^on. 

V É T E L . 
§. 192. Ha valamelly (ABC.. 4-5-kép) A-nek 

egygyik oldala (BC) továbra vitetik, a' külső 
fzög (ACD ) egyenlő léfzen ' d, két ( A , és B) 
belső ellen - fzögekkel. 

. VITTATÁS. 
Met t : A + B + A C B = i 8o° . ( 178 ) , és 

A C B + A C D = 1 8 o ° ( § . 84) ; tehát A + B + A C B 
= A C B + A C D ( § . 130. A' B e t o - v e t ) ; ' s - k i -
vetvén ACB egyenlőket , léfzen: A + B = A C D , 
A ' - m i V. V . V. ; 7 

; - V É T E L . ' ' 
§. 193. Minden ( ABC, 45 -kép ) S-ben, 

I - f z e r : a' nagyobb ( B) fzögnek nagyobb oldal 
(AC), d kiffebb (A) fzögnek kijjebb oldal (BC) tér 

D 4 « ij , tetik '. 



ennek ki-terjedte fzorgalmatoffan meg-visgáltatott 
bizonyos mérték által, az egéfz fold' kerekségét 
ki lebet. hozni e mértéknek kozzá- alkalmaztatásá-
val. E' módot követvén R. ICC 10 LI azt tapafz-
talta, hogy Tfzog^df 15^ 7"; M-fzbg=W0, 
26/, ig7', Zji'i. Ezek' fommáját él-vévén l8o°, 
lett a C-fzög-= 18', 39" , SS ' " , 's-mivel AR-ij-
is tőle meg-méretvén, ennyi Bononiai lépéfeket fog-
lalt légyen magába: 20016 Ty- f , könnyen reá-
mondotta : hogy a' Föld--körnek egy ize ennyi lé-
gyen; 64363-íépésnyi; a' kör 23179680-lépésnyi. 

.'•-..•••. " ' V É T E L . ' 
, 189. Ha valamelly (A. M-kép) fzögnek te-

tejéről az éllefi talpra (BC) Függő erefztetik-le, 
ezen Függő a' talpon belől eflk, ha a' (BC) talp-
nak két fzögei (B és C ) élefek találtatnak lennß 

V Ï T T A T Á S . 
Mert ha a' Függő a' talpon kivûl eshetne, 

az lehetne AD ; de e' nem lehet : mert ha AD 
Függő volna , ABD-A-ben D-föög d e r é k - M g 
lenne ( §. 47 ) , ABD-fzög pedig tompa fzög 
(§. 86)7 e' pedig éktelenség (§ . i g a ) , tehát, 
's-a'-t, így van a' többivel. A'- ini V . V, V. 

V É T E L . 
§. 19°. Ha valamelly (G. 43-kép) fzög' tetejé-

ről az 'ellen-talpra Függő crcfztetik -le, e\ Füg-
•gő a' talpon kivul efik, ha d talpnak egygyik 
Jzögc (H) tompa-fzög lenni tdlaltatik. 

VIT-

VITTATÁS. 
Mért : ha a' függő a' talpon belől eshetne 

az lenne Példáúl GK; de ez nem lehe t : mer t : 
ha ez függő volíia, GIK - A - ben H-ízög tom-
pa ( az állam ) , GKH-fzög derék lenne. E" 
pedig éktelenség ( § . 182) ; t e h á t , ' s - a ' - t , 
A ' - m i V. V . V. 

FOLYADÉK. 
191. Éppen így mutatódik - meg , hogy ha 

M-fzögböl ( 44 - kép ) az ellen - talpra ON-re MO-
függő erefztetik - le , azon függő fe a' talpon kívül; 
fe belől nem eshetik, hanem a'.talpnak azon végére, 
a'- hol a' derék - fzög vagj^on. 

V É T E L . 
§. 192. Ha valamelly (ABC.. 4-5-kép) A-nek 

egygyik oldala (BC) továbra vitetik, a' külső 
fzög (ACD ) egyenlő léfzen ' d, két ( A , és B) 
belső ellen - fzögekkel. 

. VITTATÁS. 
Met t : A + B + A C B = i 8o° . ( 178 ) , és 

A C B + A C D = 1 8 o ° ( § . 84) ; tehát A + B + A C B 
= A C B + A C D ( § . 130. A' B e t o - v e t ) ; ' s - k i -
vetvén ACB egyenlőket , léfzen: A + B = A C D , 
A ' - m i V. V . V. ; 7 

; - V É T E L . ' ' 
§. 193. Minden ( ABC, 45 -kép ) S-ben, 

I - f z e r : a' nagyobb ( B) fzögnek nagyobb oldal 
(AC), d kiffebb (A) fzögnek kijjebb oldal (BC) tér 
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tetik ellenében, I I - f z o r : Vifzontag: nagyobb ol-
dalnak (AC) nagyobb fzb'g (B); kiffebb oldalnak 
(BC) kijjebb [zag (A) tétetik ellenében, 

VITTATÁS. 
'-i-fzer : Mivel B - f z ü g > A - M g , (az állam.), 

léfzen AAC-ij>4BD-íj . (§ . 8 l )> tehát AC-ij-is 
> BC-ij; tehát A C - h ú r > BC-húr. ( §. 129). 

II-fzor: Mivel AC-húr>BC-húr. .(az á l l a . ) , 

.léiken AC-ij>BC-ij . (§, 129), tehát A A C > A B C ; 
tehát B-fzÖg> A-lzög. ( § . 8 0 . A'-mi V . V . V . 

• V É T E L . 
'§, 194. Minden egyenlö-fzárú A-ben (ABC. 

45 -kép) I - f z e r : A* talpon lévő fzögek (B és C) 
egyenlők. I I - f z o r : Vifzontag, ha d talpon lévő 
fzögek egyenlők, azon A egyenlő - fzdrú. 

VITTATÁS. 
I-fzer: Mivel AB-húr=AC-húr. ( a z álla.), 

AB-ij- is=AC-ij . ( § / 1 2 5 ) ; tehát A AB = 4 AÖ 
(§ . 156. Betó'-vet), tehát B-ífeog =3 C-föög. ( 8 0 . 

II-fzor : Mivel B-fzog==C-fzög. (az állam.), 
4 AC-ij =r 4 AB-ij. (§. 8 0 , tehát AC-ij-is =AB-i ) . 
( § . 1 3 8 . BetŐ-vet. ) , tehát AB-húr = AC-húr. 
(§.125), t ehá tAÖQA egyenlÓ'-fzárá. A'mi V.V.V, 

JEGYZET. 
§. 195. £' vételt- is THALES fzcrzette. 

FOLYADÉK. 
§, 196. Ha tehát az egyenlő - fzárá A-ben csak 

ögy/zög bizonyos,, és efmeretes, a ' többiek- i s egy-
gyen-



gyenként efmeretefek. És (ami több) ha két egyen« 
1Ö- í'zárú A - ben egy fzög egyenlő a' maiikkal, a' 
máfadik kettő - is egygyenként egyenlő a' máfadik 
kettővel, 

FOLYADÉK. 
197. Tehát minden egyenlő - oldalú A - hen 

a'fzögek-is egyenlők; az-az: mind-egyik fzög=6o°. 

/ ' VÉTEL. 
§. 198; Ha tit A-ben (ABC, és abc. 47-

iépek) két oldalak (AB-ab, és AC-ac), azon-ki-
xül ezen oldalakkal bé-foglalt egy-fzögek (A, 
is a) egyelők, az egéfz A-ek egyenlők. ' , 

•• VITTATÁS. 
Gondoltafsék abc-A ABC-A-re tétetni e' 

-két áilainányokkal : • I- fzer : hogy a-pont A-
pontra effen. II-fzor: ßh-oldal AB-oldalra nyáj-
tafsék. Mivel ôè=AB (az állam), ú-pont B-pontra 
fog eíiii ; mivel ifmét ő-fzog=A-ízÖggel ( a z 
•allam V ßc-oldal AC-oldalra efend, és mivel is-
mét ac—AC ( az állam), r-pont C-pontra fog 
ásn i , tehát be—BC , és igy e' két A-ek éppen 
egy-máfon fekfzenek ; tehát egyenlők ( § . 97)» 
A ' - m i V / V . V. • 

V É T E L . 
199. Ha két A-ben (ABC, és abc. "47" 

> képek ) két fzögek (B-b , és C-c), ofztán "azon 
fzögekkel el - foglalt oldalak. - is ( BC-bc ) egyenlők, 
az egéfz A-ek-is egyenlők. 

D 5ro ß »VIT-
Hjf^do-Jgfi^uo Jaa-ivM/ 



VITTATÁS. 
Üondoltafsék abc-A ABC-A-re. tétetni ev 

két állam'myokkak I-fzer: hogy 6-pont B-pontra 
-ellen, II-fzor: k-oldal BC-oldalra nyújtaísék. 
Mivel 6c=BC (az állam), c-pont C-pontra eíik ; v 

mivel pedig 6 - f z ö g = B-fzöggel (az állam), ba 
BA-ra efend. Mivel ismét c-fzög = C-fzöggel 
( a z á l lam), ca CA-ra efend, és így «-pont 
A-pontra, tehát Va'-t . A'mi V. V . V . 

MAGYARÁZAT. 
§. 2 0 0 , A z Egy-tételű oldalak ( L a t é r a ho« 

mologa) azok , mellyek. egyenlő fztigek' ellené-
iben tétetnek. Példáúl-. légyen «-fzög = A-ízög-' 

ge l , Léfzen 6c-oldal egy- tételű BC-oldallal: le-
gyen 6-fzög = B-fzöggel, léfzen «c-oldal cgy-

•tételű AC-oldallal. 
MAGYARÁZAT. 

§. s o i . A z Egy-tételű Jzögek (Angu l i ho -
mologi) azok, mellyek egy-tételíi oldalak elle-
nében tétetnek. Példáúl: legyenek AB-«6-olda-
lak egy-tételûk, léfznek C-c-fzögek egy-tételûk. 

• VÉTEL. 
§. 202 . Ha két /S-ben (ABC, és a b c , 47-

iépek) mind a' három egy-tételű oldalak egyenlők 
( / 1 5 = a h , 5 C = b c , CA = c a ) , mind a' fzögek, 
mind az egéfz. JS-ek egyenlők. 

MÜVELÉS. 
I-fzer : B-fzékkel, BA-súgárral horgasítas-

fen egy kiffebb kör. 
II-fzor: 
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H-fzor: C-fzékkel, CA-súgárral horgasí-
taffon egy nagyobb kör. 

III-fzor: Nem külömben horgasítaffanak 
két körök ßfc-A-ben is. Ezek így lévén : 

Gondoltafsék abc-A, két kerekeivel egy-
gyü t , ABC-A-re tétetni c' két államányokkal, 
I-fzer: hogy è-pont B-pontra eífen. II-fzor: 
fa-oldal BC-oldalra nyiíjtafsék. Mivel bc=BC 
( a z á l lam) , c-pont C-pontra e fend , tehát a' 
kerekek-is egy-másra efendenek (§ . 63) ; azt 
mondom; hogyß-pont-is A-pontra efend: mert 
ß-pont, ligy-mint Dß-sugamak v é g e , a' kiffebb 
körön fekfzik ; ofztán ugyan- azon ß-pont, 
ú g y - m i n t cß-siiganiak v é g e , a' nagyobb körön 
fekfzik ; tehát egy- máfra esvén a' ke rekek , 
azon pont ugyan csak á' két kerekeknek körén 
fog feltűnni, az - az : o t t a n , a' - hol a' kerek-
körök egy-máíl kerefztúl-vágják ; a z - a z : ß-pont 
A-pontra efend ; tehát az egéfz abc-A ABC-A-
re efend; így e' két A-ek egyenlők ( § . 9 7 ) . 

[ §. 203. Tehát két A-ben az oldalak' egyenlŐsé-
I' géből ki - lehet - hozni á' fzögek' egyenlőségét- is 
fi (§ . s ó s ) ; de a' fzögek' egyenlőségéből nem lehet 
I az oldalak' egyenlőségét ki-íacfarni : mert vegyünk 
t elő két egyenlő oldalú A-t> egygyike nagy legyen, 
j máfika fokkal kiffebb, mind a' kettőben egyenlők a' 
! ' ízögek (,§. 197) ; de nem egyenlők az oldalak. . 

VITTATÁS. 

A' - mi V . V. V. 
FOLYADÉK. 



JEGYZET. 
§ . 2 0 4 . Az döbbeni három vételének fel-

találásával, és meg - vitíatásával nagy hafznot 
hajtott THALES'. mert azokra te következendők-
ben fok igazság támafzkodiki 

TUDTOM. 
205. Minden mekkoraság maga-magával 

egyenlő.' Példáúl légyen ezen egyenlet: 8 = 8 . 

,. • ' '" V É T E L . ^ ! V 
§ . 2 0 6 , Ha egy egyenlőfzárü A-ben (DEF, 

42 - kép ) azon oldal ( EF), melly az egyenlő 
fzögek között fekfzik, egy ollyas (£>G) hofzfzal 
hrefztíil vágattatik, melly az ellen-fzögtöl (D-tŐl) 
az (EF) talpra er efztetik , és meg-légyen csak 
egy ezen. bárombólr I - f z e r : bogy azon (DG) 
hofz te talpat (EF-t) ketté-vágja. I I - f z o r : 
hogy azon (DG) hofz az (EF) talpon fúggőf-
fen áll.. I I I - f z o r : hogy azon (DG) hofz te 
talpnak ellen-fzögét ( D - t ) ketté-vágja, min-
denkor jelen fog lenni a' ketteje - is, 

VITTATÁS. 
. I-so Történet: Vágja-ket té DG-hoíz EF-

talpat : léföen : EG = GF ( a z állam) ; és ED 
= D F ; D G = D G ( §. 305 ) , tehát EDG-A 
= GDF-A (§ . 198) , tehá t , ' s - a ' - t . 

II - dik Történet: Állyön DG-hofz EF-tal-
pon fúggőffen: akkor G-póittnál a' fzögek derék-
szögek , és egyenlők; E-F-fzÖgek-is egyenlők 

(§. 194) , 



CS« x 9 4 ) , tehát D-pontnál-is a' fzögek egyen-
lők (§. 186); 's-inivel még D G = D G (§. 205), 
léfzen EDG-A = GDF-A ( §. 1 9 9 ) , tehát , 
' s - a ' - t . 

III- dik Történet : Áll y on , hogy DG-hofz-
fzal D-fzog ketté-vágattatik: Mivel EDr— DF, 
és D G = D G , léfzen EDG-A=GDF-A. (§. 198) 

' tehát , 's - a' -1. A' - mi V. V. V. 
MAGYARÁZAT. 

§. , 207 . A ' Hafönló kerteletek ( F i g u r á é fimi-
les) azok, mellyekben a' fzögek egyenlők, 
' s - a z egy- té te lű oldalok fzerefek. 

JEGYZET. 
§ . 2 0 8 . Mivel akár - melly két . for teletben 

még egyebet nem találhatunk, hanem «' fzögefot, 
és az oldalakat, egy - fortelet d máfiktól, nem 
külömbözhet más - képpen, hanem, ha az oldalak 
nem fzerefek , 'Í - d fzögek nem' egyenlők. Ha 
tehát amazok fzerefek, emezek egyenlők, azon for-
teletek hafonlök léfznek (§§ .46 .47 , Bető-vet). 

VÉTEL. 
§. 2 0 9 . Ha két forteletbevi (ABC, és a d e . 

4 8 - képek ) meg - vagyon ö* hafonlatofság ; 's - d 
kiffebbik ( ade ) d nagyobbikra ( ABC - re ) téte-
tik e' két államányokkal : I - f z e r : hogy d kiffefo 
liknek egy fzöge (a) d nagyobbiknak egy-té-
telű ( A ) fzögére effen, I I - f z o r : d kiffebbiknek 
azon fzőgét nemző két oldalai ( a d , és a e ) d 

nagyohr 
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nagyobbiknak egy-tételű (AB, éí AC) két ot* 
dalaira nyujtaffanak ; d kißebbiknek harmadik oldala 
( d é ) Mindenkor egy-közű léfzen d nagyobbiknak 
egy -tételű ( BC) oldalával. 

VITTATÁS. 
Mivel a' f e l - t é t e l után adc-A = Abc-A, 

( § . 1 9 8 ) , léfzen d-fzög =6-fzöggcl ; de B-fzög 
= Aízöggel ( a ' hafoulatofság m i á t t ) , teliát 
B-fzog = 6-fzÖggel C §. 130. BetŐ - vet ) , tehát 
bc egy-közti BC-vel (.§. 114). A'-mi V . V. V« 

MAGYARÁZAT. 
§. 2 1 0 . A' Négy -fzög ( Qúadr iangulum ) 

nem egyébb, hanem négy oldalakból álló ket-
telet. Lásd e' képeket: 49» 5°. 5L 52, 53. 
F.zek mind Negy-fzögek. 

MAGYARÁZAT, 
s í r . A ' Köz-arany ( Paraîlelogrammuin) 

ollyas négy- fzög , mellynek ellen-oldalai egy-
köziiek. Lásd e' képeket: 49. 50. 51. 52. E' 
négyek Köz - arányok. 

MAGYARÁZAT, 
§. 212 . A ' Derek (Duaámeum) ollyas Kőz-

arány,-mellynek négy oldalai egyenlők, 's-min-
den föögei derékek. Illyés a' 49-kép, 

,; ÁLLAMÁNY. 
§ . 2 1 3 . A' Derekúak jele e' légyen: 

melly ha két betek után így tétetik : CD-D, 
így mondafsék - ki : CD-nek Dereka , 's-cz által 

•' •• értei1 



érteffeu az egéfz Derek ABCD ('49-kép) iidva-, 
rával egygyiitt. Ha pedig magáuoffan így té-
tetik : • ; így moiulafsék - ki : Derek. 

MAGYARÁZAT. 
§. 214. A' Pais ( Rhombus ) ollyas köz-

aráuy , mellynek négy oldalai egyenlők, a' 
négy fzögek hajúittak. Illyés az ACBB. 50-kép. 

MAGYARÁZAT.'. 
§. 215. A' Nyúlt-derek (Oblongum, vei, 

rectangulum) ollyas köz-arány, mellynek csak 
ellen-oldalai egyenlők, 's-minden fzögek deré-
kek. Illyés az ABCD. 5 1 - k é p . 

MAGYARÁZAT. 
.§. 216. A' Nyúlt-pais (Rhomboides) ol-

lyas köz - arány, mellynek csak ellen- oldalai 
egyenlők ; a ' fzögek pedig mindnyájan hajúltak., 
Illyés az ABCD. 52- kép. 

' MAGYARÁZAT.' 
§. 217. Az Afztallag (Trapezium) minden 

más négy - f z ö g , ki - vévén a' négy köz - ará-
nyokat. ' Illyés az ABCD. 53 - kép.-

VÉTEL, 
§ . 218. Ha akármelly négy - fzögben (Pél-

dául az, ABCD-Paisban. 50 - kép ) I - f z e r ; az 
ellen oldalak egy - köznek (az-az: ha a' ker-
telet köz - arány) ; egy - fizéi, -'s- mind egyenlők-
is léfznek. I I - f z o r : Ha az. ellen-oldalak egyen-

lők; 
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lök ; egy-ktizílck-íí léfznek. III - fzor: Ha két 
ellen - oldalak egycnlöb, és egy - közück ; máfik két 

ellen -oldalak-is egyenlők, és egy-köziiek léfznek» 

VITTATÁS* 
I- so Történet: Vonatván egy AD-hasíté; 

léfzen ADB-A=ADC-A (§ . 199); tehát AB 
= C D , és AC==BD. 

II-dik Történet: AT>B-A=ADC-A (§. 202); 
tehát o=x; és m—n; tehát AB egy-kozu CD-
vei , és AC egy-közti BD-vei (§. 115). 

máik Történet : A D B - A = A D C - A ( § . 198) , 

tehát C A = D B ^ ofztán (mivel m==») CA-is 
egy - közű BD-vel* A ' -mi V. V. V. 

FOLYADÉK. 
519. T e h á t : ' l i a két e g y - k ö z ű hofzfzak kö» 

zÖLt. két függök találtatnak, azon kertelet ollyaá köz, 
arány l é f z e n , inellyet v a g y Deréknak , v a g y Nyúlt-• 
dereknak mondottunk (§§ . s i s . s i g ) ; ezeknek pedig 
ellen - oldalai e g y e n l ő k ; t e h á t : két e g y . kozü hofz-
fzak között; a' f ü g g ö k - i s egyenlők , e g y - közt i ek- i s ; 
tehát két e g y - k ö z ű hofzfzak mindenütt e g y - m ó d o n 
t á v o z n a k - e l egy - mállói ; tehát két e g y - k ö z ű hofz-
fzak (bár v é g - n é l k ü l t er jedgyenek) foha e g y - m á s r a 
nem eshetnek, 

' . FOLYADÉK. 
§. á s ó . Mive l a' mértéknek állhatatosnak kéli 

l é n n i , két e g y - k ö z ű hofzfzaknak e g y - ' m á d u l el-
t á v o z á s á t , csak a ' í t i g g ő ho / z mérheti ».meg, melly 
kijzöttök yonatik. . . , 

VE-



VÉTEL.. 
§4 221. Akár-menő köz-arányt (Például 

ABCD-nyúlt- derekát. 50-kép) két egyenlő A-re 

bfxtva d hasító ( A D ) . 
: VITTATÁS. 

Mett mindenkor ABD-A=ÁDO-A (§» 2Ö2)„ 
A' - mi V» V . V», • 

FOLYADÉK:, 
322» T e h á t : akár.» m e n ő A » mindenkor f e l e 

Valamel ly köz » aránynak, V 

. FOLYADÉK, 
§, 223, T e h á t : ha két k ö z - a t á f t y o k h a f ó n l ó k , 

á t o k n a k felek ris ( à z - a z : a' / V e k ) hafcmlók léfz-
nek. És vi íáontag ; ha két haíbnlók, azoknak két' 
annyiok-is (az-az t a' köt -áráhyok- is ) hafonlók léfeüek, 

. MAGYARÁZAT; , . . : . . 
§» 334, A* ; Tbti'fm ,IEoÍygöntito ) oîl/âs 

ker te le t , mellyiiek több oídal^i vágynák» 
FOLYADÉK» 

§« 22,V M i v e l a' kertelet e g y egyenes »j io ízböt 
item állhat (§» 4 0 ) , fe pedig ke t tőből (§» 4 3 ) , tehát 
é g y , Vagy két e g y e n e s - h o l z T ö b b - f z ö g e t . nem fze» 
tezhet ; l éhát h o g y a' kettelet több " fzÖgÜáek mon» 
riattathafibn, aiinak több oldalainak kell lenni kettőnél» 
T e h á t a s T ö b b " G ö g e k közöt t l é g - e l s ő az A / u t á n -
fia yati á' N é g y - f z ö g ; hátrtiadik az öt-fiiig (Tehtagp» 
h u m ) ) negyedik d Hat-fzög ( h e x a g o n u m ) , Y - í g y 
tovább Vég - rtélküú T e h á t a' T ö b b - fzögek közöt t 
utólsó a* horg-horgaá höfzbóí ál ló kerte löt , m e l l y 
nem e g y é b b , hanem 'végel len oldalú T ö b b »fzög» . 

E . VÉV 



VÉTEL. 
' § . 2 2 6 . Akár-menő Több - fzögben ( Például 

vegyük az ABCDEA- Tölib - fzöget. 54~kép)'a' 
fzögeknck fommája ( A-k-B-hC-hD+E) egyenlő 
két annyi derék-fzöggel, mennyiek az oldalak; el-
vétin azon-fommától négy derék-fzögek' fommáját. 

VITTATÁS. 
Mert ha a' Több-fzognek udvarában akár" 

melly pont vétetik-fel (Példáúl P-pont), 's-ezeii 
P-ponttól egyenes hofzízak vonatnak minden fzö-
gekhez; bizonyos: hogy az egéfz Több-fzög 
annyi A-re ofztatik, meftîyielç az oldalak, 's-
mivel pedig mind-egygyik. A-ben a' fzögeknek 
fommája egyenlő két derek - fzöggel (§, 179), 
mind öfzve-véVén a' A-eket , azoknak fzbgeik 
egyenlők két annyi derék-ízögekkel, mennyiek 
a' A - e k ; Le azon fzögek, mellyek P-pont ko-
rul vadnak, a' Több-fzöguek fzögeihez nem 
tartoznak, ezek pedig egyenlők 360° ( § . 3 9 ) , 
az-az: egyenlők négy derék-fzögekkel; ezeket 
tehát e l - v é v é n , maradnak a' Több - fzögeknek 
fzöge ik , ; t ehá t , ' s - a ' - t . A ' -mi V. V. V. 

TÉTEL. 
§ , 2 2 7 . Akár-minŐ Több-fzögben F ßögeti 

nek fammáját meg -találni, 

; MEG-FEJTÉS. 
I-fzer: A' Több-fzögnek oldala' fzáina fok-

fzoroztafsék 2-vel. 

II-fzor : 

II-fzor : Ez első müv fokfzoroztaffon 9<>el. 
III-fzór: E' másadik müvlŐl véteffenek-el 

560°; a' maradék léiken a' fzögek' fommája. 

FOLYADÉK. 
§. 228. T e h á t a ' f z ö g e k n e k fommája e ' f o g lenni , 

Î . A' H á r o m - D ö g é = ( 3X.2 ) X 90 — 360 = i g o 0 . 
I I . A ' N é g y - D ö g é = ( 4 x 2 ) X 90 — 360 = 36. 
III . Az Öt - D o g é 5= ( 5 X 2 ) X 9° — 3 6 0 = 540° . 
I V . A z Hat - Dogé = ( 6 X 2 ) X £ 0 — 360 - 7 2 0 ° . 
•V. A z Hét « í'zögo pa ( 7Xa ) X 9° — 3 6 ° — 9 0 0 ° ' 

, !
 ; Á MAGYARÁZAT. 

• § . 2 2 9 . A ' Rendetlen Több-fzög ( P o l y g o n u m 

irreguläre) az oil T ö b b - f z ö g , mellyben fe az 
oldalak, fe a' foögek nem egyenlők. Illyés 
az ABCDE-tübb - fzög ( 54°kép ). 

MAGYARÁZAT, 
§ . 23Û . A 'Rendes Több-fzög ( P o l y g o n u m r e -

guläre) azon Több-fzög, mellyben iniud az olda-
l a k , mind pedig a' fzögek egyenlők. Illyés 
az ABCDEFA-több-fzög (55-kép) . • 

FOLYADÉK. 
5. 2 3 t . T e h á t t f Rendes T ö b b - D ö g n e k é g y g y i k 

f zöge meg - találtatik ha ez - e lőtt meg «leit D ö g e k 
(§. a s8 ) e l -oDtatnak a t oldalak' f zámáva l e* képpen. 
L A ' Három - Dögnek egy.» f zoge t=a 6 o ö . 
II. Az N é g y - Dögnek egy - D ö g e ass J f * = 90°. . 
III.' Az Öt - D ö g n e k egy - D ö g e = = 1080. 
IV.. • Az Hat-fzöguek egy -'Döge e= i f i 

E 2 TÉ-



VÉTEL. 
' § . 2 2 6 . Akár-menő Több - fzögben ( Például 

vegyük az ABCDEA- Tölib - fzöget. 54~kép)'a' 
fzögeknck fommája ( A-k-B-hC-hD+E) egyenlő 
két annyi derék-fzöggel, mennyiek az oldalak; el-
vétin azon-fommától négy derék-fzögek' fommáját. 

VITTATÁS. 
Mert ha a' Több-fzognek udvarában akár" 

melly pont vétetik-fel (Példáúl P-pont), 's-ezeii 
P-ponttól egyenes hofzízak vonatnak minden fzö-
gekhez; bizonyos: hogy az egéfz Több-fzög 
annyi A-re ofztatik, meftîyielç az oldalak, 's-
mivel pedig mind-egygyik. A-ben a' fzögeknek 
fommája egyenlő két derek - fzöggel (§, 179), 
mind öfzve-véVén a' A-eket , azoknak fzbgeik 
egyenlők két annyi derék-ízögekkel, mennyiek 
a' A - e k ; Le azon fzögek, mellyek P-pont ko-
rul vadnak, a' Több-fzöguek fzögeihez nem 
tartoznak, ezek pedig egyenlők 360° ( § . 3 9 ) , 
az-az: egyenlők négy derék-fzögekkel; ezeket 
tehát e l - v é v é n , maradnak a' Több - fzögeknek 
fzöge ik , ; t ehá t , ' s - a ' - t . A ' -mi V. V. V. 

TÉTEL. 
§ , 2 2 7 . Akár-minŐ Több-fzögben F ßögeti 

nek fammáját meg -találni, 

; MEG-FEJTÉS. 
I-fzer: A' Több-fzögnek oldala' fzáina fok-

fzoroztafsék 2-vel. 

II-fzor : 

II-fzor : Ez első müv fokfzoroztaffon 9<>el. 
III-fzór: E' másadik müvlŐl véteffenek-el 

560°; a' maradék léiken a' fzögek' fommája. 

FOLYADÉK. 
§. 228. T e h á t a ' f z ö g e k n e k fommája e ' f o g lenni , 

Î . A' H á r o m - D ö g é = ( 3X.2 ) X 90 — 360 = i g o 0 . 
I I . A ' N é g y - D ö g é = ( 4 x 2 ) X 90 — 360 = 36. 
III . Az Öt - D o g é 5= ( 5 X 2 ) X 9° — 3 6 0 = 540° . 
I V . A z Hat - Dogé = ( 6 X 2 ) X £ 0 — 360 - 7 2 0 ° . 
•V. A z Hét « í'zögo pa ( 7Xa ) X 9° — 3 6 ° — 9 0 0 ° ' 

, !
 ; Á MAGYARÁZAT. 

• § . 2 2 9 . A ' Rendetlen Több-fzög ( P o l y g o n u m 

irreguläre) az oil T ö b b - f z ö g , mellyben fe az 
oldalak, fe a' foögek nem egyenlők. Illyés 
az ABCDE-tübb - fzög ( 54°kép ). 

MAGYARÁZAT, 
§ . 23Û . A 'Rendes Több-fzög ( P o l y g o n u m r e -

guläre) azon Több-fzög, mellyben iniud az olda-
l a k , mind pedig a' fzögek egyenlők. Illyés 
az ABCDEFA-több-fzög (55-kép) . • 

FOLYADÉK. 
5. 2 3 t . T e h á t t f Rendes T ö b b - D ö g n e k é g y g y i k 

f zöge meg - találtatik ha ez - e lőtt meg «leit D ö g e k 
(§. a s8 ) e l -oDtatnak a t oldalak' f zámáva l e* képpen. 
L A ' Három - Dögnek egy.» f zoge t=a 6 o ö . 
II. Az N é g y - Dögnek egy - D ö g e ass J f * = 90°. . 
III.' Az Öt - D ö g n e k egy - D ö g e = = 1080. 
IV.. • Az Hat-fzöguek egy -'Döge e= i f i 

E 2 TÉ-



-, . T É T E L . ' 
§.332. Adatott akár - minit Rendes több* 

fzöget (vegyük-elő ABCDEFA-hat-[zöget 55-kèp) 
kerekbe foglalni. 

MEG-FEJTÉS. 
I-fzer: Egy-más mellett lévő két fzogeki 

A , és B , vágaffanak - ke t té AO-BO-hofzfzukkal 
( § . 140). 

II-fzor: Meg - lelt O-pontra , úgy-min t 
kerek - f z é k r e , téteffen a czirkalora' egygyik 
fzára , a' mátik fzára uyittaffon - ki A-fzögig, 
ezen AO-súgárral horgasítaffon egy k e r e k a z t 
mondom •. hogy ezen kerek a' Czögek' tetején 
megy - által. 

VITTATÁS. 
Csak azt kell meg-vittatni, hogy O-fzéktiSl 

vontt súgárok egyenlők : a z - a z : OA==OB=OC 
= O D = O E = O F . Ez pedig így vittatódik 
m e g ' A - fzög =3 B - fzöggel ( §. 230 ) ; tehát 
+A = + B ( § . 156. B e t ő - v e t ) , a z - a z : o = 
tehát AOB-A-ben, O A = O B (§. 194). Ofztán: 
Q-fzékttil vonaffon 0 C - íiígár. Mivél A B = B C 

' '($• 230), és O B = O B (§. 205) , és m=sn (Y mü-
ve i . ) , tehát léfzen A B O - A = B O C - A (§ . 198), 
tehát O A = O C , és o = de o = i A = + C, 
tehát x = $ C (§. 130. BetŐ-vet), é s y = + C , te-
hát Ismét vonaffon OD-súgár. Mivel 
BC === CD (§ . 230 ) , és OCac"ÓC9 és 

léfz 
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•left B0C-A = C0D-A •(§.• J98) , és OB = OD. 
Tehát O A = O B = O C = O D . . Éppen e' végső 
módon vittatódik-meg az-is, hogy OD = O E = ' 
OF, T e h á t , ' s - a ' - t . A ' - m i V. V. V . 

. F O L Y A D É K . 
:§. 233, A z elÖbbeni T é t e l n e k meg- fe j tésébö l , és 

v i t tatásából ki- tettí'zik, I-fzer : h o g y azon hofz fzak , 
me l lyek a' fzéktöl a' fzögekhez v o n a t n a k , a' fzöget 
ketté-vágják. II-fzor: h o g y azon T ö b b - f z ö g egyen lő 
A - e k r e ofztatik , pedig a n n y i a k r a , mennyi o ldala i 
vadnak a' T ö b b - f z o g n e k , III-fzor ! Ezen A - e k h á 
nem egyebek-is , l eg -a lá lb mindenkor egyenlö-fzárúak, 

FOLYADÉK. 
234. Minden Több- fzögnek egy oldala a' ke-

r e k - k ö r b ő l annyi izeket fog la l . e l , , menny i v a g y o n 
a z o n ofztá lyban, tnelly fzármazik, midőn 360° el-ofz-
tatnak a' T ö b b - f z ö g ' o l d a l a i n a k / z á m ával ; tehát : 

I . A ' Három - fzög él - fog la l == - = xso° . 
. II . A ' N c g y - f z ö g el - f o g l a l = A í - = = 90°-

III. A z Ö t - f z ö g el - fog la l = — £== 7 2 0 . 
I V . A ' H a t - f z ö g el> fog la l == = 6o°. 

V É T E L . 
§. 235. Ä kerek - súgár egyenlő d Hat-

fzögnek Oldalával (AO = AB. 55-kép). 
" V I T T A T Á S . -

Mivel a ' H a t - fzögnek AB-oldala 6o° fog-
lal - el (§. 234) , léfzen AOB-fzög=6o° ; tehát. 
o - h m = i 2 0 (§ . 185), és mivel o=m ( § . 233 ) , 
léfzen o=6o° , és m=6o° ; tehát AOB-Ä egyen-
lő oldalú (§. 197) ; tehát AO=AB. A'-mi V.V.V. 

E 3 ' TÉ* 
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T É T E L . 
236. Adaton kerekbe Rendes Több-fait* ! 

get belybezteni. I 
M E G - F E J T É S . ; 

I-fzer: A' Derek bele - h e l y h e z t e t i k , lia, I 
két ' öreg - húrok magokat fúggőlíen kerefztül-
vágják, akkor a' kör négy-felé ofztódik, mel-
lyeknek húrjai Derekat fzerzeuek ( § . 234), í 

II- fzor : A'"* Hat - fzög bele - helyheztetik, j 
ha a* kerek - súgár a' körön hat - fzor körül- í 
Vitetik ( §. 235 ). . • ' J 

III-fzor: A1 Három - fzög be le - he lyhez- l 
te t ik , ha a' Hat-fzÖgnek ABCDEF (55-kép) há- j 
rom közép-feögei : A-E-C el-hagyatván, BF-B'D- f 
FD-húrok vonatnak. Akkor a' kerek három-felé j 
ofztódik, mellynek húrjai A- t fzerzenek (§. 334), 

JEGYZET. 
§ . 237 . Az Öt - Tíz - Tizenöt - Szögnek d 

kerekbe helybeztetéfekrol ezután fzáUunk ; nem-
hülumben az adatott oldalra a Rendes Több-
fzögnek fel-állításáról-is. Akkor ki fog tettfzeni, 
• hogy Föld - mérésit mefierséggel csak ezen rendes 
Kerteletek helyeztethetnek a' kerekbe: három-négy-
ö t - ha t - t í z - t i z e n ö t oldalúak ; ofztán akak - ís, 
mellyek ezen ijjaknak ketté-vágásánál amazoknak 
két, vagy négy - annyiát 's-a'-t jelentik. Ezeken 
kívül a' többi Több- fzögek csak a' Szög-váltóné 
fegítségcvel (ope Tranfportatoríi) belybeztetbetnek 
d kerékben parafztojjan. 

ÖTÖ* 

Ö T Ö D I K R É S Z . 
A' Hofzfzak' Szereikről. 

MAGYARÁZAT. 
§. 238. A' Három-fzögnek Udvara (Area 

Triaiiguli) fzármazik, ha valamelly ON-talp 
(44-kép) valamelly M-pont felé úgy gondolta-
tik lapoffan v i t e t n i , , hogy minden, pillantatban 
egy végetlen kis réfzeeskéjével meg - kurtúlván 
végtére M-pouton végeződgyön. 

FOLYADÉK. 
$. 239. T e h á t ' M - p o n t o n kezdvén a' f z á m l á l á f t , 

azon hofzfzak m e l l y e k a' A * n e k udvarát n e m z i k , 
minden pi l lantatban egy véget len kis ré fzecskéve l na-
g y o b b o d n a k ; m é g a z o n M - p o n t ON-hofzra vá l toz ik . 

FOLYADÉK. 
§ 240 T e h á t àzon h o f z f z a k , m e l l y e k M-potí-

ton k e z d ő d v é n , a ' u d v a r á t n e m z i k , a z o n ren-
den mennek , m e l l y e n a' vége t l en k ö z - f z á m o k , 's-
aki ezen hofzfzaknak f zámát m e g - l e l i , az a' A - n c ü 
U d v á r a t - i s m e g - ta lá l lyá . 

• TÉTEL. 
§. 241 . A' Három fzögnek (MON. U-kép) 

Udvarát meg-lelni. 

' / MEG-FEJTÉS. ' — ' V 
ON-talp fokfzoroztaffon MO-fúggővel, 's - e' 

müv ofztaffon - el 2 -ve l . 

E 4 " ' VIT-
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E 4 " ' VIT-



V I T T A T Á S . 
MNO-A-nek udvara áll azon hofzfzakból, 

' mellyek, M-ponton kezdődvén, minden pillantat-
ban egy végetlen kis réizecskével nagyobbodik 
( b- 2 3 9 ) , melly hofzízak a' renden mennek, 
mellyen a' végetlen k u z - f z imok ; de illyecéu, 

, köz - fzámokban a' rajok fommája meg-találta» 
t i k , ha az utúlsó raj fokfzoroztatik a' rajok* 
fzámával, 's-çl-ofztatik kettővel ( § . 6 2 3 , BetiS-
v e t ) ; tehát a' A-nek udvara - i s meg-találta* 
t i k , ha az utólsó hofz ( a z - a z : a' talp) fok« 
fzoroztatik a' hofzfzak' fzamával (az-az a' füg-
gővel) , 's-el ofztatik 3-vel. A'-mi V* V . V. 

JEGYZET. 
§. 242.. Jt Három *fzög udvara meg-teli-

set bajoffabb móddal adták - elő én előttem a' Tu*-
dák'ofok; ezzel fcnki fe élt, leg-alább tudtomra. 

FOLYADÉK. 
243. M á r pedig e g y e n l ő fzámát ta lá lunk , akár 

1-fzer: az A - n e k ta lpa fokfzoroztatik a' f ü g g ő v e l , 
és ofztán e' m ü v e l - o f z t a t i k $ - v e I , Akar II*fior :: 

, Y talp fokfzoroztat ik a' függőnek f e l é v e l . Akár 
IJI-foor ; a' fé l - talp fokfzoroztat ik az egéfz függő-
vel ; tehát e' h á r o m m o d o k közül akár - mellyikkel 
meg-ta la l tathat ik udvara a' A - o e k . 

FOLYADÉK. 
§. 344, T e h á t ha e g y nagyobb A - n e k udvarát 

U-uak i n o n d g y u k , függőjé t , avagy magofságát A-nak 
: Y talpat B - n e k ; a' máfik kiftebb A - n e k ü d v a r á t , 

tab 

f 



t a l p á t , függőjé t , kiffebb betökkel fogjuk meg-jegyez-
n i , Jéfzen : U : u = 7 Kfi : -y ab\ az - az : két n e m 
egyenlő A - e k n e k Udvaraik ugy vadnak e g y - m á s h o z , 
mint a ' m a g o f s á g o k ' , és talpok* müvének fe le . 

FOLYADÉK. ; 
$. 245. Mive l ü : u = 7 AB : 4 ab ( § . 2 4 4 ) , 

l é f zen : U : a c AB : ab ( $ . 444. . B e t ö - v e t ) ; a z - a z ; 
két A"éknek udvaraik úgy-is v a d n a k , mint magofsá-
ga iknak , és talpaiknak müveik . 

FOLYADÉK. 
§. 246. Mive l U : n = A B : ab ( § . 2 4 5 ) , ha két 

A - h e n a 'magof ságok e g y e n l ő k , l é f zen: U : uz=B:& 
( § . 445 B e t Ö - v e t ) , az-az: az udvarak úgy v a d n a k , 
mint a' talpak. Ezt mondhattyuk a' Köz - arányok« 
r ó l - i s , : mert e z e k a' A-ekne l s k é t - a n n y i o k . 

FOLYADÉK. 
§. '047. Mivel U: w + A B : ab ( § . 2 4 5 ) , ha két, 

A - k e n a' talpak egyenlők , l é f z e n : . 0 : u p A V « 
( § . 4 4 5 . B e t ö - v e t ) : a z - a z : az udvarak úgy vadnak, 
mint a' magofságok . Ezt mondhattyuk a 'Köz íaráuyok-
r ó l - i s mert ezek a' A - e k n e k k é t - a n n y i o k . 

FOLYADÉK. 
, §. 248. T e h á t : ha két A " e k n c k mint t a l p o k , 

Ómind magofságok e g y e n l ő k , azoknak u d v a r o k - i s 
egyen lők . Igy. fzóllhatunk a' A - n e k k é t - a n n y i á r ó l , 
á z - a z : a' K ö z - arányról - i s , tudni i l l i k , ha két 
k o z - arányban mind a' t a l p a k , mind a' magofságok 
e g y e n l ő k , azon k ö z - a r á n y o k - i s egyenlők , 

FOLYADÉK. 1 

§. 249. Tehát: ha DE-hofz (5ő-kép) egy-közü 
BG-hofzfzal, D E B - A = P E C - A . «48). 

E 5 ' VÉ-



' Vi. T E L , . 
§. 250, Ha akár-mclly A-ben (ABC. 56-kcp) 

te ( BC) talpon felől azon (BC) talpnak egy-
Eözü'hofzfza (DE) vonatik ; I - f ö e r : Az egéfz 
okialak [zerefek léfznek d nagyobbá fzeletekkel 
(AB: AD—AC:AE). ï l - f ë o r : Az egéfz olda-
lak [zerefek léfznek d kiffebUk fzeletekkel (AB: DB 
7= AC: EC. I I I - f z o r : A' nagyobbik fzcletek • 
[zerefek léfznek d kifjebbik fzeletekkel ( AD : DB 
z=AE: EC). 

V I T T A T Á S . 
: -I-sŐ Történet : Mert vonatván EB-DC-hofz-
f zak , léfzen DEB-A = DEC-A ( § . 2 4 9 ) , és 
mivel ADE-A = A D E - A ( 205 ) , léfzen 
DEB - + - A D E = D E C + A D E • ( §. 91- BetŐ-vet) . 
az - az : A E B - A = A D C - A (§ . 87. Betö-vet) . 
Már pedig állanak e' két fó - fzerek : 

I." AEB: AED = AB : AD ( § . 246) , 
H , ' A D C : ' A D E = AC: AE •(§. 246) . 

E ' máfadik"fó - fzerben ADC-helyett AEB-t, és 
ADE helyet; AED-t t évén , ' s - a z elso fő-fzer 
meg-múradvúu, allaüi fognak e' két FŐ-fizerek-is. 

I . AEB: AED = AB: AD. 
H . AEB: AED = AC: AE. 

Tehát e ' k é t fő - fzer bői áll ezen egy fő - fze r - i s . 
AB: AD = AC : AE. ( § . 13a. BetŐ-vet) . 

II-dik Történet: Mivel AB: A D = A C : AE 
(az első vi t ta tásból) , léföeu: AB—AD: AB—AC 
—AE: AC ( § . 505. B e t ő - v e t ) , ' a z - a z : DB: 

AB 

AB = EC : AC. tehát AB : DB = AC : EC. (§•• 
£05. Be tŐ-ve t ) . 

Mivel AB : AD = AC : A E , és AB : DB 
?=3 AC : EC ( az e l ső , és máfadik ' történetből ) , 
mind a' két F ö - f z e r t váltva - t é v é n , léfzen 
AB : A C = A D : A E , és AB : A C = D B : EC : (§. 505. • 
BetŐ-vet) tehát AD: A E = D B : EC (§. 130. BetŐ-
v e t ) ezt. ismét váltva "tévén, léfzen AD : DB 
= A E : EC. A ' -mi V . M . V . 

• • ' • . • . : V É T E L . 7 ; . V ' V ... 
§,251. Vifzontag : ha az oldalak' fzeletei 

f:zerefek léfznek az egéfz oldalakkal, d A-ben vo-
nóit hofz (DE) egy-közű léfzen d (BC) talpal. 

VITTATÁS. 
M e r t : ha DE-hoíz e g y - k ö z ű nem vólna 

BC-talpal, lenne valamelly más hofz egy-közű , 
Példáól DF-hofz ; "és így állana e fő - feeï s 
AB: A D = À Ç : AF (§. 250); állana pedig ez-i i ; 
AB: A D = A C : AE ( a z á l l a m . ) , tehát áll ez-i&a 

. AC: AF = AC: AE (§. 130. BetŐ-vet), k ive t -
kezendő -képpen:. ,AC: A C = A É ' : AE: (§ . 505. 
Bető-vet) , mivel pedig A C = A C (§ , 2 0 $ ) , len-, 
ne A F = A E ; eV pedig éktelenség ( §§. 87. 88.. 
Be tŐ-ve t ) , t ehá t , ' s - a ' - t . A'-mi V . V . V . 

V É T E L ; 
§. 252 . Ha akdrmelly A-ben (ABC. 57-kép) 

d (BC) talpon felül azon (BC) talpnak egy-közÜ 
hofzfza (DE) vonatik, ezen (DE) hofz úgy va-
gyon d (BCj talphoz, niint az oldalnak nagyok 
hili fzelete (AD) az egéfz (AB) oldalhoz* 



' Vi. T E L , . 
§. 250, Ha akár-mclly A-ben (ABC. 56-kcp) 

te ( BC) talpon felől azon (BC) talpnak egy-
Eözü'hofzfza (DE) vonatik ; I - f ö e r : Az egéfz 
okialak [zerefek léfznek d nagyobbá fzeletekkel 
(AB: AD—AC:AE). ï l - f ë o r : Az egéfz olda-
lak [zerefek léfznek d kiffebUk fzeletekkel (AB: DB 
7= AC: EC. I I I - f z o r : A' nagyobbik fzcletek • 
[zerefek léfznek d kifjebbik fzeletekkel ( AD : DB 
z=AE: EC). 

V I T T A T Á S . 
: -I-sŐ Történet : Mert vonatván EB-DC-hofz-
f zak , léfzen DEB-A = DEC-A ( § . 2 4 9 ) , és 
mivel ADE-A = A D E - A ( 205 ) , léfzen 
DEB - + - A D E = D E C + A D E • ( §. 91- BetŐ-vet) . 
az - az : A E B - A = A D C - A (§ . 87. Betö-vet) . 
Már pedig állanak e' két fó - fzerek : 

I." AEB: AED = AB : AD ( § . 246) , 
H , ' A D C : ' A D E = AC: AE •(§. 246) . 

E ' máfadik"fó - fzerben ADC-helyett AEB-t, és 
ADE helyet; AED-t t évén , ' s - a z elso fő-fzer 
meg-múradvúu, allaüi fognak e' két FŐ-fizerek-is. 

I . AEB: AED = AB: AD. 
H . AEB: AED = AC: AE. 

Tehát e ' k é t fő - fzer bői áll ezen egy fő - fze r - i s . 
AB: AD = AC : AE. ( § . 13a. BetŐ-vet) . 

II-dik Történet: Mivel AB: A D = A C : AE 
(az első vi t ta tásból) , léföeu: AB—AD: AB—AC 
—AE: AC ( § . 505. B e t ő - v e t ) , ' a z - a z : DB: 

AB 

AB = EC : AC. tehát AB : DB = AC : EC. (§•• 
£05. Be tŐ-ve t ) . 

Mivel AB : AD = AC : A E , és AB : DB 
?=3 AC : EC ( az e l ső , és máfadik ' történetből ) , 
mind a' két F ö - f z e r t váltva - t é v é n , léfzen 
AB : A C = A D : A E , és AB : A C = D B : EC : (§. 505. • 
BetŐ-vet) tehát AD: A E = D B : EC (§. 130. BetŐ-
v e t ) ezt. ismét váltva "tévén, léfzen AD : DB 
= A E : EC. A ' -mi V . M . V . 

• • ' • . • . : V É T E L . 7 ; . V ' V ... 
§,251. Vifzontag : ha az oldalak' fzeletei 

f:zerefek léfznek az egéfz oldalakkal, d A-ben vo-
nóit hofz (DE) egy-közű léfzen d (BC) talpal. 

VITTATÁS. 
M e r t : ha DE-hoíz e g y - k ö z ű nem vólna 

BC-talpal, lenne valamelly más hofz egy-közű , 
Példáól DF-hofz ; "és így állana e fő - feeï s 
AB: A D = À Ç : AF (§. 250); állana pedig ez-i i ; 
AB: A D = A C : AE ( a z á l l a m . ) , tehát áll ez-i&a 

. AC: AF = AC: AE (§. 130. BetŐ-vet), k ive t -
kezendő -képpen:. ,AC: A C = A É ' : AE: (§ . 505. 
Bető-vet) , mivel pedig A C = A C (§ , 2 0 $ ) , len-, 
ne A F = A E ; eV pedig éktelenség ( §§. 87. 88.. 
Be tŐ-ve t ) , t ehá t , ' s - a ' - t . A'-mi V . V . V . 

V É T E L ; 
§. 252 . Ha akdrmelly A-ben (ABC. 57-kép) 

d (BC) talpon felül azon (BC) talpnak egy-közÜ 
hofzfza (DE) vonatik, ezen (DE) hofz úgy va-
gyon d (BCj talphoz, niint az oldalnak nagyok 
hili fzelete (AD) az egéfz (AB) oldalhoz* 



MŰVELÉS. 
I-fzer: AB-oldalon legyen AD. 

V ll-fzor: «-ponton vonalion ße-hofz, melly-
egy-közü légyen AC-hoízfzal (§ . 131). 

VITTATÁS. •. 
ADE-A s= ßBe-Ä (§ . 199), tehát DE—Bf. 

Már, mivel ae egy-közú AC-vel (a' miivelésb.) 
léfzen Be : BC = B4; BA (§. 250), mivel pedig 
B e = D E , és B ß = A D , az előbbeni FŐ-fzerben 
ezen egyenlőket tévén, l é f z D E : BC=AD: AB. 
A ' -mi V . V, V . 

FOLYADÉK. 
§. 253. M i v e l D E : B C = A D : A B ( $ . 359) • 

l é f zen : A B : B C = A D : D E (§,505. B e t Ő - v e t ) , 
A z - a z ; az egéfz oldal úgy v a g y o n a' maga ta lpához , 
mint az oldalnak nagyobbik fzelete a' magájához. 

FOLYADÉK. 
254. Mive l A B ; BC = A D : D E ( §. 353), 

l é fzen: A B ; A D = s B G : D E (§.505. BetŐ-vet). Az-
az : az egéfz oldal úgy-vagyon az oldalnak nagyobbik 
izeietéhez , mint az egéfz oldalnak nagyobbik talpa 
a' nagyobbik fzeletnek ta lpához . 

VÉTEL. 
255. Két hafonló A -ben (ABC(A ade. 4 H c p ) 

az egy-tctelii oldalak fzcrefek (AB: T C = a d ; ae). 

VITTATÁS. 
Mer t , ha ade-A éppen reá-tétetik ABC-A-

te , bc oldal egy-kozű léfzen BC-oldallal (§,209), 
éli tehát e z - i s : AB: AC=;A&: Ac (§ . 250); 

Már A 



Már pedig A b = . a d ; és AC = ÖÍ (mert e ' két 
kis A-ek egyenlők) , tehát áll ezeil FŐ-fzer-is : 
AB; AC —ad-, ae, A'-mi V. V . V. 

• FOLYADÉK. 
256. Ha e - f zög Gú'zögre tevődne az előbbeni 

m ó d fzerént , ál lana e' FÖ - fzer : CA : CB C=í ea : ed. 

: ' T É T E L . " • 
§. 257. Adatott (AB. 58-kép) hofzfzát akár-

mennyi egyenlő féfzekre el-ofztani ( Például ötre ). 

•• MEG-FEJTÉS. , , 
I- fzer : Egy határozatlan MR-hofzbaii vá-

goffanak el Öt egyenlő réfzek a' czirkalomnak 
gondolom ki-nyiltával M I = I K = K L = L O = O N . 

TI*fzor : MN-hofzra építteffen egy egyenlő 
oldalú CMN-A. 

' III- fzor : Adatott AB-hofö tételfék mind 
C M , mind CN-höfzízakra, léfzen CP = CQ, 

IV- fzer ; C-Q-pontok foglaltaffanak - öfzve 
PQ,-hofzfzal. 

F-fzer: C-fzögtől vonaífanák LK-L-O-pon-
tokra egyenek CI -CK-CL-CO -hofzfzak, azt mon-
dom: h o g y ezek öt egyenlő réfzekre vágják 
PQrhofzfZat, 's - a z adatott AB-höízfzat- is» 

• VITTATÁS. 
' Mivel MCN-fzög = 6o° (§, 197) , VCPG-

AcoCMN-A (§. 196), léfzen: C M : M N = C P : PQ, 
(§ . 253) ; de ebben a' fó - fzerben CM = MN 
(a ' művelésből); tehát C P = P Q ; de C P = A B j 

tehát 



«mmm • t 

téhát P Q . = A B ( § . 130. Bető-ve t ) . Már pe-
dig CM: M I = CP : PE (§. 253 ) ; de M I = | M N 
= + C M ; tehát P E = + P Q = f C P = +AB, és 
így'.tovább} t ehá t , ' s - a ' - t . A ' -mi V . V. V. 

JEGYZET. 

' 258. Az elöbbeni tételből ki-tettfzik, hogy 
.akár-melly bofzfzat akár-mennyi egyenlő réfzekrt 
el-lehet, ofztáni, ele d Tudákofok nem letíettek még 
eddég. olly fzérencséfjek, hogy adatott akár - melly 
fzöget akár-mennyi egyenlő réfzekre el-tudták vol-
na ofztani. " Hogy mefzfze ne mennyünk, hányan 
törték fejeket csak ezen• egy hitvány kis Tételcni 
Adatottakár-melly fzöget három egyenlő réfzek-
r e o fe t an i . De az Igazgató.\ és 'Ctirkalom áltat 
( P e r R e g u l á m , ec Ci rc ínum) mind-eddég hafzon 
nélkül fáradoztak. Ha valaki. én-velem csak az, 
éles fzögnek három-felé vágását ' közölhetné, már 
én ofztán meg-mutathatnám mind d derék, mind 
a tompa-fzögnek (mert több-félék nincsenek) há-
rom-felé vágását e' következő két módok fzerént : 

I - f z e r : T É T E L : Adatott derik-ßögct (ABC. 
59-kép ) egyenlő három réfzekre ofztani. M E G -
F E J T É S : I - f z e r : Féteflm BC-hofzban egy gon-
dolom BE-hofz. I l - f z o r : Erre épltefjen egymlé* 
oldalú BDE-&. I I I - f z o r : DB E-fzög vágafjen: 
ketté (§. 13.9), m -11 - r - fzögek egyenlők lefznek, 
V I T T A T Á S . Mivel DB E-fzög = 6o° ( § . 1 9 7 ) , 
tz ketté- vágattatván, t-fzög . = 3 0 ° ; 11 -fzög - is, 

= 30° 
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s=3°0' Mivel pedig az egéfz ABC-fzög — 
(az állam. ), léfzen ABD-fzög-is ~ 30° tehát 's-a-t* 

II-fzor: T É T E L . Adatott tompa-fzöget (FRC. 
59 kép) egyenlő három réfzekre ofztani. MEG-
F E J T É S . Mivel minden tompa-fzug egy derékbői, 
és egy élesből áll, I - f z e f : B-ponttól emelte fjen- fel 
BA-függŐ ( § . 1 5 4 ) . I I - f z o r : Fágaffon három-
felé ABE-fzög (az előbbeni mód fzerént), T Ï I - fzor : 
Már ha FBA-éles-fzög- is három egyenlő réfzekre 
cfztatiathátna, ennek egy réfzét iámanpak tfgy ré-, 
fzéhez adván, az'egéfz tompa-fz-ög egyenlő, három 
réfzekre ofztattathatnk, a'-mint lá - tettfzik. •'. • 

Tehát (a. - mint látod) az egéfz mefterség 
csak éppen abban áll, hogy az éles fzöget három 

,.egyenlő réfzekre cfzfzuk. Ebben fokán fáradoz-
tak mindenkor. -A' többi között FIE TA. -méfier-, 
kedéfe. leg-inkább tettfzik, mind azért: mert kön-
nyű , mind pedig : mert:,. noha az éles elméknek 
eleget nem tehet-is, még-is a' közönséges munkára 
elégségefnek lenni találtatott. ímhol ánnák módja: 
T E T E L . Adatott (HCL 60-kép) éles fzöget egyen-
lő három réfzekre ofztanl MEG-FEJTÉS, I-fzer: 
Fitcfjén tovább HC-hofz határozatlanul egéfz L-ig. 

T I - fzor : C-fzékkel, 's - gondolom - CA- sugárral 
horgasipfjon ABD-fél-kor. I I I - f z o r : B - pontra 
tévén az igazgatót, azzal mind- addig menny le-
felé E-pontig, méglen léfzen CE=EF, az-az: 
CE F-A, egyenlő - fzdrú légyen (ez pedig az, 

mellyet 



mellyet fold • mérésü meßer s éggel meg* Unni nem 
lebet), azt mondom, hogy ED-ij harmada AB* 
Íjnak. VITTATÁS. Mert I - ízer : x = a + c 
(§. 193); mivel pedig (§. 194), léfzen 
II-fzor ; x = d + c . Mivel pedig d = h + c (§. 194), 
léfzen I I I - f z o r : x = = b 4 - c + c ; mivel ifmét c = b 
(§. Í94) léfzen I V - f z e r : x = = b + b + b , aÀ*. a» 
lefzen x=3b ; tehát f x = b . A'-mi V. p\ p\ 

V É T E L . 
259- Ka valamelly A4en (AÊÙ öt-kép) 

vnllamellyik fzög-(A) egy hofzfzal (AD) ketté* 
vágattatik, ' azon hofz az ellen - oldalai ( BC-t ) , 
ö' többi oldalakra nézve , f ö - fzereffen fogja vágni 
(az-az : áll ezen fo-fzer i BD ; /DC = AM 1 AC). 

MÜVELÉS. 
I-fzer: CA-oldal Vonafsék tovább E^pcht 

félé iniüd add ég , meg léfzen A B = A E . 
II-fzor: E-B-pontoktúl vonalion Eßdiofe, 

VITTATÁS. 
BAC-fzögsi jc + y (§» 192); mivel pedig 

ye=£-nl (§.194) 5 l é fzen , B A C T z ö g = # + # = = 2 , t f ; 
és igy Ö = { B A C = # > tehát AD egy*közú 
EB-vel (§ . Ï14) . Áll tehát : CB? C D ^ C E i CA 
(§. 250)5 tehát állt CB—CD: CD=CE—CA: CA 
(,§. 505. Betô-vet), az-az*. BDi CD=AEi ACj 
itt A ß helyett AB - tévén > léfzen BDi CD 
» A B : AC. A ' - m i V. V . V. 

. TÉ-



TÉTEL. 
260. Adatván hét hofz ( AB, és AD* 

6 a - k é p ) al harmadik ß - fzerefl. meg - lelni. 

MEG-FEJTÉS. 
I-fzer:- Müvelteffen akár menő GAH-fzög. 
II '- fzor : AH - jobb - oldalra téteffen az 

adatott első AB - hofz, 
III-fzor : AG-bal-oldalra téteffen az ada-

tott máfadik AD-hoíz. 
ÍV-fzer : B-D-pontok foglaltaffanak öízvc 

BD-hofzfzal. 
F-fzer: Ugyan-azon adatott máfadik AD-

hofz ismét AH-jobb-oldalra téteffen. 
: VI -fzor: Moft meg - lelt E-ponton vonaf-

fon EF-hofe, melly egy-közti légyen BD-hofz-
Czal : azt mondom: hogy AF-hofz léiken a' ké-
vánt ' harmadik fő - fzeres. 

VITTATÁS. 
Mivel BD egy-közti EF-el; áll e' fő-fzer: 

AB: A D = A E : AF (§ . 2 5 0 ) ; i t t AE-helyett 
AD-t tévén: áll ez - i s : AB; A D = A D : AF; te-
hát AF a' harmadik fő-ízeres. A'- mi V. V. V . 

FOLYADÉK. 
§. 261. Éppen e ' m ó d o n találtatik-meg a ' n e g y e -

dik fzeres-is adatván három hofzfzak A B , A D , A E r 

kí-vévén csak áztat : h o g y az V-dik művelésben nem 
wgyan azon adatött máfadik AD-hofz tétetik az A H -
jobb - o l d a l r a , hanem az adatott harmadik A E h o f z . 

. ' F ' . VÉ- . 



V É T E L . 
§, 262. Ha két A ben (ABC és ade. 4U-ép) 

két egyenlő fzögek körűi (d—a) az oldalak fő fzere-. 
fek, azon két A-ek hafonlók léfznek (ABCm ade). 

V I T T A T Á S . 
Gondoltafsék ade-A ABC-A-re úgy tétetni, 

hogy ß-pont A-pontra effeu, ßd-hofz AB-hofzra 
nyujtaffön; akkor / mivel a=A, «e-hofe AC-
hofzra efend, ' s - így ade-A—Me-A ( § . 198). 
Már pedig áll; AB: AC = ad : ae (az államány-
bó l ) ; áll tehát e z - i s : AB: A C = Á & : Ac, tehát 
bc e g y - k ö z ű BC-vel. (§ . 2 5 2 ) , és így fc-fzög 
= d = B ; és c-fzÖg = c = C . A'-mi V . V . V. 

V;'."/,. / Á V É T E L . 
§. 263. " Két húroknak ( AB és CD. üykép) 

mellyek magokat egy pontba (E) d kerek-udvar-
ban kcrefztül-vágják, négy fzeletei vífzált. fzerben 
vágynák, (az-az: áll: AE: EC—ED: EB). 

VITTATÁS. 
Mer t vonatván két uj húrok AD, és CB, 

léfzen o—x, és y—z (§, 1 4 7 ) , és E-poiittiái 
a' f zögek- i s egyenlők (§ . 9 a ) , tehát CEB-A 
toAED-A ( § . 207), t ehá t : AE: EC=EÍ)-, EB.' 
A ' - m i V . V . V . 

' ' , • V É T E L . 
§. 264. Azon hofz (CE. 64-kép), melly a' 

körnek akár-mellyik ponttyátói (C) függőfen ercfz-
ktik-le az (AB) Öreg -húrra f mindenkor fő-közep-

fzerű 

fzeríi az Meg - húrnak fzeletei között ( az az : 
áll: AE: EC—EC; EB). ' 

••'•:•' V I T T A T Á S . ; 
Vonalion CE-fúggŐ lé»felé D-pontîg, áll : 

AE V EC .==ED : EB ( §. 263 ) ; de ED = EC 
(§•. 13a)) tehátí AE; EC=EC; 'EB . A'-mi V.V.V. 

'TÉTEL. . 
§, 265. Adatott két hofzfzak között (AE és 

EB, 64-kép) a fő-közép fzerű -hofzfzat meg-lelni, 

MEG-FEJTÉS. ' ; 
I* fiiét i Adatott két hofzfzak fog&ffanak* 

egybe, hogy légyen AE-t-EB egy Öreg-húr. AB. 
II-fzor: Ezen AB-Öreg-húr vágaíioii ket-

té Ö - pontnál. 
III-fzor: O-fóckkel , ' s -G A-sugárral hoï* 

gasí talion egy ACB - fél » kör. 
IF-fair: Az egybe-fogásnak E-pöiittyatúl 

emeltefsék-fel egy-függő egéfö C-polifig. Ezen 
CE-fiiggő léfzen a' kévánt fÚ-közép»feeití hoizfa 
(§ .264)» A ' - m i meg - fe j teni , és V» V» V . 

JEGYZET. 
266. Adatott két hofzfzak között égy fo* 

közép-/Zeninek mcg-leléfe nem nagy dolog, amint 
mofianában láttad. De adatott két hofzfzak kö-
zött két fő - közép - fzetűnek • meg - találáfa y ez 
ám a' hadd - el - haddí PLÀTO-nak javallatából 

fokán fáradoztak éhben mind a' régi, .mind d 
F 2 moflani 



V É T E L . 
§, 262. Ha két A ben (ABC és ade. 4U-ép) 

két egyenlő fzögek körűi (d—a) az oldalak fő fzere-. 
fek, azon két A-ek hafonlók léfznek (ABCm ade). 

V I T T A T Á S . 
Gondoltafsék ade-A ABC-A-re úgy tétetni, 

hogy ß-pont A-pontra effeu, ßd-hofz AB-hofzra 
nyujtaffön; akkor / mivel a=A, «e-hofe AC-
hofzra efend, ' s - így ade-A—Me-A ( § . 198). 
Már pedig áll; AB: AC = ad : ae (az államány-
bó l ) ; áll tehát e z - i s : AB: A C = Á & : Ac, tehát 
bc e g y - k ö z ű BC-vel. (§ . 2 5 2 ) , és így fc-fzög 
= d = B ; és c-fzÖg = c = C . A'-mi V . V . V. 

V;'."/,. / Á V É T E L . 
§. 263. " Két húroknak ( AB és CD. üykép) 

mellyek magokat egy pontba (E) d kerek-udvar-
ban kcrefztül-vágják, négy fzeletei vífzált. fzerben 
vágynák, (az-az: áll: AE: EC—ED: EB). 

VITTATÁS. 
Mer t vonatván két uj húrok AD, és CB, 

léfzen o—x, és y—z (§, 1 4 7 ) , és E-poiittiái 
a' f zögek- i s egyenlők (§ . 9 a ) , tehát CEB-A 
toAED-A ( § . 207), t ehá t : AE: EC=EÍ)-, EB.' 
A ' - m i V . V . V . 

' ' , • V É T E L . 
§. 264. Azon hofz (CE. 64-kép), melly a' 

körnek akár-mellyik ponttyátói (C) függőfen ercfz-
ktik-le az (AB) Öreg -húrra f mindenkor fő-közep-

fzerű 

fzeríi az Meg - húrnak fzeletei között ( az az : 
áll: AE: EC—EC; EB). ' 

••'•:•' V I T T A T Á S . ; 
Vonalion CE-fúggŐ lé»felé D-pontîg, áll : 

AE V EC .==ED : EB ( §. 263 ) ; de ED = EC 
(§•. 13a)) tehátí AE; EC=EC; 'EB . A'-mi V.V.V. 

'TÉTEL. . 
§, 265. Adatott két hofzfzak között (AE és 

EB, 64-kép) a fő-közép fzerű -hofzfzat meg-lelni, 

MEG-FEJTÉS. ' ; 
I* fiiét i Adatott két hofzfzak fog&ffanak* 

egybe, hogy légyen AE-t-EB egy Öreg-húr. AB. 
II-fzor: Ezen AB-Öreg-húr vágaíioii ket-

té Ö - pontnál. 
III-fzor: O-fóckkel , ' s -G A-sugárral hoï* 

gasí talion egy ACB - fél » kör. 
IF-fair: Az egybe-fogásnak E-pöiittyatúl 

emeltefsék-fel egy-függő egéfö C-polifig. Ezen 
CE-fiiggő léfzen a' kévánt fÚ-közép»feeití hoizfa 
(§ .264)» A ' - m i meg - fe j teni , és V» V» V . 

JEGYZET. 
266. Adatott két hofzfzak között égy fo* 

közép-/Zeninek mcg-leléfe nem nagy dolog, amint 
mofianában láttad. De adatott két hofzfzak kö-
zött két fő - közép - fzetűnek • meg - találáfa y ez 
ám a' hadd - el - haddí PLÀTO-nak javallatából 

fokán fáradoztak éhben mind a' régi, .mind d 
F 2 moflani 



mofiani Tudákofok: mert, amint HIPP OER ATES 
éfzre - vette, ezen Tételnek meg-fejtéfe leg-egye* 
neffebb utat mutat azon híres, és nevezetes Déluft 
fzézatnak bé-tellyesítésére (impletio oraculi Der, 
Had ) , mellyel a' köbnek kettoztetefe kívántatott 
(cubum (lup'kare). Ezt minek előtte bé tellyesít-
sük, fzükségünk léfzen c következendőkre. 

MAGYARÁZAT. 
§. 267. A' Szögellő (norma) ollyas efzköz 

BCD, (65-kép) , melly valamelly derek-fzög-
nek meg-mérésére alkalmaztatik, 

• • ' TÉTEL. 
§, .268. Meg-visgálni, ha vallyon à fzögel-

fő (BCD. 65 -kép) helyes-e , avagy nem. 

MEG-FEJTÉS. 
I- fzer : Vonaffon egy gondolom hofz AE. 
II-fzor: Ez'vágaífon ketté F-pontnál, 
III r fzor : F - fzékkel , 's- FE-súgárral hor-

gasítaifon egy ECA-fél-kör. 
IV-fzer: A' fé l -körben egy gondolom 

C-pont vétetvén, attúl az AE-öreg-hútnak vég-
ső A-E-pontyaira vonaffanak CA-CE-hofzfzak. 

V-fzer: C-pont ra tévén a' SzogellŐnek 
C-pontyát,, 's-annak egygyik CB-fcárát CA-hofz-
raalkalmaztatván, ha máfadik CD.-fzárának egye-
neffé CE-hofz mellett rándiU-el , a' fzögellS 
helyes léfzen. . 

' VIT-
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VITTATÁS. 
Mert ACE-fzög de rék - fzög (,§. 1 5 0 ) , 

tehát BCD-fzögellŐ - is a derék - fzögnek mér-
tékére alkalmaztatik ( § . 2 6 7 ) , t ehá t ; 's-a '- t . ' 
A ' - m i V. V. V. 

TÉTEL. 
§. 269. Adatott két hofzfzak között (IB és 

IE: 66 -kép) d két közép- fzeríit meg-találni. 

MEG-FEJTÉS. 
I-fzer: Cfiná'ltaffon illyes efzköz: ké t : 

IX, es IZ-igazgatók ki - nyittathaffanak, 's-be-
•is-tétetheffenek I-pont körül. Ofztán: ezekbe 
ügy rendelteffenek három fzögellok : BC-DC-
ED ; hogy midÓu az igazgatók be - tevődnek 
a' fzögellok mindnyájan egy valamelly A-pont-
•nák iránnyába jöjjenek; "ha; pedig az Igazgatók 
ki-nyittatnak, BC-feögellő tovább indíchaffa DC-
fzögellőt IZ-igazgatÓu : nem-külömben DC-fzÖ-
gello tovább-viheffe DE-fzÖgellÓt IX-igazgatóti. 

II-fzor: Ezen Efzköz meg-lévén, az ada-
tott hofzfzak közül a' kiffebbik IB-hofz téteffen 
a' fölső IX-igazgatöra, 's-annak. B-v.égénél erő-
síteffen - meg BC-fzögellő. Ofztán : az adatott 
hofzfzak közül a' nagyobbik IE-hofz téteffen az 
alsá/Z-igazgatóra. Végtére.: nyittaffanak-ki az 
Igazgatók mind-addég, még a' harmadik fzögel-
10, D E , adatott E-pontra jutand. Azt mon-
dom; IC az első, ID a' másadik közép - fzeríi. 

F 3 VIT-



VITTATÁS. 
IBC-A to ICD co IDE: mert I-fisßg közös-

fzög, à' fzögellők pedig mindenütt derék-fzö-
get nemzeneit: t ehá t : - v IB: I C : ID: IE 
CS, 355) , tékát , V a ' - 1 . A ' -mi V . V . V . 

JEGYZET. 
• §. 270. Ezen Tételt KAR TES RÊNJT 

fejtette így meg ; többet - is ér PLÁ TÓNAK, & 
Blzancziai FILO-nak meg - fejtésénél; I - f z e r : 

azért: mert itt femmi fe megyén végbe csak pró-
bálgatva, mint amazoknál., I l - f z o r : azért: mert 
e' móddal nem csak két közép- fzerût, : hanem 
többet - is lehet meg - felni,, csak éppen a* fzögellők 
fzárna- úgy tabbűüyön : hogy négy középfzerunek 
meg -kiesére öt fzögellők tétej'fenek. 

VÉTEL. 
§. 37 r. Ha valamelly ( A. 67 - kép ) pontol 

''két fzcgők vonatnak LAB, és AD), a' körön 
kívül lévő fzeletek LAC, és AE) az egéfz fzegőkkel 

•• vifzált-fzerhcnléfznek. (Az-az: AB: AD=AE: AC). 

VITTATÁS. 
Mert vonatván két BD-CE húrok, léfzen : 

ABÍ)-A to A EC-A s mert A-fcÖg közös yföög, 
ofztán : ACE - fzög = ADB - fzöggel , egyenlő 

•mértékeik miátt, + ECB; ismét: AEC-fzög=ABD-
•feöggel egyenlő mértékeik miát t , I C E D (§§, 
J 5 8 . 1 4 6 ) , tehát: ÁB: A D = A E : AC (§ .355) . 

• 'A ' -mi V . V . V . 
VÉT-

I » «7 

VÉTEL. 
- - 373. Ha valamelly (Ai 68 -kép) ponttól ' 
vonatik egy fzegő (AB), 's-más érdeklő (AC), 
ezen érdeklő fő - közép -fzerü léfzen az egéfz fze-
gő között, és 0' fzegonek a' körön kin-lévő fzelete 
között ( Az - az : AB: AC= AC: AD ). 

VITTATÁS. 
Mert vonatván, két BC-DC-húrok, léfzen : 

ADC-A co ABD-A •• mert A- fzÖg közös - feog, 
és ACD-fzög s= ABC-fzöggel egyenlő' mértékeik 

• miát t , DC (§§ . 143. 146) , tehát AB: AC 
= ÁC: AD ( § . 255) . A'-mi V. V. V . 

JEGYZET. . 
§. 273. Az'elöbbeni vételre támafzkodik PI-

TH AGORÁS-nak ama híres leleménnyé, mellyröl 
ezután fzóllok: mofi csak azt mondom: hogy 
ezen vételnek jól - meg- értéfe igen könnyűnek tefzi 
azon nevezetes leleménynek vittatását,. 

FOLYADÉK. 15 

§. 274. A z elöbbeni vé te lbő l ki-- tettfzik m á s 
m ó d , mel lye l adatott két hofzfzak k ö z ö l t e g y közép-
fzeril meg - találtathatik. Tudni - illik : az adatott 
nagyobbik AB-hofz -bó l vágattaffon-el az adatot t kif-
febb' A D - h o f z ; 's ezen B D - m a r a d é k o n , ú g y - mint 
Öreg-húron horgasítafsék egy egé fz B D C - k ö r ; o/ztán 
A-pontól vonaffon AC-érdeklő ( § . 1 5 6 ) , e' léfzen 
a' kévánt f Ö - k ö z é p - f z e r ü ( § . 8 7 3 ) . , ; 

MAGYA-



MAGYARÁZAT. 
.,•§. 275. A K ö z - f z é l e k r e vágás (Sec t io me* 

dia', et. extfema ratiohe ) annyit t é l zen , mint 
valamelly hofzfzat úgy vágni, hogy annak na-
gyobbik fzelete FŐ-közép-fzerű légyen az egéfz 
hofz közutt , és a ' kiífebbik fzelet közö t t . Pék 
dáúl AB-hoíz (i-kép) akkor lenne F-ponttiál köz-
fzélekre vágva , ha lenne AB : AF = AF : FB. 

T É T E L . . : a 
§. 276.. Adatott hofzfzat ( AB. 69 - kép ) 

köz-fzélekre vágni. 

... ' MEG-FEJTÉS. 
I*fzer: B-ponttúl emeltelïeii fel BÇ-fùggo, 

melly légyen = 4 AB. 
.II-fzor: C-fzékkel , CB-súgárral horgasí-

taffou egy egéfz EBD-kÖr, léfzen AB- érdeklő 
( § . 124 ). 

III-fzor: A-ponttól C-fzéken vonalion ke-
refzttil AD-fzegŐ. 

IV-fzer: A' körön kin - lévő AE-fze le t 
viteffen A B - b o f z r a , hogy legyen AF = AE ; 
az t mondom , hogy F-pontnál az adatott AB-
hofz köz - fzélekre van vágva ; a z - a z : AB: AF 
= A F : FB. 

V I T T A T Á S . 
Áll : AD : AB = AB: AE ( §. 272 ) f tehát 

áll ez - is : AD — AB : AB = AB — AE : AE ; 
(§. 505. Be to - vet) ; mivel pedig ( a ' művelés-

bő l ) 

bői) ED = 2"CB = A B , az előbbeni fő-fzernek 
első .rajjában AB-helyett ED-t tévén áll e z - i s . ; 
AD ED : AB == AB AE i AE. Már it t AE 
helyett mindenütt AF-t tévén, állani fog ez - i s : 
AD — E D : AB = AB — AF : A F ; a z - a z : kur-
tábban AE: AB = FB *. AF; i t t - is AE - helyett 
AF-t tévén. AF: AB = F B : AF ; Már ezt meg-
fordítván, léfzen : AB ; AF «=? AF : FB..Q §». 505, 
B e t Ő - v e t ) . A'-mi V . V . V . \ • 

T É T E L . 
§, „277,;; Ollyas egyenlő-Jzárú A-et fzerzeni 

(ABC. 70-kép) , mellyben d talpon lévő mind? 
egygyik fzög (Bf és C) két akkora légyen, mint-
d talp' ellenében tétetett fzög (A). 

M E G - F E J T É S . , .. . 
I-fzer.: Egy gondolom - AB - hoCz vágató 

taffon k;')Z - fzélekre »-pontnál ( § . 376). 
II-fzor: B-D-pon toknál, DA-súgárral vo-

naffanak két i j jak, mellyek magokat C-pontnál 
kerefztul - vágják. 

III-fzor: A-B-pontok foglaltaffanak-öfzve 
C-pöntal AC-BC-hofzfzak á l ta l , azt mondom : 
hogy ABC-A léfzen a' kéváut Á . 
' ; ' V ITTATÁS. ' 

Mer t vonatván DC-hofz : I-fzer : 0»* 
+ n ( § . 192 ) ; 's - mivel DA = D C ( a' műve-
lésből) léfzen: n = s x (•§. i94)> ás így 0 = zx; 
de o = B (§ . 194) tehát B = 2 * (§. 130. BetŐ-

F 5 v e t ) . 



i Ç O " miiiiwpn s ,1 m»'..». ^ 

ve t ) . ' H - J z o y : Áll / művelésből: AB •. AD 
= A D : DB ; mivel pedig A D = B C , i l l e z - i S : 

AB : BC = BC: DB, tehát : ABC-A CG DBC-A 
( §. 26A), tehát « -+-r- föögek, az - az : egéíz 
C-ízög » .0 =s 2 # == B , és ezért : A B = A C 
CSÉX94 ) . ; A'-mi V. V. V. 

' •-•V V, ' • VÉTEL. • ' ; 
§. 278. Adatott kerekbe ( 7 0 - kép ) Rendes 

Tíz - fzöget be - irni. 

MEG-FEJTÉS. , 
Az adatott kereknek AB - súgárja vágaffon 

köz - fzélekre (§ . 2 7 6 ) , a' nagyobik. AD-ßzelet 
léfzen a Rendes Tíz - feögnek egygyik oldata, 

' ' ' V I T T A T Á S . 
Mert fzereztetvén ABC-A (§. 277) léfzen, 

A + B + C = I 8 O ° (§ .178.) már pedig B = 2 A , 
és G ,».2A , ( §. 277.) tehát A + 2A + 2A, a2 

az i 5 A = i 8 o ° ; tehát te-
5 xo 

hát BC-ij tized - réfze az egéfz; körnek; 's-azért 
; B C = A D léfzen a' Rendes T iz - fzögnek oldala 
(§. 234). A ' - m i V. V. V. 

FOLYADÉK. 
§. 379. H a tehát a' rendes T i z »fzögnek o ldala , 

.körül- kerülvén a' k ö r t , azt tiz f e l é v á g j a , V a ' vá-
gásnak pontya i , e l -hagyván mindenkor e g y közepes 
p o n t o t , hofzfzakka) ö f z v e - fog la l ta tnak , meg » lefz a' 
kerekbe irott rendes ö t - f z ö g , i 

FOLYA-



FOLYADÉK. 
§. 280. Már p e d i g , m i v e l , az e löbben iekbö l , a* 

kerekbe be-lehet írni a' rendes harom-fzöge t , és ÔU 
f z ö g e t ; b e - l e h e t írni a' T i z e n ö t i z Ö g e t - i s : mert ha 
a' körnek két ötödétő l e l - v e t e t i k azon körnek egy 
harmada , a' maradék l é fzen a' körnek t izenötöd r á f i é t 
m e f t f — f = •(.§•• 232; Be tö - y e t ) , 

TÉTEL. 
agi. Adatott bofzra (AB. fi-kép) ren-

des Több - fzöget építeni. -

; MEG-FEJTÉS. f 
I- fzer: Ha Hat - fzöget kelletik építeni , 

mivel AB-oldal egyenlő a' kerek - súgárral (§ . 
235)? Á-B-fzékekkel, 's-AB-sugárral fzükség 
két ijjakat vonni , mellyek magokát O-pontnál 
kerefztül - vágják ; .ofztán O-fzékkel, 's-OA-sü-
gárral horgasítaffon egy egéfz k ö r , mellyben 
azon AB-hofz hátfzor találtatik. 

II-fzor: A' többi Több-fzögeknek építi-
sere e' mód leg-alkalmatofsabb léfzen-. Irattaf-
•fon a' kerekbe azou-nemő több-fzög,. a' melly 
kévántatik ( §§. - 236. 278. 279. 280 ) ; mivel 
mindenkor AÖB-A cg aob-A ( § . 196 ) léfzen : 
ab: AB = ao : AO. Ha tehát az adatott àè-AB-
«o-hofzföakhoz a' negyedik fő - fze res AO ke--
reftetik ( §. 261) * 's - azon AO-hofzfzal, úgy-
mint súgárral, A-B-fzékeket vévén , k é t . ij jak 
vonattatnak^jnelfyek magokat O-pontnál kerefz-. 
tül-vágják s és O- izékkel OA-súgárral egéfis 

kerek. 



kerek horgasítatik, annak körére AB-liofz ,an-
nyiföor tétethetik, mennyifzer kívántatik. A'-
mi meg-fej teni , és V. V. V, 

JEGYZET. 
.§» 283. Ki-tettfzik pedig, hogy az elöbbe-

ni móddal csak azon Töbh-fzögeket lehejsen föld-
mérésü mefierséggel építeni,.• mellyek ugyan - azon 
Föld - mérésíi mefierséggel a kerekekbe írattathat-
nak. Ä többit, mintegy parafztofsan, így lehet 
építeni. Kereftefsen - meg a' Több - fzögnek egy 
fzöge (§, 331), ennek fele a' fzög-váltó efz-
közzel tétefsék A-pontra, máfik fele B-pontra, lé-
fzen O-pónt d kerek' fzéke ; ofztán azt tedd, 
amit ez előtt tettél. 

. .VÉTEL. 
§. 383. Ha valamelly derék-fzögtöl (B.jl-

lép) az alatságra (AC) függő hofz (BD) erefz-
tetik-leV ezen függő hofz ket ollyas A-ekre ofz-
tya az egéfz derék-fzögi'i A-et (ABD, és DBC), 
mellyek mind magokhoz, mind az egéfz A-hez 
bafonlók. . 

. VITTATÁS. 
, Mert ABC-ABD-A-ekben, a' közös A-feÖg 

kívül, B-D-fzögek derék-föogek, a z - a z : egyen-
lők; tehát BCA-fzög-is = ABD-.feöggel (§. 186). 
Éppen igy vitatődik meg az-is, hogy ABC-A 
WDBC-A. A'-mi V . V . V . 

FOLYA-
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FOLYADÉK. 
5. 284. Mive l A B C - A o o A B D - A ( § . 2 8 3 ) , á l l : 

I-fzer: A C : A B = A B : A D ( § . 2 5 5 ) . Mive l ismét 
A B C x/i B D C ( § . 2 8 3 ) , léízen II-fzor: A C : BC = 
B C : DC (§ . 2 8 3 ) . A z - a z : ha A C - a l a t s á g o n , úgy-
mint öreg-húron , A B C - f é l - k ö r horgasítlatik ( m e l l y 
mindenkor B-derék-fzögön állal-menenÖ amint ez ki-
tettfzik (§. 150) , mind egygyik mel lék-oldal fő -közép-
fzerü léfzen az egéfz alat.ság k ö z ö t t , és az alatságnak 
azon fzelete k ö z ö t t , mel ly azon mellék-oldal mellett 
fekíz ik . 

' FOLYADÉK. 
§. 385- A z előbbeni vételből i smét ki • tet t fz ik 

a' harmadik m ó d , mellyel két hofzfzak közöt t egy* 
k ö z é p - f z e r ű t m e g - l e h e t találni; úgy-mint : Az ada-
tott nagyobbik hofzra AC-re , ú g y - m i n t öreg-húi 'ra 
hörgasltafsön egy ABC-fél-kör, Ofztán: Ezen AC-
hofzra téteden a' máfadik adatott A D - h o f z . Jfme't D-
jponttól emelteíTen-fel D B függői ; Végtére: B-A-pon« 
tok foglaltafsanak-öfzve B A - h o f z f z a l , e' léfzen a' fő-
k ö z é p - f z e r ü : m e r t A B C - A i d e r é k - f z ö g ü - A ( § . , i 5 ° ) 
t e h á t , 's-a'-t ( § , 284)-

VÉTEL. 
§ . 2 8 6 . Ha valamelly kerteleteknek egy - téte-

lű fzogeiktöl egy-tételŰ fzögeikhez hasítok vonattat-

nak, a.' kerteletek hasonló A-áve ofztatnak. 

VITTATÁS. 
Legyen ABCDEcnabede (73-kép); legyenek 

a' hasitók: AD-AC-ad-ac; mivel B- fzög = 6-
fzögget, és AB: ab~ BC: bc (a* hafoiilatofság-
b ó l ) , tehát I-fzer: ABC-A 00 etbe-A (§. 262) ; 

tehát 



tehát ö-fzög s=s o-fzöggel» mellyeket el - vévén 
az egyenlő C-í-tŐl, léfzen N = n, . Mivel pe-
dig (amiïit moft mondottuk) ABC-A CG «6c-A » 
léfzen BC; 6c = A'C: ac; cg. (a ' kefteletek* ha-
íbnlatoítága miatt) BC; he = CD : ôd; léfzen te-
hát AC; = CD: cd (§, 130, BetŐ-Vet); tehát 
II-fzor-; A C D - A CG acd-A ( § . 2 6 2 ) A* t ö b b i 

A-ekrŐl-iS'így föulhatunk» tehát. A - r n i V . V . V . 
FOLYADÉK. 

287. Vifzotitag: ha két kerteletek hafonló A-ekböl 
•állanak-,, haí'onlók léfznek: mert mind az egy-tételü ól-
dalak fzerefek, mint az egy-tételü fzögek egyenlők , 
az-az-, A B ; « i ± s B E v « c = G D ; -cd = AD ; 
« d c = D E : rf«=EA: ,ea. Innent ki-tettfzik, hogy ha 

; a' rendes T ö h b fzögeknek ugyan annyi o ldalak vagyon, 
azon T ö b b - fzögek egy máshoz mindenkor hafonlók, 

VÉTEL. 
§. 288. 4 bafonló Kertelcüknck párkánnyal • 

úgy vadnak egy-máshoz, mint akár-mellyik egy-

tételü hét oldalak. 

VITTATÁS, 
.Mivel a 'Ker te le tek ' hafonlatofságából áll; 

AB ; ßFE==BC : 6c=CD : cd=DE : dc=EA t ca, lefe' 
az előbbiek' fommája A B + B C + C D + D E + E A ; 
az-az; a'.nagyobbik kerteletnek párkánnyá; aZ 
Utóbbiak' fommájához ab+bc-\-cd-hde-\-ea, az-az; 
a'kiífebbik kertelctnék párkánnyához » mint AB ; 
ab; vagy BC; 6c, 's-a'-t (§,5*8, BetŐ-vet), az-az; 
akár-mellyik egy-tételü két oldalak» A-mi V.V.Y, 



• . V É T E L . '•••."• 
§. 209« A bafönlá Rendes Kcrteletehiek pár* 

kannyai úgy - is vadnak egy-máshoz, mint d kö-
rül - hörgashatott kerekeknek súgárjai. 

. • VITTATÁS. ^ • 
, Mere ( 71 - képek ) azok' párkánnyal iigy-

vadnak, mint AB s ab (§* ;2§S ) ; de mivel 
AOË-A to aob-A ( § . 262 ) ; léfzen AB: ab 
£=OA: oa (§. 255) ; tehát azoknak párkánnyal 
úgy vadnak mint OA: oa, A'-mi V. V. V . 

• VÉTEL. 
§. 290. A Kerekeknek körei úgy vadnak 

egy - mázhoz , mint d sugár ok. • 

'•'. VITTATÁS. 
Ha a' Kerekbe be - iratotfc rendes Kertele« 

teknek oldalok' - Izáraa vég, nélkül nagyobbúl , 
' s - az oldalok' hofzfza vég nélkül kiJlébbtil, a' 
Kerteletéknek párkánnyal kerek - körré változ-
nak ; a 'Kerekek tehát olybá tartathatnak, mint 
végetlen oldalú rendes kerteletek, avagy Több- ' 
Izögek ; de a' rendes kerteletek úgy vadnak 
e g y - m á s h o z , mint. a' súgárok ( § . 289) sehát 
á\ Kerekek- is. A ' * m i V. V . V . • 

•/;. , FOLYADÉK. '' . .;. 
§. 291. Ha a' Kötök K és-.*, a4 Súgárok S és s 

léfznek,* állani f o g : K : s ( § , 290); áll tehát 
e z - i s : K :Tc=aS ; as (§. 444, Eetö - v e t ) , àz - az 5 

a' Körök úgy.is vadhák egy -máshoz , miüt két súgá. 
t ok ; 
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rok; a z - a z ; mint az Öreg-húrok. T e h á t , h a a* 
kort kettőzni a k a r o d , annak öreg-húrját egyeneífen 
ké t -anny ira v i d d ; ezen két akkora öreg - hurra hor-
gasítött k ö r , két akkora l é fzen , mint az adatott kör. 

M Á S A D I K S Z A K A S Z . 

HOSZ - SZÉLEKRŐL. 

MAGYARÁZAT. 
292. A* Hofzfzél (Superficies) fzarmazik, 

midőn ugyan-azon-egy hofz egy végről a' ma-
iikra folyni gondoltatik. 

• JEGYZET. 
§. 293. Ä Hofz - fzélnek é magyarázattyát 

már enné- előtte elő - adtuk (§. 28): mert akkor 
Rend- kivül fzüks égünk val a reája. Nem - külömben 
meg - magyaráztuk a' Lapot ( §. 3 2 ) , melyről 
fő - képpen e' fzakafzban fzóllandok. 

F E L - O S Z T Á S . 
§ . 2 9 4 . A' Hofz - fzélekrŐl ezeket vefz-

fzük munkába. I-fzer: A' Kertélét' udvara' 
meg-mérését. II-fzor: A' Kerteletek' változ-
tatását. III-fzor: A 'Kér te le tek ' el-ofótását. 
IF-fzer: A'Kerteletek ' fzám-tar tását , Ezeket 
négy Réfzekben fogom elő- adni. 

97 

E L S O R É S. Z . 
Az udvarok' meg-méréséről. 

T É T E L . 
§. 295. Ä Köz-aránynak udvarát meg-lelnu 

\ MEG-FEJTÉS. Y' ' / 
A' K ö z - aránynak talpa fokföoroztaíTon a" 

magofsàgàval, y z - az : azon függővel , melly 
két e g y - k ö z ű hofzízak között találtatik. 

VITTATÁS. 
Akár - minő Három - fzög valamelly kÖz-

aránynalc fele ( §§. 221. 2 2 2 ) ; mivel tehát a' 
A-nek udvara meg - találtatik, ha annak talpa 
fokfzoroztatik a' magofsága' felével (§. 241), te 
Köz-aránynak udvarát meg-leled , ha annak talpát 
fokfzorozod egéfz magofságával. A'-mi V. V. .V, 

JEGYZET. 
296. Hogy d Köz - uránénak talpa fok 

fzoroztathajjbn annak magofságával , fzükség, 
hogy mind d talpnak, mind d magvjfágnak hofz-
fza valami határozott mértékbe ki-tudódgyon. A' 
hofzfzak' meg - mérésére ölekkel élnek közönségefjen 
d Tudákofok, 's - d [Meßer - emberek-is. Egy öl 
hat lábakra ofztódik; egy láb• 12-hüvelykekre ; égy 
hüvelyk 12 - hofzfzakra ; egy hofz 12- első - pontok-
ra; egy első-pont 12-máfadik pontokra; és így 
tovább. EZen iromány ; 3°, 2', 4 ; 

a d 
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a d 



d "mérsékelésben így mondatik-ki: 3-öl; 2-láb; 
3-kitvelyk ; 4 r h o f z ; 5,-első-pont ; és így tovább. 

FOLYADÉK. 
297» H a tehját A B C D - k ö z - aránynak ( 5 / 

k é p ) ta lpa C D = 8 ® , m a g o f s á g a C A , v a g y D B = ; 3 6 ; 
lél'zen annak udv ara ; C D X CA = 8° X 3° = $4° : 
m e l l y 24-ölfek u g y a n csak d e r e k a k , amiut a' képnek 
í zemlé lésébö l ki - tett fz ik. vJz-utdn : A B D G - k ö z - a r á n y . 
nak ( 5a - k é p ) udvara e g y e n l ő ezze l : CD X A E . 1 
Ismét A B D C - k ö z aránynak (50 kép) udvara = C D X A E 
V á g t á é ; A B D C - k ö z - aránynak ( 49 - kép ) udvara 
= C D X C A . A v a g y m i v e l ezen k ö z - a r á n y Derek, 
azért-is CD = CA (§. 212) , ennek udvars = C D x C D 
ic=CD-. T ö b b K ö z - a r á n y o k n i n c s e n e k , h a n e m ezen 
említett n é g y e k , 

FOLYADÉK. 
§."298. H a ' ké t K ö z - arányoknak t a l p a i k , és 

n iagoíságaik e g y e n l ő k , azoknak udvarok- is egyenlők. , 

Y T É T E L . ' 
§ . 2 9 9 . Azon Aßxtallagnak (ABCD. 74- , 

kép) udvarát meg-lelni, mellynek két oldalai (AB 

és DC) egy-köztiek. 

MEG-FEJTÉS. 
Azon két egy-közt i hoMzaknak fél-fom-

mája fokfzoroztaffon az Afztallag' inagofságával, 
léízen: U D C - 4 - * B B ) X A E = A B C D , 

V I T T A T Á S . 
Mert vonatván AC-has í tó , az egéfe Afe-

tallaguak udvara két A-ekre. 0 íz tó d i k , úgy-
mint , 



mint: ADC, és ABC-re; mellyeknek magofsága 
AE egyeulÖ (§. 219); de ADC-A-nek udvara 
» 4 D C X A E ; és ABC-A-uek udvara = \ ABxAE 
(§§. 241. 243); tehát mind, a' kettőnek udva-
r a , a z - a z : az egéíz Afötallagnak udvara 
== (i.DC + iAB) X AE. A'-mi V. V, V. . . 

TÉTEL., . 
§. 300' Akár - minő Rendes Több-fzögnek 

udvarát meg-lelni, - V 

MEG-FEJTÉS. 
A' Több- fzög' egéfz Párkánnyának fele 

fokfzoíoztafsék azon függővel, melly a' körül 
írott Kereknek fzékétől a' Több - fzögnek akár 
mellyik oldalára le - erefiztetik. 

VITTATÁS. 
: Mert akár-minő Rendes Több-fzög annyi 

egyenlő A - ekre ofztódik, mennyi az oldalak' 
ízáma (§ . 233); 's-ezcn A-eknek magofsúgok 
egyenlők ( § . 1 2 8 ) , tehát azon A-ek' udvara' 
fommája, a z - a z : aZ egéfz Több-feög'»udvara 
egyenlő azon müvvel, melly fzármazik, ha a" 
talpaknak fél fommája, avagy a' Több - fzög' 
Párkánnyának f e l e , fokfzoroztatik a' mondott 
függővel. A ' -mi V . V. V. 

FOLYADÉK. 
§." 301. N e m külömben a ' T ö b b - f z ö g n e k udvara 

meg-találtatik, ha az egéfz P á r k á n y a' f i iggőbek felé-
vel fokfzoroztatik ; vagy ha az egéfz Párkány foklzo-
röztatik az egéfz F ü g g ő v e l , 's-e' m ü v cl-oíztatik 2-vel , 

G a TH-. 



TÉTEL. 
302. A* Kereknek udvarát meg-lelni. 

MEG-FEJTÉS. 
A' Kör-fele fokfzoroztaffon a' SúgárraL 

. VITTATÁS. 
Ha a' Kerekbe be-íratott Rendes Kertelet-, 

nek oldala'-fzáma vég-nélkül nagyobbúl, 's-az 
oldalak'-hofzfza vég-nélkíil kiffebbül ; a' Kerte-
letuek Párkánnyá Kerek-körre változik, a' Fiig-
go pedig Sugárra ; a' Kerek tehát olybá tartat-
j a i k ; . m i n t végetlen oldalú rendes Kertelet; de 
a' rendes Kerteletnek udvara meg-találtatik ha 
Párkánnyá' fele fzokfzoroztatik a' mondott füg-
gövel (§. 300), tehát a' Kereknek, udvara meg-
találtatik , ha a' Fél-kör fokfzoroztatik a' Su-
gárral. A ' - m i V. V. V. 

FOLYADÉK. 
§. 303. Nem-ki i lömben a' Kerek' udvara meg-talál-

tá t ik , lia az egéfz kör fokfzoroztatik a 'Súgár' fe léve l . 
V a g y ha az egéfz kör fokfzoroztat ik az egéfz Sugár-
ra l , és1 o fz tán ezen inüv el ofztatik ket tővel . 

TÉTEL. 
§ . 3 0 4 . Akár-minő rendetlen Kerteletnek ud* 

varát meg - találni. 

MEG-FEJTÉS. 
Minden egyenes oldalú Kertelet merő A-

ekre ofztathatik egynehány hasítok által (§, 286, 
73-kép), tehát: ha mind-egygyik A-nek ud-

vara 



t o r 

vara meg - találtatik, és ofztán ôfeVç - ada t ik , 
c' lommá léfzen a' rendetlen Kerteletnek udva-
ra.. A ' -mi meg- fe j t en i , . é s V . V . V. 

M Á S A D I R R É S Z . 
A' Kerteletek' változtatásáról. 

' T É T E L . 
§. 305. Akár - minő egyenes oldalú Kertele* 

tet egyenlő A-re változtatni. 
MEG-FEJTÉS, 

I-fzer: E l -hagyván B-fzöget ( 7 5 - k é p ) 
közei-levő C-A-fzÖgek között vonaffon CA-hofz. 

I I - fzoV Az é l - hagyott B-fzögtől vonaf-
foiráG - ho fö , melly az előbb - vont CA-hofö-
fzul egy - közti l égyen , 's - valahol G-pontnál 
egygyüvé - jöjjön a' tovább-v i t t FA.-hofzfzal. 

'•.:... III-fzor: Á' felső C- föög to l moft meg-
lelt G-fzÖghoz vonaffon CG-hofz; léfzen ÁÉB-A 
= A C G - À (§ . 243); ha tehát ACB-A-helyett 
ACG-A-et he lyhezte ted , azon adatott Kertelet 
más GFEDCG-kerteletre vál toztat ik, holott egy 
oldallal kevefebb vagyon. 

, Éppen így dolgozz- E - M g k ö r ü l - i s , a z 
előbbeni kertelet erre változtatik : ID C G I , 
mellytiek már ké t oldalával kevefebb vagyon , 
inint ez - előtt. 

G 3 Ebben 



Ebben-el ».hagyván D-fzöget , ronaffon Cl-
hofz , 's-eunek egy-közt i je vonaffon az e l - h a -
gyott D-fzögtol, melly K-poutban öfzve-jövend 
a' tovább-vitt AE-hofzfzal , 's-vonaffon CK-hofe, 
léik' GCK-A. A'-mi meg-fej teni , é s V . V . V . 

FOLYADÉK. 
,§. 306. K ö n n y e n k i - tett fz ik, h o g y ezen mefterség. 

gel kevefebbítvén a z oldalak' fzám á t , minden akár-
minő Több- fzög A - r e vá l toztathat ik . 

• T É T E L . 
§. 307. Akár-minő Köz - arányt egyénid 

Derékra változtatni, 

/ MEG-FEJTÉS. 
' I-fzer: A'Köz-aránynak talpa, és magoffá-

ga között kerefíeffen a' fó-közép-feerü (§. 265), 
II-fzor : Erre. építeffen egy Derek , melly 

egyenlő léízen az adatott Köz - aránnyal. 

VITTATÁS. 
Legyen a' Köz-arány' magofsága = tal-

pa => b ; a' kévánt fő - közép - fzeru ==m; állaui-
. f og / u: m=:m:b; t e h á t : ab—m" (§. 49° . BetŐ-
vét . ) ; de ab = a' Köz - aránynak ő udvarával 
(§« a 95) , és m " = a ' közép-föerá hofzra építtetett 
I)erekkai, tehát : ' s - a ' - B A' -mi V . V . V . 

T É T E L . 
§ . 3 0 8 . Akár - minő JHekom - fzöget egyenlő 

Derékra változtatni, 
mm 



MEG-FEJTÉS. 
' I-fzer: A' A-nek talpa,, és fél-magofsága 

között-icerefteffen a' fó -közép- fze ru (§. 265); 
Il-fzor : Erre epíteffen egy Derek ; l é fzen , 

mint az előtt : i a : w = b; tehát ; 1 0 6 = m " . 
A'-mi meg - fe j teni , és V. V . V . 

T É T E L . 
309 . Akár-minő egyenes oldalú Kerteletet 

egyenlő Derekra változtatni. 1 j 

MEG-FEJTÉS. ' / 
I-fzer: Váltóztaffon azon Kertelet egyenlő 

A-re (§. 305). 
II-fzor: E 'A-vúl toztaffon D-ra .(§. 308). 

• . " ' •••• TÉTEL.". • v 

§ . 3 1 0 . : A' Kereket egyenlő •-ra változtatni* 

"MEG-FEJTÉS. 
I-fzer: A' Kerek-súgár, és a' fé l -kör kö-

zött kerefteffe.n Y fő - közép - fzerá (§. 265). 
II-fzor: Erre építeffen egy Derek , melly 

egyenlő léfzen az adatott Kerekkel: mer t : le-
gyen a' súgár?=Í , a' f ő - k ö z é p - f e e m = m , 's-a' 
fél-kör ==Ií>; áll: s: m—m\ ip tehát + sp=m". 
A'-mi m e g - f e j t e n i , és V. V . V . 

JEGYZET. 
S. 311. Mivel fí' Kerek - udvpf^gj^láltu-

tik , ha d fél-kör d> súgárjadf.foífzoro&ptik 
. (§« 302 ) ;• Y - minden akár - é<§y Kerek Derekra 

) "Ö.V ; >v 
í j n V 4J0Í+ , 
%f* A- $ 

nègres« 



•változtatható, ha a' sugár, és fél - kor között a' 
fö kozépfmü hofz még - találtatik ( §. 3 1 0 ) ;. 
J' Kereknek -tök-ßHetes derekaláfa, és ennek nehéz* 
ségc csak éppen abban vagyon , hogy az ember 
•0 Ily • egyenes hofzfzat talállyon, melly d.'fél-kör-
rel éppen egyenlő légyen. E' pedig meg nem ta* 
láltatbatik mind--addig, még az öreg-hm, 's-á 
•Kerek - kör, között. d fő -fzám - tartás tökélletcffen 
weg;- i\em leletik. Ez ha ki-tudódna, 's-adatván 
egy akár.-melly öreg-húr, meg - találtatna annak 
Kerek - köre - is igazi egyenes hofz h a, és igy tö-
iélletejjén meg - találtathatna d Kerek' derekaláfa 
is-az elÖbbeni, Tétel fzerént. • 

Az öreg-búr, és d Kerek-kör között való 
fzám-tartdfl a' régi Tudákofok keresgették d ren-
des Tobb - fzögeknek a' Kerekbe, és a Kerekek-
nek a'rendes Több-fzögekbe be-iráfa által, mel-
lyeknek Párkánnyal annál inkább közelítenek d 
Kerek * korhoz, mennél több az oldalak' fzáma, 
*s - következendő - képpen mennél kiffebbek az olda-
lak. ARCHIMEDES ezen meßer seggel elvén #zt 
tapafztalta : hogy az öreg-húr csak-nem úgy 
vagy on a' Kerek - körhöz, mint 7-fzám 22-fzám-
boz; az-az: d'kör három akkora, mint az' 
öreg-húr, de nem éppen, hanem valami réfzecs-
kével nagyobb. De az öreg-húr, és kör között d 
valóságos fzám- tartás talán foba fe találtathatik-
bteg; avagy, ha meg - találtathatna - is, vele élni 

bajos-



lajoffan lehetne d fzámóknak kietlen nagysága 
miátt. Bizonság lebet ebben CEFLEN Ludolf-
nak fzam - tartáfa, aki az öreg-húrt ennyi ré-
fzekre ofztván ioooooooooooooooooooo ; nagy 
munkával azt találta-fel; hogy a' körnek csak-nem 
ennyi réfzei léfznek: 314159265358979323846. 
Mivel é fzámok kietlen nagyok, ezeknek csak 
három elsőivel élünk CEFLEN-nek javallásából ; 
az öreg - búr tehát úgy vagyon a' körhöz , mint 
100 a' 314-hez., És ebben CEFLEN-nel. egy-
gyet értenek P TO LE BIEFS, FIE TA, KFGEN. 
Azon fzám-tartás, mellyet MÉTIFS Adorján 

' adott-elő, d kevés fzámú fzám-- tartáfok között 
leg-inkább közelget az igazhoz: nála az öreg-
húr úgy vagyon a' körhöz, mint 113 az 355-bez. 
És valóban ha az öreg- húr 2220-lépésnyi ( femi-
dtera'leuca), annak köre egy hofzfzat nem hibáz; 
tehát a' kiffebb Kerekekbe 'annál inkább élhetünk 
MEHFS-nak ama Jzám - tartásával. 

. , T É T E L . 
§. 312, Adatván d Kerek -kör , annak öreg* 

húrját meg találni. 

MEG-FEJTÉS. 
Kerefteffen 355, 113, és az adatott Kerek 

kör után a' negyedik fo- feeres ( § . 491. Beeő-
v e t ) , az léfzen az adatott Kerek-körnek Öreg 
íiúrja 311). A ' - m i meg-fe j teni , és V. V . V.. 

G 5 JEGY-



• JEGYZET.: , 
313. Mivel d Földünknek egéfz köre 

•23-17968o-lépésnyi (%. I88 ) ; áll i fo-fztr; 
355: 113 = 23179680 : x ('§.. 312 )5 ' tehát. 

I ri n- , I •• • v I13X23I7968Q 
ft földünknek or eg - húrja x = « — 

355 
2619303340 

(§. 491. Beta-vet)} .=»- ^ = 7378320 

; 48 
•4- ~ - lépés ; tehát ezen. öreg - húrnak felit vévén 

léfzen d fold-fzînit'ôl egêfzlen d fold-gyomráig: 
24 

3689x604 lépés. 
7 í 

FOLYADÉK. 
§• 314. N e m ki i lömben, lia az Öreg-húr adatik, 

annak köre m e g - t a l á l t a t i k , h a 113, 3 5 5 , és az ada-
tott öreg - i iúr után a' negyedik f ö - fzeres kereftetik. 

-VÉTEL. 
§. 315. Minden Derék - Jzögíi A-ben ( ABC. 

6 9 - k é p ) az alatsdgnak dereka (AC""), egyenlő 
a mellék oldalak' derekaival (AB" + CB"). 

MÜVELÉS. 
I-fzer: C - f zékke l , 's - egygyik CB-mel-

lék-oldal la l horgasítaffou BDEB-kÖr, 's - ezen 
CB-mellék oldalt mondgynk ságárnak —s. 

II-fzor : AC-alatság viteffen tovább a' kör-
nek D - pontyáig , 's - ezen AC- alatság légyen 
= a 5 léfzen AD - hofz = AE-hofz pe-

dig 



» 

dig = a — s; és mivel a' máfik AB-mellék ol-
dal érdeklő ( § . 1 2 4 ) , ez légyen = e... ' 

VITTATÁS. 
Mivel áll: AD: AB = AB: AE (§ . 272 ) ; 

ezek helyett egyenlőket tévén, állani fog ez-is:-
í £ + í : e = e ; a — s ; tehát : a " = Y = = < r (§ . 490. 
B e t ő - v e t ) ; tehát a ' — i ' - h s " ' ( § . 344. BetŐ-
v e t ) ; a z - a z : A C S = A B 5 + C B \ A'-mi V . V . V , 

JEGYZET. 
316. Ezen ki-mondhatatlan nagy-hafznü 

Vételnek PITHAGORÁS a) Szerzője, mellyet mi-, 
dőn elÖfz'ör Tanítvámyainak fel- adott, ezek örö-
mekben fzáz ökröket áldoztak-fel az Ifeneknek 
t bafznos lelemény' ki - nyilatkoztatáfa' meg-hálá-
lásának okáért. Ugyan - azért PITHAGORÁS' 
Vételének-is mondatik, 's-d Tudákofság' meße-
rének. Én ezen Vételnek fel - találója nem lehet-
vén, leg-alabb uj vittatója vagyok, mert az elÖb-
beni vittatdß (leg-alább tudtomra) fenki fe adta-
még-elő; máfok' vittatefa hofzfzú, és bajos; az 
tnyim kurta - is, könnyű-is. 

T É T E L . 
§. 317 . Adatott Derekat (ABDC. 4 9 - k é p ) 

kettőzni. 

M E G - F E J T É S . 
Az adatott Dereknak hasi tójára, AD-hofz-

ra, építeffen egy, Derek , d ké t - akkora léfzen. 



VITTATÁS. ' 
Mert AD" = A C M - CD2 ( § . 3 x 5 ) ; mivel 

pedig CD = AC (§ . 2 i a ) , léfzen - C D 2 » AC2; 
tehát az első egyenletben CD 2 -he lyet t AC2-t. 
tévén, léfzen AD2 = AC2 + AC2 ; az - az : AD1 

= 2 AC2. A ' -mi V . V . V . 
+ • T É T E L . • 

t '1 . , ' 

§. 318. Adatott akár - mennyi derekakat egy 
egyenlőre változtatni.... 
\ - . , MEG-FEJTÉS. 

. I-fzer: Két első Derekaknak két oldalaik 
A B , . és BC ( 76 - kép ) téteffenek - öfzve egy 
derék - fzögre ; 's-vonafíon AC - alatság, ennek 
dereka egyenlő .léfzen AB - BC - derekakkal, 
az - az : ÁC2 = AB2 + B.C2 (§. 3.15). 

II-fzor: A' harmadik adatott dereknak 
egy CD-oldala té tef fen-öfz ve az előbbeni AC-
alátsággal egy derék - fzögre ; vonaffon AB-alat* 
s ág, léízen A D 2 = A C 2 + C D 2 = A B 2 + B C 2 + C D ! . 

III-fzor: A' negyedik adatott dereknak 
egy DE-oldala téteífen-öfzve AD-alatsággal egy 
derék-fzögre , 's-vonaffon AE-alatsag, léfzen; 
AE2 = AD2 + DE2 = AB2 + BC2 + CD2 + DE2. 
Va- t . ? A ' -mi meg - fe j teui , és V . V . V . 

FOLYADÉK. 
319. H a egy adatot t Derekat ke t tőzn i , hár-

mazrii , ' s - a ' - t , a k a r o d , í g y - i s m e g - t e h e t e d , ha az 
e lőbbeni m ó d fzerént do lgozván BC-CD-DE-hofzfza-
kat AB-hofz fza l egyenlőre vé ízed . 

FOLYA-



FOLYADÉK. 
§ 300. A k á r - m e n ő egyenes - oldalú kerteletet-

ví hafonló móddal ke t tőz te the ted , hármazta tha tod , 
' s - a ' - t , ha e lőbb azon karteletböl derekat fzerz'el 
( §§ • '3 °5 ' 3°8« 3 ° 9 ) » V ofztán az e löbbeni mó-
dok fzerént (§§, 3Í9 . 3 1 8 ) ke t tőz te t ed , hárnaaztatod 
' s - a ' - t , . • , -

TÉTEL. 
§ . 3 2 1 . Adatván egy Több-fzög (ABCDE. 

77-te'p ), ebez más hafonló Több -fzöget ( Ab cde ) 
fzer zeni. 

MEG-FEJTÉS. 
I-fZtr : Vonaffanak Ac - Ad - hasítók. 
II- fzor : AB-oldalra téteffen Ah-hofz, ha 

mindgyárt AB-hofzfzat meg-kelletilí-is nyújtani. 
III-fzor : BC-CD-DE-oldalaknak vonaffanak 

egy- kÖZíi 6c-cd-ífc-oldalai, így léfzen t ABCDE 
w Abcde (§. 287) . A'-mi meg- fe j t en i , .és Y.Y.Y* 

H A R M A D I K R É S Z . 
A' Kerteletek' el* ofiztásáról. 

TÉTEL. 
322. Adatott Három -[zöget akármennyi 

egyenlő réfzekre el - ofztani. 
MEG-FEJTÉS. '"•" 

I- so Történet: Ha ABC-A (78-kép) ada-
tott A-feögtŐl ofetódik * e l , Példáúl három 

ègyen-



egyenlő réfeekre 5 akkor BC-ellen-oldal vágafi 
fon három egyenlő réfzre D - E - pontoknál 
(§. 257); ofztán vonaffanak AD-AE-hofzfzak, 
egyenlők léfznek V. A-ek ; ABD, ADE, AEC 
('§. 248). " 

II-dik Történet: H a A B C - A ( 7 9 ° k é p ) 
adatott AB-oldaltól o f z t ó d i k - e l , Példáúl öt 
egyenlő réfzekre ; akkor véteffen azon AB-hofz-
hak ötöd - réfze BP-hofz ; voiiaffon ofztán PC» 
hofz , léfzen PCB-A ABC (§. 2 4 6 ) ; mivel 
egyenlő lévén ezen két A * nek magofsága, áll 
PCB : ACB = BP : BA = 11 5» Ofztán APC-A 
oíztafsék négy réfzekre az első Történet fzerént. 

III - dik Történet ; H a ABC - A - nek ( 80-
kép) egygyik AB-oldalán adatik egy D» ponty-
mellytól, Példáúl három egyenlő réfzekre kel* 
detik a' A - 1 el - ofzeani ; akkor ofztaffon - el 
AB-oldal három egyenlő réfzekre F-E-pontok-
ka l , és vonaffanak CF-CD-CE-hofzfzak, és 
CD-hofznak F- E-poutokon vonaffanak FH-EG-
egy- közti , ismét vonaffanak DH-DG-hofzföak, 
ezek el-ofötyák a' A - t három egyenlő ré&ek-
re. Mert mivel mind CAF -A, mind BCE-A 
harmad- réíze az adatott ABC-A-nek ( az első 
Tö r t éne tbő l ) , e l - v é v é n azoktól e' két A-t 
H F C , és GEC , 's - helyekbe ezen két egyen-
lőket tévén: HFD, é s G E D ; léfzen mindAHD, 
mind BGD, következéndő-képpen HDGC annak 
harmad - réfze, 

W-dik 



IV-(lik Történet: H a A B C - A - u e k ( 8 i - k é p ) 
egygyik AB-oldalán. két M-N-pontok adatnak, 
mellyektői, 'Példáúl három egyenlő réfzekre 
kelletik a' A- t e l -ofztani ; akkor ismét ofztaf-
fon - el AB-oklal három egyenlő réfzekre F-E-
pontokkal ; vouaffanak ofztán CF-CE-CM-CN-
hofzlzak, ismét F-pontól FO-hofz CM-mel egy-
közii , ismét E-pontól EP-hofz CN-nel egy-
közíi ; végtére vónaffanak MO - NP - h o f z f z a k , 
mellyek az adatott M-N-po'ntokuál három egyen-
lő réfzekre ofztyák a A- t . M e r t , I-fzer: 
C N E - A = C N P - A (§ . 248 ) , és mivel CNB-A 
= CNB-A ( §. 205 ) , léfzen II-fzor: CNE 
+ C N B = C N P - 4 - CNB (§. 9V BetŐ-vec); az-az: 
CEB = PCBN ; de CEB-A harmad-réfze CAB-
A-nek ( a z első Tör téne tbő l ) ; tehát PGBN-
kertelet-is annak harmada; így mutatódik meg 
a' többiekben - i s , tehát 's - a' - 1 . A ' -mi meg-

• fejteni, és V. V . V . 

VÉTEL. ; . " ' . 
, § . 323 . Ollyas Afztdlagot, mellyben két ol-

dal egy-közű, akár-mennyi egyenlő réfzekre öfztani, 

MEG-FEJTÉS. 
I-sŐ Történet: H a ABCD-afe ta l lagban (82-

kép) DC-AB-egy-kÖzú-hofzfzakon kelletik lenni 
az el - ofötásnak, Példáúl három egyenlő ré-
fzekre, ezen hofzfzak ofztaífanak - el három 
egyenlő réfzekr« F-H-E-G-pontokban.> vonaffa-

„ i á k 
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nak FE-HG-hofzfzak, mellyek az adatott afe. 
tallagot három egyenlő réfzekre ofztyák. Mere 
I-fzei.: F E A - A = F E H - A , és E D A - A 

' = EGH-A ( § . 3 4 8 ) ; tehát Il-fzor: FEA 
+ EDA = FEH + EGE ( § . 97- BetŐ-vet ) , 
az- az ; A ' D E F « F E G H . E' mód fzerént ki, 
tettföik, hogy FEGH = HGCB. Éppen így, 
ofztatik - e l akár- minő köz - arány - is. 

II-dik Történet: Ha ABCD -afztallagban 
( §. ' 83 - kép ) valainellyik oldalhoz, Példáúl 
CB-hez egy-köziiffen kéváutatik az el - o f z t á j 
Példáúl három egyenlő réfzekre » akkor A'D-BC 
oldalak vágaífának-kétté O-P-pontokban, Vezeti 
pontokon vont OP-hofz három egyenlő réfzek-
re R-Q.-pontokban, Vezekeli vont BG-FE-hoík-
fzak, B C-vel egy - köztiek, három egyenlő ré» 
fzekre ofztyák az Afztallagot: mert ba O-poii-
ton MN-hofe vonatik, CB-hofzfzal egy -közi j 
melly MN-hofz M-pontban öfzve-jövend továb-
xa-vitt CD-boíkízal, ezen Köz-arányok : BCGÏÏ, 
H G E F , FEMN, egyenlők (§ . 248) ; mellyek 
közül az utólsó nem vál tozik, ha el - vévén 
MOH-A-t , helyébe tétetik AON-A vele egyen» 
1Ő (§ . 199) . Éppen így ofztatnak - el a Köz-
arányok - is. 

III-dik Történet: H a ABCD-afztallagbaü 
( 8 4 - k é p ) , valamellyik AB-oldalon két M-N* 
pontok adatnak, mellyekbŐl, Példáúl három 

egyen-



egyenlő réfzekre kelletik el-ofztáni az aíztalla-
got; akkor eíöfzör ofztaffon három egyenlő ré-

" ízekre az első történet fzerént FE-HG hofzfzak 
által; ofztán vonaffának EM-GN-hofzfzak, ismét 
ezeknek. F-K-pontokon egy- közti FQ-HP-hofz-
fzak, végtére vonaffanak OM-PN-hofzfzak mellyek 
.az adatott afztallagot három' egyenlő réfzekre 
ofztyák. Mer t , mivel az első Történet fzerént 
DAFE = FEGH = GIÍBC, ha az elsőtől , és 
utolsótól e l -vétetnek e' A-ek : OFE, és GNH, 
' s -he lyekbe ezek té te tnek: O F M , és GNP, 
mellyek. amazokkal egyenlők ( §. 248 ) , léfzen": 
ADOM «= OMNP = PNBC. Éppen így ofztat-
nak - el a' köz - arányok - is. A' - mi meg - lej-
teni , és V . V . V . 

JEGYZET. 
§. 324. A következendő két Tételeket ' el-

hagyhatod, ha azok' vittatdsával bojoskodnod. 
kellene. 

T É T E L . 
§. 325. 'Adato t t Afztallagot ( ABCD. 35-

kép), mellynek egy oldala fem egy-közű a' m'á-
fikkal, adatott két pontoktól ( M és N) akármen-
nyi réfzekre el-ofztani (Például háromra). 

MEG-FEJTÉS. 
I-fzer: Váltóztaffon az adatott Afztallag 

egyenlő CEB-Are ( §. 305) . 

H II-fzor : 



/ / - / » o r : Ezen CEB-A C-fzögtŐl ofztaffcm 
három egyenlő réfzekre CEF-CFG-CBG (§.322, 
I - s S T ö r t . ) 

, Ill'fzor : Vonaffanak CM-CN-hofzfzak, V: 
ezeknek F-G-pontok tói egy-közü FO-GP-hofzfzai, 

' IF-fzer : Vouaflanak MÖ - MP - hofoföak, 
mellyek az adatott Afztallagot három egyenlő 
réfzekre fogják, ofztani. 

VITTATÁS 
Mivel T-fzev: N C G - A = N C P - A (§. 248), 

és CNB-A = CNB-A ( § . 2 0 5 ) ; léfzen: II-fzor : 
NCG + CNB = NCP-t- CNB ( 97. BetŐ-vet), 
az - az : CGB = CPNB ; De CGB = 4 CEB ( a ' 
művelésből) ; tehát CPNB = f.CEB = f CD AB, 
Ofztán : I-fzer : M C F = M C O ( § . 248) , és 
CMB = CMB (§ . 205); tehát II-fzor: MCF 
+ C M B = M C O - f - C M B (§. 97- BetŐ-vet); az-az: 
CFB = OCBM ; de CFB f CEB ( a ' müvelés-
ből ) ; tehát OCBM = f CEB = 4 AB CD, tehát 
ODAM-is egy harmada a' kertele.tiiek, A'-mi 
meg-fej teni , és V . V. V . 

. / T É T E L . • , 
§. 326. Adatott Többfzöget (ABCDE. 8Ó-

•kép) valamelly fzögb'éil ( C ) akár - mennyi .egyenlő 
réfzekre el-ofztani (Például négyre). 

MEG-FEJTÉS. 
I-fzer: Változtaffon az adatott több-fzög 

egyenlő CKP-A-re (§ . 305). , 
II-fzor: Ennek KP-talpa G-F-Ó-pontoknál 

ofztafsék négy egyenlő réfzekre. 



III-fzor: Ezen pontokra voiiott CG-CF-
CO-hófzfzak négy egyenlő réfzekre ofztyák a' 
A- t a z - a z : KCG = GGF — F C O = OCP. Mi-
vel pedig ezen A-eknek egy - néhánnyá kint-
vagyon a' több-fzögön, így kelletik bé-hordani. 
'.'y: IV-fzer: MivelCAB-A — CAK-A (§.348), 
i smét : ACG = ACG (§. 2 0 5 ) ; l é fzen : CAB 
+ AGG = CAK + AGG ( §. 97- Beto-vet) ; az-
az : ABCG = KGC) de ez negyede az adatott 
Több-fZügnek, tehát amaz - i s . 

V- fzer : A' máfik réfzén vonatván OM-
hofz CE - hofzfzal egy - k ö z ú , 's - vonatván 
CM-hofz - is ; C E M - A C E O - A , és CED-A 
= CEP-A -(§. 348 ) ; tehát CED-A-— CEM-A 
= CEP- A — CEO-A , ( §. 110. BetŐ - vet ) , 
az - az : CDM P= CPO ; de CPO negyede a 
Több - fzögnek ; tehát CDM-is. így tehát az 
egéfz több - fzög ezen egyenlő negy réfzekre 
o fz tódo t t : CBAG, GCF, CFEM , C M D , A'-
mi meg- f e j t en i , és V . V . V . 

N E G Y E D I K R É S Z . 
A' Kerteletek' Tekinteteikről. 

VÉTEL. 
§. 327 . • Minden Köz - arányoknak udvaraik 

úgy vágynák egy-máshoz, mint az mngofságok', 
és talpak' fzerkezietctt fzám - tartJfaik. 

H 3 VIT-



i i 6 

VITTATÁS. À 
Legyen azoknak magofságok M , és m\ 

Talpok pedig T , és t ; azok' Udvara úgy lé-
fzen , mint M T : mt (§. 395) ; de ezen Mm-
tartâft: MT-, mt, e' kettő fzerkezteti : M: w, 
és T : t (§. 441. BetŐ-vet), tehát. A'-mi V . V . V . 

y FOLYADÉK. 
• y • §, 328. É p p e n í g y v i t t a t ó d i k - m e g a z - i s , hogy 

a' A - e k - i s úgy vácinak e g y m á s h o z , mint \ MT; 
~ mt; a v a g y mint M T : mt ( § . 445 , B e t ö - v e t ) . 

FOLYADÉK. . 
§, 329. T e h á t a ' . k ö z - a r á n y b a n , akár -a' A - h e n 

I-fzer : h a kettŐjök ta lpa e g y e n l ő , a z udvarak úgy 
v a d n a k e g y - m á s h o z , mint a ' m a g o f s á g a k . II-fzor: 
ha' m a g o f s á g o k e g y e n l ő k , a z ud.varak úgy. vadnak 
e g y - m á s h o z mint a' ta lpak . • 

FOLYADÉK. 
§. 330. H a I-fzer: két köz -aránjrok egyenlők, 

l é fzen MT as m f , t ehá t M : mszzf. T (§. 502. BetŐ-
v e t ) , a z - a z : A ' M a g o f s á g o k v i fzá l t fzárn-tartásban 
v a d n a k a ' t a l p a k k a l . II-fzor: lia két A - e k e g y e n l ő k ; 
lé fzen : i M T s = | mt ; tehát : M : mt=.\ t:~T (§. 50J. 
BetŐ-vet : ) ; t e h á t : M ; m = t : T ( § . 4 4 5 . BetŐ-vet). 

FOLYADÉK. C 
§ . 3 3 1 . V i f z o n t a g : h a l e f z e n ; I-fzer: M ; m 

ess1 : T , lé fzen M T = = / « * ; TI-fzor: ha lé fzen M : m 
= i t : R T , lé fzen | M T = | mt y t ehát mind a' 
K ö z - a r á n y o k , m i n t ' a ' A - e k e g y e n l ő k , 

I 
VÉ* 



•' •. • ; _ . \ VÉTEL. •.' ' • 
§, 333. Mindén hafonló Köz - arányoknak • 

udvaraik ( AB CD ; és ab cd. 87 - kép ), úgy vad-
nak egy-máshoz, mint akár-melly. egy-tételű ol-
dalok' derekaik. . > 

VITTATÁS.: » •. 
Az egyenlő A , és 0-fzogektőÍ l e - e r e f z -

tetvén AE- ae - függők, léfzen ABE-Aooűőe ; 
inert E-e-fzögek egyenlők ( a ' függők m i á t t ) ; 
Ofztán B-6-fzögek-is egyenlők (a ' köz-arányok' 
hafoülatofsága miátt) ; áll tehát : AE : 0 e = A B : ah 
(§. 355 ) ; de ( a' köz - arányok' hafonlatofsága 
miátt) á l l , ez - is : AB : ab — BC : bc ; tehát 
AE: ÖC=~BC: bc ( § . 130. B e t Ő - v e t ) . Már 
pedig a j köz - arányok' udvara úgy vagyon, 
mint e' két fzerkezteto fzám-tartáfok': AE: ae,. 
és BC: bc (§ . 3 2 7 ) , avagy mint BC: bc, és 

' BC: bc; úgy vadnak tehát az udvarok, mint 
BC": bc" (§ . 450. B e t Ő - v e t ) . Avagy; mivel 
BC: bc =3 AB : ab — DC: de, ú g y - i s vadnak , 
mint AB":ab", vagy AD": ad", vagy DC"-, de" 
(§. 503. Be tŐ-ve t ) . A ' -mi V . V . V . 

FOLYADÉK. 
§. 333. Mive l a' hafonló A - e k n e m e g y e b e k , 

hanem hafonló k ö z - arányoknak fe le ik ( § . 2 2 a ) ; 
minden hafonló A - e k n e k u d v a r o k - i s úgy v a d n a k , 
mint a k á r - m e l l y egy - tételii oldalok" derekaik. 



; V É T E L . 
§. 334. Minden hafonló Tóbb - fzögeknek 

udvaraik (ABCDE, és abcde. 73-kép) úgy vad-
nak egy - máshoz, mint akár - melly egy - tételű 
oldalak' derekaik, 

V I T T A T Á S . 
Mert egyenlő A-a-fzögektől vonatván AD-

AC-ató«c-hasítók ; léfzen ABC te abc; ACDooaed; 
ADE m ade ( § . 2 8 6 ) ; Már pedig ABC : abc 
£=AB2 -.ab' ; .és ACD : acd — CD2 : cd" = A B 2 : air, 
és ADE: ade = AE2 ; a e 2 = A B 2 : ábz ( § . 333) , 
mindnyájan a' hafonló A-ek úgy vadnak, iniut 
AB2 : ab": tehát azon A-eknek fommája - is, 
az - az : a' Több - fzögeknek udvarok - is úgy -
vadnak egy-máshoz, mint A B z : a b \ vagy BC2: í r ,1 

vagy CD2: cd* ( § . 538 . BetŐ-vet). A'-mi V . V . V . 

V É T E L . 
§. 335. Minden hafonló Rendes Több - fzö-

geknek udvaraik (ABCDE, és abcde. 71 - kép) 
úgy vadnak egy-máshoz, mint a' körül-írott 
hrekek' súgárjainai derekaik. 

VITTATÁS. 
Mert ABCDE: atóíc = ABs: ab* ( § . 334)» 

mivel pedig AB: OA: oa ( § . 2 5 5 ) , tehát: 
ÁB2: ab9 —OA': od" ( § . 503. BetŐ - v e t ) , te-, 
h á t : ABCDE: abcde ̂ OA*: oa" ( § . 130. BetS-
ve t ) . A ' - m i V . V . V . 

FOLY-



FOLYADÉK. ' 
§. 336. Mivel a' hafonló rendes Több - f zögeknek 

udvaraik, úgy vadnak e g y » másho^ , mint a' köriül*, 
írott kerekek' súgárjáinak derekaik; ú g y - i s léfznek, 
mint a' körÜl-írott kerekek' két súgarjáinak derekaik 
(§ . 444. B e t ő - v e t ) , a z - a z , mint a' körül írott ke-
rekek' öreg-húrjainak derekaik. , , 

VÉTEL. ' •• • 
§. 337. A1 Kerekeknek udvaraik úgy vadnak 

egy - máshoz, mint a súg ároknak derekaik». , !t 

VITTATÁS."' 
Mivel a' Kerekek nem egyebek, hanem 

hafonló rendes Több-fzögek (§ . 2 9 0 ) , és a' 
hafonló rendes Több - fzögeknelt udvaraik úgy 
vadnak e g y - m á s h o z , mint a' kerekek' sugár-
jaiu ak derekaik (, §. 335) , a' Kerekek' udva-
raik - is úgy léfznek egy - máshoz, minta* sú-

• gárok' derekaik. A' - mi V. V , V . 

FOLYADÉK. 
§. 338. Mivel a' Kerekek' udvaraik úgy -vadnak 

e g y - m á s h o z , mint a' súgárok' derekaik (§ . 3 3 7 ) » 
ú g y - i s l é fznek, mint két -súgárok' derekaik (§ ; 444' 
B e t o - v e t ) , a z - a z : mint az öreg -húrok ' derekaik, 

. VÉTEL.- ' 
' § . 3 3 9 . Ka d Derék-fzögÜ A-nek (ABC. 

tt-kép) minden ' oldalaim ( BC-BA-AC) hafonló 

kerteletek építtetnek ( M-N-0 ) , az alatságra épít-

tetett kertelet egyenlő léfzen d mellék oldalakra 

építtetett kerteletek' fommájával ( M= N + 0 ). 

H 4 VIT-



VITTATÁS. 
Mert M : N - h 0 = B C 2 : A B " + A C 2 (§. 334) ; 

de BC a<=AB aH-AC a (§ . 315) ; tehát M = N 
+ 0 . A' - mi V . V . V . 

FOLYADÉK. 
340. Mive l a' kerekek nem e g y e b e k , hanem 

hafonló kerte le tek , k i - t e t t f z i k , h o g y az alatsagra 
épített kerek-is e g y e n l ő a* mel lék-oldalakra építetett 
Kerekek' f o m m á j á v a l , teliéit emezeknek f é l kerekei-is 
amazoknak fél kerekeivel . 

T É T E L . 
•. §.: 341, Adatott akár-miriri kereket kettőzni, 

' MEG-FEJTÉS, - . 
\ Az adatott Kereknek kétfzer-vett öreg-húr-

jai téteffenek-egygyüvd egy derék-fzögre, ezen 
derékszögnek alatsúga léfzen a' két-akkora Ke>-
reknek öreg-húrja (§. 340). A'-mi meg fej. 's VVY. 

TÉTEL. 
§ . 3 4 2 . Adatott akár - mennyi Kerekeket egy 

egyenlő Kerekre változtatni. 

. MEG-FEJTÉS. 
I-fzer : Két első kerekeknek két öreg-húr-

jai AB-BC (76-kép) téteffenek-öfzve egy derék-
fzögre; 's-vonafíon AC-alatság, ennek Kereke 
egyenlő léfzen AB-BC-kerekek.kel ("§. 338) . 

II-fzor: Tovább-is úgy íölytattaiíon a' munka 
mint ez - elő tt fzóllottunk ( §. 318 ) , ki - vévén 
a z t , hogy a' Derek fzó helyett Kerek f zó t , az 

. - Oldal 



Oldal fzó helyett Öreg-húr fzót kelletik hely-
heztetni. A ' -mi meg- f e j t en i , és V, V., V . 

' FOLYADÉK. 
§. 343» H a egy adatott Kereket ke t tőzn i , a v a g y 

J j i r m a z ő i ' s - í g y tovább a k a r o d , így- is meg- teheted; 
l i a , az e löbbeni mód fzerént d o l g o z v á n , BG-CD-HE-
ö r e g - h ú r o k a t A B - ö r e g -húrral egyenlőre ve fzed . 

' T É T E L . Á 
§ . 344. Két hafonló Köz - arányok . között, 

( ABDC, és abdc. 89 -kép) egy FŐ - közép - fzcrű-
Köz- arányt ( FGIH ) meg-lelni. 

MEG-FEJTÉS. 
I-fzer : A' nagyobbik ABDC-kÖz-aránynak 

CD-talpa legyen egyenlő FGIH-kÖz - aránynak 
Hl-talpával. 

II-fzor: A' kiffebbik abcd-kőz- aránynak 
he-magofsága" legyen egyenlő a' kévánt FGIH-
köz - aránynak FH-magofságával ; azt mondom, 
hogy FGII-I,-köz-arány léfzen azon fő-közép-
fzert'i kőz - arány : az - az áll : ÀBDC : FGIH 
= FGIH : abdc. " 

, ' ' VITTATÁS. 
Mivel I-fzer : ABDC: FGIH = AE : F H 

(S. H l ) , és CD: cd = AE•- « c = F H (§. 332. 
Vittatás ) ; léfzen : ABDC : FGIH = CD : cd 
( §. 130. BetÖ - ve t ) . II-fzor : Mivel ABDC : 
FGIH = CD : cd ( a ' - mint moll mondám ) , és 
FGHI : abed —Eh « ï = C D : cd (§ . 3 4 6 ) , lé-

H ő fzen 
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fzcii: ABDC: FGIH = FGIIT: abed (§. 130. Be-
tŐ-vetés) . " A'-mi V. V. V . 

JEGYZET. 
§. 345. Ezen Tételi, mellyet règenten maga 

EFKLfflES Tanítvánnyai előtt mondott, én előt-
tem Jenki így, j e meg nem fejtette, j é meg- n m 
vittatia : tehát c módot-is magaménak mondom, 

T É T E L , 
§. 346. HIPPOKRA TESNEK HoldacskájÁt 

le-rajzolni. 

MEG-FEJTÉS. 
I-fzer : Gondolom AB-öreg-húron (90-kép) 

horgasícai'fon egy ÁEB-fél-kÖr. 
Ál-fzor: G-fzékcŐl vonalion - le GC-függŐ, 

melly egyenlő légyen GB-súgárral. 
III-fzor: C-fzékkel, CB-súgárral liorgasí-

taffon AFB-kör-negyed , AEBFA-keitelet HIP-
POKRATES-nek holdacskája léfzen. 

VÉTEL. 
§. 347. HIPPOKRATES-tick holdacskája 

(AEBFA) egyenlő a" Derék-fzögü A-el (ADC). 

' VITTATÁS. 
1 Mert BC® = CG" -+- GA® (§. 3i5) = aGBl 

(§, 346. Meg-fejtés II-fzor); tehát AFBCA-ke-
rek-negyed = AEBA-kerek-féllel (§§.337.338) ; 
tehát mind a kettőtől e l - v é v é n ugyanazon 
AFBGA - fze le te t , léfiieu AEBFA = ACB - A . 
A ' -mi V . V . V . , 

» W W - « 

T É T E L . 
- .§. 343 . HIPPOKRA TESNEK Holdacskáit 

le-rajzolni. > 
• MEG-FEJTÉS. 

ABC-derék-fzÖgti-A-nek mind - egygyik ol-
dalán horgasítaffon f é l - k ö r ; M - N - k e r t e l e t e k 
( 91 - kép ) HIPPOKRATES' holdacskáinak ne-
veztetnek. 

, VÉTEL. 
§ . 349 . HIPPOKRA TES' holdacskài (Mtt-N) 

egyenlők a' derék -fzögü A-el (ABC), 
VITTATÁS. 

Mivel az alatságtiak fél-kereke egyenlő a' 
mellék oldalak' fél-kerekeivel (§. 340), az-az : 
mivel 0 -+-X + P = M + o + N + P , innent el-
hagyván az egyenlőket 0 és 0 , P és P ; léfzen 
x = M + N. A' - mi V . V. V . 

JEGYZET. 
§ . 3 5 ° . Noha' még-eddig a' Kereket véges 

fzámok által derekalni nem lehetett ( § . 3 1 1 ) ; de 
HIPPOKRATES-nek Fittatása után azoknak né-
mily részeit, úgy-mint a' Holdacskákat, derekal-
ni könnyen meg - lehetett : mert, mivel mind a 
fíoldacska, mind a' Holdacskák . egyenlők egy de-
rék-fzögü A-el , te A-t pedig derekalni lehet 
( § . 308 ) ; amazok derekát-is meg-lelbetcd. HIP-
POKRATES hajó- t'örcß fzcnvedö, fs-mindenéből 
ki - pufztült Kalmárból lett Tudákos. • CHIFS-ból 
vette eredetét. 

KAR-
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KAR-
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: H A R M A D I K S Z A R A S Z : 

A' / 

T E M É R D E K E K R Ő L . 

MAGYARÁZAT. 
§. 351. A' Temérdek ( Corpus vei Soli-

dum) fzánnazik, ha (Qo-kép) valamelly Kérte-
iét BDE, DC, avagy DA-hofz«ak fekvéfe Sze-
ré i t , fel-'s - alá járni gondoltatik. 

"•' FOLYADÉK, 
§. 352. T e h á t - a ' Temérdeknek e leje , és vége 

nem e g y é h b , hanem H o f z - f z é l . 

F E L - O S Z T Á S . 
§. 353. Ha a' Temérdekeket vifgállyuk, azo-

kat három-féléknek lenni tapafztallyuk. I-fzer: 
Vadnak olly temérdekek, mellyek valami gom-
hölyuségre vadnak véve: valamint az alma, gör 
rög-dinnye, teke, ' s - a ' - t , II-fzor: Vadnak 
o l lyak- i s , mellyek hofefzan e l -nyálnak; 's-
azoknak mind a ' - k é t talp j a i , 's-minden olda-
laik' lapjai egy-közítek, valamint a' kő-falak, 
téglák, könyvek, gerendák. III-fzor: Vad-
nak ollyak-is, mellyek föélefleu - terjedett tal-
pon kezdvén mennél. tovább nyújtatnak, annál 
csácfoffaban végeződnek. Hlyek : a' süveg-nád-

méz , 
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méz, a' Karó, a' Tornyok, 's-a'-t. E' há-
rom-féle Temérdekeket három réfzekben fogom 
elŐ-adni. IV-fzer: fzóllok különöíl'en a' Göm-
bökről: V-fzer ; a' Temérdekek' Tekinteteikről. 

E /L S Ő JtJÊ" S ' Z., : • 
A' Gombolyagokról. * • • 

MAGYARÁZAT. 
. 354. A' Gombolyag (Rotundatiim) ollyas 

Temérdek , melly akár - minő göinbölyiíségre 
Vau véve. Illyés az alina, a' dió 's-a'-t. 

MAGYARÁZAT. 
§. 355. A' Több • lap ( Poíyedrum ) ollyas 

Gombolyag, mellynek küle egy-nehany Lapok-
ból áll. 

MAGYARÁZAT. 
§, 356. A' Rendes Több-lap (Poíyedrum 

Reguläre) azon Több-lap, mellynek küle egy-
nehány hafonló, és egy -fzer-'s- mind egyenlő 
lápokból áll. 

JEGYZET. 
§. 357. A' Rendes Több-lapnak pildcfät 

láthatod ci Koczkábcm ; ennek küle áll hat lapos 
derekakból,, mellyek mind hafonlók egy-máshoz, 
mind.pedig egy-máffal egyenlők. 

MAGYA-



.MAGYARÁZAT. 
§. 358. A' Temérdekes - fzög (Angulus foli-

dus) Izármazik, ha valamelly Több * fzögnek 
ABCDEF ( 93-kép ) mind-egygyik A-B-C-D-E-F-
fzögébol a' Több- fzögnek tápján kiviil lévő 
valamelly í-ponthoz Al-3í-CI-DI-EÍ-FI-hofzfzak 
vonattatnak ; ekkor a' Temérdekes I-fzögnéi an-
nyi lapos AIC-BIC-CID - 's - a ' - t - fzögek jönnek-
öfzve, mellyek az I-temérdekes fzöget nemzik, 
mennyi oldalak vadnak a' Több-feögben. 

FOLYADÉK. 
S . 3 5 9 . M i v e l , h o g y v a l a m e l l y Kertelet Több-

fzögnek m o n d a t h a f s é k , fzi ikséges l é g y e n , annak leg-
alább három oldalainak lenni '((§. 2 1 5 ) , ki -tettfzik, 

J i o g y a' temérdekes fzögnek fzármazására l eg -a lább 
három lapos fzögek fziikségefek legyenek. 

V É T E L . - -
§. 360. Azon lapos fzögeknck fommája, 

mellyek a1 temérdekes fzöget nemzik, mindenkor 
kevefebb, mint 360-izek 

, VITTATÁS. ' 
Gondol talion valamelly teinerdekes' C-fzog 

( 9 4 - k é p ) ta lp ja - fe lé le-nyomatnak lenni , ki-
tettfzik ennek lehetetlensége, ha. csak egy 'ol-
dal meg-nem nyí l ik , ' s - az elöbbeni fzögekhez 
uj , ACB - fZög ne adattaffon ', melly a' többiek-
kei ö ízve-Vétetvén = 360° ( § . 89) ; telv.it a' 
többi fzögek tői ezen ACB-fzÖget el-vévén, azok' 
fommája, ' s - a ' - t . A ' -mi V . V. V . 

VÉ-
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/ V É T E L . . V 
§» 361 . Több Rendes Több-lap nem lehet, 

hanem csak öt. l - f e e r : Ezeknek hárma egyenlít-
oldalü Á-ekkel vétetik körül. II-fzpr>. ' Egy pedig-
Dèrekakkal. í l l - f z o r : 'S-egy rendes Öt-fzögckkcl. 

• VITTATÁS. , : 
Eis íj Történet: A' rendes több-fzögek kö-

zött leg-első az egyenlő-oldalú-A, mellynek 
mivel mind - egygyik fzöge = 6o° ( §. 197 ) , 
illyes három fzögek lia öfzve-tétetnek léiknek 
'=3.1-80°, ha négyen Öfzve - tetetnek , léfznek 
.=8.-240°, ha öten, l é f z n e k » 3 0 0 ° ; ezekből te-
hát fzármazhatik a' temérdekes fzög; de többül 
nem ízármazhatik, mert vagy 360°, vagy töb-
bek volnának, a ' - m i nem lehet ( § . 3 6 0 ) ; 
tehát csak három Több-lapok vétethetnek-köríil 
egyenlő oldalú A-ekkel ; úgy-mint a' négy-lap, 
nyolcz- lap, és h ú f z - l a p / 

Máfadik Történet: A' rendes Több -fzögek 
között a' A-után következik a' • , mellynek 
f zöge .» 90° (§, 331 ) , ugyan - azért csak há-
rom illyes lapos fzögek tétethetnek - öfzve a 
temérdekes fzögnek ..nemzésére (§. 360)5 tehát 
csak egy Több-lap vétethetik-körul a' Q-akkal, 
úgy-mint a' hat-lap; illyeii a' koçzka. 

Harmadik Történet : A' rendes Több - fzö-
gek között a' • -után következik a' rendes öt-
fzög; mellynek egy fzöge = 108° (§. 231) , 
Ugyan-azért három illyes lapos fzögek tétethet-

nek-



nek - Öfzve a5 temérdekes fzognek nemzésére < 
(§. 360); tehát csak egy több-lap vétethetik-, 
körűi a' rendes Öt - ízögekkel, ligy - mint a' 
Tizenkét - lap.. 

A' többi rendes Több - fzögeknek három 
Szögei (mellyek leg- alább fzükségefek fi te-
mérdekes Szögnek nemzésére) már vagy egyen-
lők 360° izekkel, vagy ezeknél többek ; ezeknek 
Öfzve-tétel ébíil nem fzármazhatik tehát a' te-
mérdekes fzög (§. 360) ; nem lehet tehát egy 
Több - lap - is , melly más több - fzög.ekkel vé-
tethetne-körül; tehát csak öt Több-lapok ta-
láltathatnak. A'-mi V. V. V. 

/''•••'YS ' y JEGYZET. _ 
§, 362. y À' Több - lapoknak, ha d gömböt 

k'í-vefzed, igen kevés bafzna vagyon ; Abbaha-
gyom tehát azokat' a' hajznoffabbakra léptetvén. . 

• ( M Á ' S A D Í R ' . R É S Z . 
Az Általagokróh 

,<".; M A G Y A R Á Z A T . 
363. Az Általag (Prisma) fzármazik, 

ha valamelly ABCDEF-kertelet (95-kcp) vala-
melly AG-hofz mellett húxomos, és mindég 
egy-közu indulattal fel-felé menni gondoltatik 
mind addig, még GHIK.LM- kerteletén meg-
állapodik. 

FOLYA-



.FOLYADÉK. 
J. 3Ő4; Könnyen ki - tettfzik, hogy, ba az'igaz-

gató AG-hofzfz az A italag' talpán (ABCDEF-kertele-
ten ) függőflen áll , az Altalagnak egyenesnek, vagy 
fugárwkkelletik lenni ; ha pedig azon AG-hoíz nem 
függő, az Allalag hajált, avagy kajla léfzen, 

FOLYADÉK. 
S- 3(5. A z - i s könnyen ki-tettfzik ; hogy a* 

talpnak ezen egy-közii menésével azon ABCDE-lcer-
teletnek mind egygyik oldala AB-BC-CD-DE-EF-FA-, 
egy-egy köz-arányt nemez; AB-hofz e' IÍÖz-aránytt 
ABHG. BC-hofz ezt: BCIH. CD-hofz ezt: %CDKI. 
' s -a ' - t . Ezen Köz - arányoknak magofsága pedig 
egyenlő az Altalagnak magofságával, és mindnyáját 
öfzve - vévén, tudgyuk ; hogy ezen Köz - arányokból 
áll az Altalagnak küle , ki - vévén a' két talpakat. 

FOLYADÉK. 
366. ABCDEFrtalpnak fel - indúltakör , azoa 

talpnak nyomai, avagy az Altalagnak l i t te , uetn 
egyébb, hanem azon talpnak annyifzor tétele, mennyi 
pontok vannak az Altalagnak magofságábau. 

MAGYARÁZAT. - • 
S. 367, A' Hasáb (Prisma Trianguläre) azon 

Általag, mellynek talpjai A-bol állanak. 

MAGYARÁZAT. 
§. 368, A' Tégíány ( Parallelepipedtuu ) 

azon Általag, mellynek tálpjai a' Köz-arányok-
ból vulamellyik. 

I MA-



MAGYARÁZAT. 
• §. 369. A' Köb '(Cubus') azon általag, 

mellynek talpjai Óból állanak, 's- hoízfeasága, 
fzéleísége, és'raagofsága egyenlői 

. MAGYARÁZAT. 
§.'370. A' Henger (Cylinder, Vei Cyliii-

drus) azon általag, mellynek talpjai kerekekből 
vannak.• 

TÉTEL. 
§. 371 . Jhîr-mniï Altcdagnak Miiét, d tal' 

pokon - khîil, meg » kinn 

MEG-FEJTÉS. , • 
: A' Talpnak párkánnyá fokfzöroztaffon 
általagtiak magofságával. 

VITTATÁS. 
Mért az általagnak küle, a' talpokon-ki* 

Vtil, annyi egyenlő - magofságú Köz-arányokból 
áll, menuyi oldalak vaunak a'talpban (§. 365); 
de azon Köz - arányoknak udvaraik úgy talál-
tatnak - meg, ha a' talpak í'okízoroztatnak a' 
magofságokltal ( §, 295 ) ; tehát nz általagtiak 
küle-is, a' talpokon-kivül, úgy találtatik-meg, 
Iva az általag' talpjáuak párkánnyá fokfzoroztar 
tik a' Köz - magofsággal. A'-mi V. V. V. 

FOLYADÉK. 
" 1 §• 330' Mivel pedig a' Henger netn egyébb,'ha-
nem kerekes általag (§ . 370) , annak küle, ' a' t.al-
pokon-kivül, meg-talaltatik, lia a' talpnak köre fok-

fzo-
/ 



Ízoíoütatik'a* henger' magofságával. Ha pedig a' Hen-
gernek egéfz kiilét meg akarnád lelni, a'gömbölyű*; . 
küléh'ez hozzá kellene'adni a' kát talpat. 

VÉTEL. tó 
"§* 373» Ha az Hengernek magvfsága egyen-' 

talpnak öreg-húrjával, al Hengernek 'göm-
Mlyü kük négy:-akkora, mint u talpa* 

tó" •'• ;VITTATÍS . ; . ' 
Mert legyen a' Hengernek inagofsaga , -V '. 

egyfzer V nnhd talpjának öreg-húrja e==- d . 
öíztán a' talpnak''köre = p, léfzen a' Henger-
nek gömbölyű küle. = pd (§. 37A)f a' talpnak 
udvara pedig = 4 pd ( §. 302) ; de pd négy-
akkora, mint \pd (amint tudva vagyon); tehát: 
V a ' - t . A'-mi V. V. V, 

.JEGYZET. . . 
374. ' Minik - előtte •az: Altalagna): temér-

dekét meg-mérjük, azt kelletik tudnunk, hogy 
, valamint az. Hafz-fzékk', avagy a' kerteleteï 

udvaraié meg - mérésében, csupa derekakat találunk 
(§, 297), úgy a' temérdekek'' meg-mérésében csupa, 
köbökre akadunk, akár e köbök ölnyiek, akár hü* 
.velknyiek, 's-a'-t, legyenek. 

TÉTEL. 
375. Akár - minő 'Altalagnak temérdekét 

meg- lelni. . , , 
' • MEG-FEJTÉS. 

Az Általiig talpfának Udvara fokfzoroztas-
• fon az általadnak magofságával. 

ï ' a ' VIT-



' ',"•• .. " VITTATÁS. 
Mivel az Általagnak temérdeke fzármazik 

annyifzor vett talpakból, mennyi pontok van-
nak az Általaguak magofságában (§. 363), te-
hát a' talpnak annyifzor kell- tétetni, mennyi 

fontok vannak a' magofságban, az -az : az. Ál-
talagnak • talpát fokfzorozni kell a' magöfságá-
val. A'-mi V . V . V . 

FOLYADÉK: 
§. 333. Mivel ismét a' Henger nem egyébb, ha-

nem kerekes általag ( § . 3 7 0 ) , annak temérdeke meg-
találtatik, ha annak ta lpa ,me l ly kerek, fokí'zorozta-
tik a ' magoísagáyal. 

H A R M A D I K R É S Z . 

A' CzÖveJcekről. 

M A G Y A R Á Z A T . 
§ ,377 . A' Czüvek (Pyramis) fzármazik, 

midőn valamelly ABCD - kertelet (96-kcp) va-
ía melly hofz mellett húzomos, és mindég egy-
közú indulattal fel-felé úgy gondoltatik menni, 
hogy minden pillantatban mind- egygyik oldala 
végetlen kis yéfzeeskéjével ineg - kitrtúllyon, 
's-E-tetőn végetlen kiefm légyen, az-az: E-
pontra változzon. 

FOLYA-



FOLYADÉK. 
373. Ki- tettfzik , hogy ha azon igazgató 

hofz , melly mellett a' czövek' talpa f e l . indűl , E; 
tetőtől a:'czövek talpán (ABCD-kerteleten) fiiggŐlTeW 
áll, a' czövek egyenes, avagy fúgcír léfzen; lia pedig azon 
hofz nem függő, a' czövek hajúit, avagy kajla léfzen. 

FOLYADÉK. ï 
§. 379. Az-iç könnyen ki-tettfzik, hogy á' talp-

nak ezen egy - közil fel-menésével azon ABCD,ker-
teletnek mind-egygyik oldala AB-BC-AD-DA egy-
egy A - e t nemez: AB-hofz nemzi A B E - A - t 1 BC-
hofz BEC-A-t; CD-hofz CDE-A-t; DA-hofz DAE-
A - t . Ezen A-eknek magofságok pedig az' egyenes t 

czÖvekben egyenlők , 's - elő - állíttathatnak azon EF-
hofzfzal, melly a'czövek'É-tetejétöl a' talpnak vala-
mellyik AB-oldalára függőiken erefztetik-le ; 's - ezen 
A-eket öfzve-vévén, tudgyuk : hogy azokból áll a' 
czöveknek kiile , ki - vévén a' talpát. 

FOLYADÉK. 
§.330. De még az - is könnyen ki-tettfzik, hogy 

a' talpnak ezen egy-közii f e l - menésével azon talp-
nak oldalai fzerelfen Kurtáinak, tehát a' czöveknek 
temérdeke áll a'talphoz hafonló annyi kerteletekből, 
mennyi pontok vannak a' czövek' magol'ságában. 

MAGYARÁZAT. 
§. 38I. A' Csonka Czövek (Pyramis tran-

cata) fzármazik, ha valamelly ABCDBF-keite-
let (97-kép) valamelly hofz mellett húzomos, 
és mindég egy-közxi indulattal fel-felé úgy 
gondolta tik menni, hogy minden pillán ta than 

l g mind 



mind -< egygyik oldala« végetlen" kis réfzecskéjé-
veí meg - kurtáilyon ' ugyan ; de minek- előtte 
K-tetőre fel - ér jen, valahol abcdef- kerteletnél 
meg.- állapodgyon, ; V . ABCDEF - kertelet abcdef-
kertelettel,egy - közii légyen. 

FOLYADÉK. / 
38a. Könnyen ki - telflzik', hogy a? Csonka 

czövcáben. a' talpnak ezen egy - kőző fel - menésével 
azon ABCDEF-kerteletnek mind-egygyik oldala AB-
BC CD-DE- EÈ-F A egy-egy ollyas alia tallage t nemez, 
mellynek két ellen-oldalai AB-«Ä egy-közüek. , AB-
hofz nefnzi az ABaá-afztalIagct ; BC-hofz BCfo-t, 
CD-holz CDde-ty Dlí-bofz DEetf-t ; EF-hofz EE 

fe-t i FA-hofi FAa/-t- Ezen afzr.aUagoknak magos-, 
ságok pedig az egyenes csonka czövekhen egyenlők, 
VplÓ-is állíttathatnak azon hofztzál , mélly két akár 
mellyik egy-kozö oldalak között függöífen vonattátik 
's-ezen afztallagökat. öfzve- vévén, tudgyuk : hogy 
azokból áll a' csonka czöveknek küle, ki -vévén a' 
két talpakat. 

MAGYARÁZAT. 
§. 383. A' Csúcs (Conus) azon ezovek, 

mellynek (alpa kerek. 
EOLYADÉK. 

§. 384. A'Csúcs tehát nem egyébb , hanem ke-
rekes, czö vek. 

FOLYADÉK. 
J . 3S5'Í A'Csúcs-is csonka lehet, mini a' czövek. 

; TÉTEL, 
• ,386. Az egyenes czüvehscJt MUit, tiil*. 

ton-Uviíl, meg-lelni, 
MEG-



MEG-FEJTÉS. 
A'Talp* párkánnyának fele fokfzöroztaffon 

. azon függő - hofzfzal, melly a* czövek' • tetejé-
től a' talp' párkánnyának valamellyik oldalává 
leVéreíZtétikk ' , - ' • i 

: y 'VITTATÁS. ....... , 
Mert a* Czöveknek küle, a' talpon - kívül, 

annyi egyenlő - inagofságu A-ekb 01 áll, mennyi 
oldalak vannak fi talpban (§ . 379) ; de azon 
A-éknek udvaraik úgy találtatnak-meg, ha a' 

fé l - talpak fokízoroztatnak a' magofságökkal 
(§§. 241. 243); tehát a' czöveknek kü l e - i s , 
3' . talpon-, kivid, úgy találtatik - meg, ha az , 

• Czövek talpának fél - párkánnyá fokfzoroztatik 
a' •köz - magofsággal. A ' -mi V. V. V. 

V Y : FOLYADÉK. 
S- 387. Mivel a' csúcs nem egyébb, hanem ke-

rekes czövek (§. 384)» mellyben azon függő, melly 
a' tetőtől a* talp' párkánnyának egygyik oldalára 
erefztetik, nem egyébb, hanem azon csúcsnak oldala ; 
áz egyenes csúcsnak-is küle, a'talpon-kiviil , meg ta-
láltatik , ha a' talpnak fél-köre fokfzoroztatik a' csúcs-
nak oldalával. 

y FOLYADÉK. 
§' ,388. H a a ' . c z ö v e k hajúit , avagy kajla léfzen, 

a' A - e k , mellyek a' kült nemzik, különöíTen találtaira-
nak- m e g , *s-egygyüvé- . adaffanak. 

JEGYZET. •• 
'. §; 389. Ha fi csúcs iajld, amtak küUt még 

eddig csak fi méllyebb tudákofság adbatta-ßSrr^,. 
I 4 • 

f . ' WÍ^fiíP 
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TÉTEL. 
§. 3907 A' Csonka czöveknek küttt, d ted 

pokon-kivul, meg-lelni. 
MEG-FEJTÉS. 

A 'Két talpak' párkánnyaitiak fele fokfzoé 
roztaffon azon függővel, melly a' talpak'két 
ellen-Oldalai között találtatik. 

VITTATÁS. 
Mert a' csonka czöveknek küle, a' talpo-

kon - kivúl, annyi egyenlő niagofságú afztalla-
golcból áll, mennyi oldalak vadnak a" talpban 
(§, 28I); de azon afztalíagoknak udvaraik úgy 
találtatnak - meg . ha a' két ellen - talpak fele 
fokfzoroztatik a függővel ( §. 299) ; tehát a' 
csonka czöveknek kü le - i s , a' talpokoií kivúl, 
úgy találtatik - meg, ha a' két talpak' párkán-
nyainak fele fokfzoroztatik azon említett füg-
gővel. A ' -mi V. V. V. 

FOLYADÉK. 
§. 391. Mivel a'csonka csúcs nem egyébb, lia-

nem csonka czövek (§. 384)) mellyben azon említett 
függő a' csúcsnak oldala (§. 386) ; A' csonka csúcsnak 
küle, a' talpokon - kivúl, meg-találtatik, ha a' tal-
pak4 körinek fél-fommája fokfzoroztatik ugyan - azotj 
csúcsnak oldalával. 

FOLYADÉK. 
C. 392. Mivel azon említett fél»köröknek fom-

mája mindenkor egyenlő valamelly a l - közép -fzevö 
körrel (§. 485. BjlŐ-vet); a' csonka csúcsnak küle, 

a' tal- ' 



ft' falpokon kivöl, úgy- i s meg-találtatik; ha azoil 
alrközép-fzerű hofz fokfzoroztatik á'csonka cspcsnák 
etalitett oldalával, 

.;:...••/.;' . :' TÉTEL. ' ' / ' 
Î- 393' A czöveknek temérdekét meg-lelni. 

•MEG-FEJTÉS. 
A' czöveknek talpa fokfzoroztaffou a' ma-

gofságával, ' s - e ' müv ofztaffon el hárommal. 
VITTATÍS. 

Mivel a' czöveknek temérdeke áll véget-
len, 's-a' talphoz hafonló kerteletekből (§. 380), 
melly kerteleteknek egy-tételii- o l d a l a i k a ' -te-
tőn kezdvén, le-felé fz'űnetlen öregbednek egy 
végetlen kis réfzecskével,, következendő-kép-
pen nem k'úlomben, mint. a' köz-fzámok (§. 554» 
BetŐ - vet) ; ugyan azért magok a' kerteletek, 
mivel úgy. vannak egy - máshoz, mint az egy-
tételii oldalaknak derekaik (§. 332), ugyan csak 
azon Rend - fzerben vadnak , mellyben a' koz-
fzáraoknak derekaik. De a' végetlen köz :fzám-
ban a' rajok' derekainak fommája egyenlő az 
utólsó rajnak derekával, fokfzorozva a' rajok' 
fzámával, ' s - e l - o f z t v a hárommal ( § . 626. 
B e t ő - v e t ) ; tehát ezen kertele teknek fommaja-
is ( a z - a z : a' czövek' temérdeke) egyenlő az 
iitólsó kertelettel ( az -az : a' czövek' talpával) 
fokfzorozva a' kerteletek' fzámával ( az - az ai 

czpvek' magofságával), ' s - e l - ofztva három-
mal. A ' - m i V. V. V. 

I S FC-



: FOLYADÉK. 
394, Mivel tehát'a* Csúcs nem egyébb, ha-

nem kerekes czövek (§. 384), a' csúcsnak temérdeke-
is úgy tuláUatik-meg, ha annak talpa, melly kerek, 
fokfzoraztatik a' inago/ságával, és e' müv el-oíitatik 

• bárommal. • • '' 

x > FOLYADÉK. 
. §,, 39S. Tehát a' czövek,. harmada azáltalágnak; 

csúcs pedig a' Hengernek, lia egyenlő talpúak, és. 
magofságúak. 

TÉTEL. 
•§. 396* Ä csonka csúcsnak temérdekét «teg-

klni. . < • • . 
"te, MEG-FEJTÉS. • 

• • Légyen CD^A ( 9 8 - k é p ) azon csonka 
csúcs, léfzen az alsó talpának öreg-hnrja' fele, 
BG. a' felső talpának öreg-húrja fele CF; tehát 
a' fél Örer:; - hurok' külömbözete BH, és mivel 
CBH-A co EBG-A, 

I-fzer: Á1L BH : H C = B G : GE (§. 255), 
• az -az : A z Öreg húrok' feleiknek külömbözete 
BH, úgy vagyon a' csonka csúcsnak magofságá-
lioz, C H - h o z ; mint az alsó talpnak súgárja 
BG, az egéfz csúcsnak magofságához GE-heZ. 
Tehát 'BH-CH-BG-hoföfzak után kereftefféu a' 
negyedik fő - fzeres GE ( §. 261) , az léiken 
az egéfz csúcsnak on ago fsága. 

'•II-fzor: Találtafsék-meg az egéfz EBA-
.esúosnak temérdeke (§. 394), 

III-fzor: 

III-fzor : Mivel az el-vefzett ECD-csúcs-
íiak mágófságá FE, é* pedig egyenlő ezzel: EG— 
FG ; ki - tudódik FE - is. Találtafsék-meg tehát 
az el-vèfzett csúcsnak-i's temérdeke (§. 394),. ; 

iF-fzet: Az egéfz EBA-cucsnak temérde-
kétől véteffen - e l az e l -vefze t t ECD-csücsuak' 
temérdeke ; a' mi' meg-mafad, a' léfzeii a' CBDÁ-
csonka csúcs. A'-mi meg-fejteúi Ós V. V. V.. 

. FOLYADÉK.' - ' 
'$• 397-- Illy móddal találtathatok meg a ' es.otf.fa 

czőveknek' temérdeke. • "' . 1 • 

N E G Y E D I K . R É S Z . ' 
A' Gömbökről. 

M A G Y A R Á Z A T . 
§. 398- A' Gomb' (Sphaera) ollyas Gombo-

l y a g , melly' kiilének mind egygyik pontya 
egyenlő - képpett. tavozik-el egy-valamelly köz-
ponttól. 

JEGYZET. : , 
§. 399. Ezen fzó gömbölyű ( Sphaericus) 

fen-forog a' magyaroknál, csudáilom, hogy vcfz-
hetett el te gömb-jzo, mivel úgy . nem lehet gomb-

. nélkül gömbölyűt mondánimint haïmat-nélkül 
h arm a toil. Leg alább ezzel-is gazdagiißk' te 
magyar nyelvnek tár-házát vefzendd állapoityabam 

MAGYA-



: FOLYADÉK. 
394, Mivel tehát'a* Csúcs nem egyébb, ha-

nem kerekes czövek (§. 384), a' csúcsnak temérdeke-
is úgy tuláUatik-meg, ha annak talpa, melly kerek, 
fokfzoraztatik a' inago/ságával, és e' müv el-oíitatik 

• bárommal. • • '' 

x > FOLYADÉK. 
. §,, 39S. Tehát a' czövek,. harmada azáltalágnak; 

csúcs pedig a' Hengernek, lia egyenlő talpúak, és. 
magofságúak. 

TÉTEL. 
•§. 396* Ä csonka csúcsnak temérdekét «teg-

klni. . < • • . 
"te, MEG-FEJTÉS. • 

• • Légyen CD^A ( 9 8 - k é p ) azon csonka 
csúcs, léfzen az alsó talpának öreg-hnrja' fele, 
BG. a' felső talpának öreg-húrja fele CF; tehát 
a' fél Örer:; - hurok' külömbözete BH, és mivel 
CBH-A co EBG-A, 

I-fzer: Á1L BH : H C = B G : GE (§. 255), 
• az -az : A z Öreg húrok' feleiknek külömbözete 
BH, úgy vagyon a' csonka csúcsnak magofságá-
lioz, C H - h o z ; mint az alsó talpnak súgárja 
BG, az egéfz csúcsnak magofságához GE-heZ. 
Tehát 'BH-CH-BG-hoföfzak után kereftefféu a' 
negyedik fő - fzeres GE ( §. 261) , az léiken 
az egéfz csúcsnak on ago fsága. 

'•II-fzor: Találtafsék-meg az egéfz EBA-
.esúosnak temérdeke (§. 394), 

III-fzor: 

III-fzor : Mivel az el-vefzett ECD-csúcs-
íiak mágófságá FE, é* pedig egyenlő ezzel: EG— 
FG ; ki - tudódik FE - is. Találtafsék-meg tehát 
az el-vèfzett csúcsnak-i's temérdeke (§. 394),. ; 

iF-fzet: Az egéfz EBA-cucsnak temérde-
kétől véteffen - e l az e l -vefze t t ECD-csücsuak' 
temérdeke ; a' mi' meg-mafad, a' léfzeii a' CBDÁ-
csonka csúcs. A'-mi meg-fejteúi Ós V. V. V.. 

. FOLYADÉK.' - ' 
'$• 397-- Illy móddal találtathatok meg a ' es.otf.fa 

czőveknek' temérdeke. • "' . 1 • 

N E G Y E D I K . R É S Z . ' 
A' Gömbökről. 

M A G Y A R Á Z A T . 
§. 398- A' Gomb' (Sphaera) ollyas Gombo-

l y a g , melly' kiilének mind egygyik pontya 
egyenlő - képpett. tavozik-el egy-valamelly köz-
ponttól. 

JEGYZET. : , 
§. 399. Ezen fzó gömbölyű ( Sphaericus) 

fen-forog a' magyaroknál, csudáilom, hogy vcfz-
hetett el te gömb-jzo, mivel úgy . nem lehet gomb-

. nélkül gömbölyűt mondánimint haïmat-nélkül 
h arm a toil. Leg alább ezzel-is gazdagiißk' te 
magyar nyelvnek tár-házát vefzendd állapoityabam 

MAGYA-



MAGYARÁZAT. 
§..400. A' Gömbnek külét igy lehet fel-

venni, hogy fzármazik: ha ABDEK-gömb. egy. 
kÖzü fzeletekre vágatta rik (99-kép), mellyek ' 
közül egy légyen ABDE- fzelet, melly - is ki-
mondhatatlan vékonyságúnak gondoltafsék lenni; 
Ez így lévén: bizonyos: I-fzer: hogy, mivel 
AB-ED-ijjak végetlen kicsinyek, az érdeklökkel 
egybe efnek ; ugyan ezért egéfz AEDB-fzeletet 
çsonka csúcsnak, gondolhattyuk lenni. . II-fzor: 
hogy az egéfz gömböt illy végetlen fzeletek-, 
bői állani vélhettyük, melly ízeleteknek ma* 
gofságaik nem egyebek, hanem a' gömbnek 
öreg-húrja; a' gömbnek küle pedig, azon cson-
ka csúcsoknak öfzve-fzedett küle. 

FOLYADÉK. 
§. 401. Ha a' gömböt illy fzeletekre vágattat-

nak lepni gondollyuk, bizonyos I-fzer: hogy mind« 
egygyik fzelet kerek. Il-fzor: Azon kerek leg-nagyobb, 
melly a' gömb-fzéken által-mégyen. 

TÉTEL. 
§. 4°2. A Gömbnek külét meg lelni. 

MEG-FEJTÉS. 
A' Gömbnek leg-nagyobb kereke' köre 

( a z - a z : azon kör, mellynek súgárja egyenlő 
a' gömb' súgárjával) fokfzoroztaffon a' gömb-
nek egéfz öreg-húrjával. (99-kép). 

VIT-



VITTATÁSi 
A' gömbnek küle áll végetlen i sonka csú-

csoknak küléb Öl, melly csonka csúcsoknak ma-
gofsága egyenlő a' gömb'.Öreg húrjával (§. 400). 
Legyen egy azon csonka csúcsokból ez: ABDE; 
legyen MN azon körnek súgárjay melly al-közép-
fzeríis a' csonka csúcs' talpjainak körei között, 
léfzen ezen csonka csúcsnak 1 öle = A B xMN-
körrel (§-392). Vonatván pedig AG-függŐ, és a'' 
leg-nagyobb kerek' körinek súgárja-MC, léfzen 
ABG-Aoo MNC-A: ((Mert G-N-fzögek derékek., 
B-C-fzögek-is egyenlők, mert ABG-föÖg=ÁML 
(§. n i ) mértéke MK-ij (§. 143); de C-fzögnek-is 
az a mértéke '(§. 79), tehát ABG-At«MNC-A)) ; 
áll tehát-. AG: AB = MN: MC=MN-kor: MC-
lcör. (§.255). Már AG-helyett .OF-t tévén, lé-
fzen-. OF: AB = MN-kör: MC-kÖr; tehát OF X 
MC-kör = AB xMN-kör (§. 490. BetŐ-vet)',- de 
ABxMNrkör a' csonka csúcsnak küle (a' mint e' 
vittatásnak elein mondottuk), tehát ÓFxMC-kör-
is azon csonka csúcsnak küle ; tehát azon csonka 
csúcsnak ABDE-nek küle úgy-is meg-találtatik, 
ha annak magofsága OF fokfzoroztatik a' leg-
nagyobb kerek'-körrel ; tehát illyes Csonka csú-
csoknak küleik, az-az: a' gömbnek küle meg: 

találtatik, ha mind-nyájokuak magofságas, (az-
az t a' gömb' Öreg-húrja) fokfzoroztatik a' leg-

. nagyobb kerek-körrel. A'-mi V. V, V. 
FQLYA-



FOLYADÉK. 
403. M i v e l . a ' f ö l d n e k k ö r e 23179630 lépés-

n y i <$. ISS) , V - a n n a k ö r e g - h ú r j a 737S3ao-lépés-
n y i ( § . 3 1 3 ) ; l é ízen a* f ö l d ü n k n e k Utile közel: 
«3179680 x 7373320 =s= I7xö270963'37ő00»ú-lépéfnyi . 

. . '""•; ' VÉTEL. 
§. 404» 4 Gömbnek* kük négy dkkoù s 

•mini annak kg-nagyobb her de. 

VITTATÁS-. 
Mert legyen a'gömbnek öregMiúrjas*^ 

•a' leg-fiagyobb kerek' köre , léfzen 4 gömb* 
küle =±hk (§. 402), a' leg-nagyobb kereknek 
üdvata pedig » \ là (§. 30a); dé ez negyede 
amannak, tehát, 's-a'--t. A'-mi V, V, V. 

FOLYADÉK. 
4055 Mivel a' gömbnek kii le négy akkora, mint 

annak legnagyobb kereke, ha a" földünkéi ketté vá-
galtatni gondolod,, azon kereknek, mellyel: eZen vá-
gásba taláirz, udvara ki-jön, lia a* föld killet el ob« 
tod négygyei ; léfzen tehát azon vágásnak udvara 
4s756774i3'44oo-D-lépésnyi, • 

( .. ." VÉTEL 
406. 4 Gömbök' Mikik úgy vannak egy 

máshoz , mint az öreg-húroknak derekaik* • 

VITTATÁS. 
Legyenek a' Gömb-kiilek » M és m ; az 

Öreg - húrok = H és h ; a' Körök = K és í ; 
állani - fog ; Mt m = i HK : i hk (§.. 404) ; tehát 

• . „ . . . : . ' . ' ' M: W ' 



ï Mï m = HK : hi ('§. 445» LretS - vet ) ; mivel 
r pedig a' korok úgy vannak mint' az Öreg-hú-
I rok •(§. 291) , léfzen Mí = 

f A' - m i v> v . v . 

I / • F O L Y A D É K ; ^ 
I . ' • • '§• 4Q'7» Mivel az öreg - húrok úgy vaftnak" «gy» 
I máshoz, mint a' súgárok {.§-. 445» Betihvet); az. 
Ï öreg - húroknak derekaik-is úgy léfznek egy-máshoz, 

mint a' súgárok' derekaik (§, 503. B£tő-vét), mivel 
f tehát a' gömbök Miel úgy »vannak /egy-máshoz. , 

mint áz öreg - húroknak derekaik (§, -406)V azok 
i ügyfis léiknek egy-máshoz, mint a' súgárok' derekaik. 

MAGYARÁZAT. 
. " §•. 408-. Á' Gömbnek temérdeke így Mr-
f. mazik: ha ADB-fél-kerek (100-kép) AB-Öíeg-

húr/ körül egéfzlen meg - fordúlnt golidoltarik. 
I Már, ha a Gömböt nemző kereken beiül gon-

doltatnak horgasítatni annyi egy-fzékű fél-körök, 
mennyi pontok vadnak AC-súgárban, a' meg-

I fordulásban ezen fél-kötök ugyan-annyi véget-
í len vékony, 's - egy - fzékii küleket nemzenek, 
I mennyi pontok vadnak AC-súgárban, melly kii-. 

lekből, mint valami hartyácskákból, áll a' Gömb-
} nek temérdeke, mellyek-ia, C-foéknél kezdod-
í véní, a' Köz-fzámok fzerént Öregbednek. ! 

TÉTEL. - • -
§. 409. A' Gömbnek temérdeket . meg - lelni, 

MEG-



MEG-FEJTÉS. 
A' Gömbnek küle fok fzor oztaffon a* Gömb-

súgúrjának, avagy-is a' leg-nagyobb Kerçk'; 
sÚgárjának harmadával. 

VITTATÁS. 
A' Gömbnek temérdeke , áll végetlen- vé-

kony, 's-egy fzékű hartyácskákból, mellyeknek 
ságárjaik a' Izéken kezdődvén a' Kuz-ízámok 
fzerént. Öregbednek (§. 408), mivel tehát azon 
hártyácskák, avagy-is gömbölyű külek, úgy van-
nak, mint. a' súgárok' derekaik (§. 407) , azon 
Rend-fzerbeü léfznek, mellyben vannak a' Köz-
fzámoknak derekaik; de a' végetlen Kuz-ízá-
mokbaii a' rajok' derekainak fommája egyenlő 
az. utólsú rajnak derekával, fokfzorozva a' ra-
jok' föámával, 's-el-ofztva hárommal (§. 606, 
Bető-vet.), tehát ezen hártyáeskáknak fommája, 
(az-az: a' gömbnek temérdeke) egyenlő az utólsó 
hártyáeskával ( a z - a z : a' gömbnek k'ulével) 
fokfzorozva a' hártyácskák' dámával (az-az: 
a' gömbnek súgárjávai) 's-el-ofztva hárommal. 
A'-mi V. V. V. 

V 

FOLYADÉK. 
410. Mivel a' sugárnak harmada annyit téfzen, 

mint az öreg - 'húrnak hatoda, (a'-mint e' tudva va-
gyon), a'Gömbnek temérdeke úgy-is meg-találtatlia-
tik, lia a Gömbnek kiile fokizoroztaük, az Öreg-húr-
nak hatodával, 

FOLYA-



45 

' / + / . FOLYADÉK. 
411, Mivel a' föld linknek, küle : 171027096537600-

,0-lépésnyi (§. 403), 's-apnak oreg-húrja:'737832o-lépés-
pyi, léfzen a' földünknek temérdeke : 171027096537600 
X f 7378320:== 210315441154217472000-köb-lépésnyi. 

7 7 . /FOLYADÉK. /. 
§ .412 . Ha a' Gömböt G-nek piondgyuk ; annak 

Kii lét K-nalf; r öreg-húrját H-nak : ez a' födzám-tartás : 
G ; r Kírl; a' máíik gömbben kis betökkei élvén: g: LM-

. Ö T Ö D I K R É S Z . 
A' Temérdekek' Tekinteteikről. 

•VÉTEL. ' . 
413. A' Gömbök' temérdekeik úgy vannak 

egy - máéoz.,. mint az öreg- - húrjitiknak.Köbeik. 

/ ' YVITTÁTÁS. • R 7 / / V... . 
; Áll:' G: g KII : $kb (.§. 41a); tehát: 

G-, g = KH: kh (•'§.. 445. 'BetŐ-vet), 's-mivel 
a' külek úgy vannak, mint az öreg húrok* de-
rekaik • (§. 406), állani fog ; G; g = H'H: h% 
» I I 3 7 ; L A'-mi V. V. V. '7 

/ T É T E L ; . , 
/14*. Adatott Gömböt kettőzni, 

/ MEG-FEJTÉS. 
Az adatott' Gömbnek öreg-hfirja, 's- ezen 

öreg - húrnak két - akkorája küzött ralákaffanak-
K meg 



«leg a húzomos két fô-feerefek (§. 269), 
ezek közül az első, melly mindenkor kiffebb, 
léfzen; a' két akkora gömbnek öreg-Íróija. > | 

VITTATÁS. 
Mert legyen az adatott gömbnek öreg-húrja 

= 0, léfzen a'két akkora öreg-húr = 2 0 ; lé-
gyen a' húzó mos első fő - közép - fzerii = x, a' 
'máfadik' =y > állani fog: = a, x, y, '2a g ."ter" 
hát: a-.2a^a3-. x3 (§. 538. BetiS-Vet), tehát 
a x 3 2 a 4 (§. 490. BetŐ-vet); tehát x3 = 2«3 

(§. 364.) ; tehát X — V 2 a3, a z - a z : je egyenlő 
két* akkora köbnek gyökével; úgy vannak 
pedig a' Gömbökmint az öreg - húroknak kik ; 
beik (§ . 413 ) tehát azon x a' gömbnek -is , 
Öreg-húrja. A' - mi V. V. V. 

JEGYZET. 
I §. 4t5. Éppen e' mádon kettőztetik á köb 

is, ï tudni -illik, talpának egy oldala között, és 
annak két akkorája között kereftefsék a' húzom 
két fő-fzer es hofz, az első léfzen a1 két-akkora 
köb' talpának oldala,' melly Tétel PLATÓNAK 
idejében egéfz GÖRÖG orfzágot, ys- annak Tu-
dáhofjait fel - zendítette. Mert midőn A THENA-
várojfa nagy dög- halál által csak nem ki-ürulnt, 
DELFS-ba Követeket küldettek APOLLO- Ifiét,' 
hez, H illy fzázatot adott: akkor léfz vége a' 
"dögnek, ha két annyia a'köbnek, tudni-illik 
ha azon Met, melly d templomban oltár vala , 

meg-



7 

meg - kettőztetik. Ezt balkán GÖRÖG -orfzág, 
PLATO - f a . bízta ezen Tételnek' meg -fejtését, " 
ki-is azt feleié , hogy ezen fzózattal .meg-akar* 
ta csatom APOLLO a" Görög Tudakofoknak 
akkoritudatlanságokat. HIPPO KRA TES által-
látván, hogy ezen Tételnek meg- fejtéjé -az ada-
tott két hofzfzak között, a' két "húzomos • fő - közép- , 
fzeru hofzfzaknak meg-lelésétul függp PLÁ TÓ-nak: 
javallásábül arra vitte. a Görögöket, hogy e' két 
bofzfzahlt kér efs ék elsőbe-ki, 's- az-után, fogja- . 
nak fi Tételnek meg-fejtéséhez. Reá-tették tehát. 
fejeket a' Görögök -közül fii-képpen ezek: Önnön 
maga PLÁTÓ, ofztán Tarcntomi A 7CJ1ÏTÂS, 
MENECIIMFS, ERA TOS RHENES, Bizantziai 

* EILÓ, HERÓ, Pergeai APPOLLONIFS, NI-
KOMEDES, D TOKLES, SPORFS, PAPPFS. : 

'Ezeknek mély gondolatait le- irta EFT0CH1FS 
azon Könyvében, mellyet ARCHIMEDES köny- 7 
vének könnyebb meg - ériéfe okáért fzerzett. A* 

• Görögök .után ujj onnan dolgoztak ebben FERNER, 
; fzent Fincz-ltŐl neveztetett -GREGOR!, és KAR-

TES Rénát. Ezen utóisónak módgyát adtuk - vált 
leld (§. 269), ' ' s - e z z e l meg-is elégedhetünk addég, 
még ofztán a' méllyebb módokra nem jövünk* . . 

7'. JEGYZET. 
§. 416. Már pedig ha fi köböket, vagy fi 

gömböket nem csak kettőzni, hanem hármazni - is, 
ncgyezni-is, ' s - f i - t , akarod; akkora köbnek 

, r Ka'' talp fi 



,talpa' oldala, vagy F gömb' öreg - húrja között; 
és ezeknek, három, vagy ncgy-annyia közöttkel-
letik meg Telni a' húzomos két fő - fzereft, f - a% 
első fo-fzercs léfzen ec 'köb', vagy Gömb' három, 
vagy négy - annyidnak talp - oldala, vagy öreg 
húrja. Mert itt is.'== a, x, y, 3a; tehát a: 3». 
= a 3 ; x 3 ; tehát a x 3 = 3a4, tehát x 3 = f f 

' tehát x = Vsa3. 

FOLYADÉK. 
§. 417. Mivel az öreg-húrok úgy vannak, mint 

a' súgárok (§. 445. BetŐ-vet ) , 'az öreg-húrok kö-
heik-is úgy léfznek; mint a' súgárok' köbeik (§. 503, 
Beiő-vet); Mivel tehát a' Gömbök úgy vannak egy. 
máshoz, mint az öreg - húrok köbeik (§. 413), 
azok úgy - is léfznek égy - máshoz, mint a' súgárok. 
nak köbeik. ( . 

'VÉTEL. 
§. 418. Minden,, általagok' temérdekeik úgy 

vannak egy-máshoz , mint a' magofságok', és tal-
fok' fzerkczteteit. fzám -tartáfáik. 

VITTATÁS., 
Legyen azoknak magofságok : M., és'.m; 

Talpok pedig T , " és t ; azok' temérdeke ligy 
léfzen, mint MT s ml. (§. 375); de ezen fzâm-
tartáíl e' kettő fzérkezteti: M: in, és T:t . 
('§. 441. Becö-vet), tehát. A'-mi V, V. V. * 

FOLYADÉK. , 
419. Mivel az általagok úgy vánnak, mint 

czöyekek ( §. 445. BetŐ-vet,.és 395), ki-íeufzik, 
•bogy 



hogy a' czövekeknek temérdekeik - is azon említett 
fzerkeztetett fö-fzám-tartásban vadnak. 

FOLYADÉK. : 
§. 420. Ha tehát két általagokban, vagy czöve-' 

kékben IJ'zgr: A'Talpak egyenlők, azok' temérdekeik 
úgy léfznek, mint magofságaik. II-fzor: ha mágos-i ' 
ságsik egyenlők-, azok'temérdekeik úgy léfznek, va-
lamint talpaik. , 

F O L Y A D É K ! / " 
§. 4si- Ha két általagok', vagy czövekek' teméK 

dekeik egyenlők, azok' magofsagaik vifzáltf'őd'zerben" 
léfznek talpaikkal ; vifzontag : ha magofs. g.iik vifzált 
fö-lzerben vadnak talpaikkal, temérdekeik egyénlök. 

V É T E L . 
4 2 2 . 4 Gömb' temérdeke úgy vagyon d 

Henger' temérdekéhez, mint kettő d háromhoz 
ha. azon hengernek mini talpa öreg-húrja; mind 
magofsága egyenlő d Gömbnek öreg-húrjával. 

• V I T T A T Á S . 
Légyen a' Gömb' temérdeke = G , a' Hen-

geré II. A ' k ö z inagníságok, és öreg-húrok 
» /J 3 a' kör ik = P ; a gömb', küle = S; lé-
fzen: G : i D S (§ . 4 1 0 ) ; ' s - léfzei í : H : i P L D 
(§. 3 7 6 ) ; tehát: G: = IPDD ( § . 4 8 6 . 
BetŐ - vet ) , már ebben a' fŐ - fzerben S : D" 
( § . 4 0 6 ) , és P: D ( § , 2 9 1 ) ; ezeket -amazok' 
helyébe t é v é n , lé fzen G-. H = | / ) D " : J D D L \ 
fiz- az : G : H == $ D 3 I D 3 , . teliét ezen utólsó 
Fői - fzernek utóbjait el - o fztván D 3 -al ; l é fzen 

K 3 G •. I T 



G;H== + : i (§. 445. BetŐ-vét) i itt e' fzám-
tartás helyett: J : ezt tévén 4; 6, melly vele 
egyenlő (§.436. BetŐ-vet), léfzen G : H = 4 : 6j. 
az -qz: ezen utólsó fő-fzcrnek' utóbbját el-
o'fztván 2 - vei, léfzen : G : H =3 a : 2 ( §. 445. 
BetŐ-vet). A'-mi V. V. V. 

Y VÉTEL. f 

423, A Gömbnek küle-is úgy vagyon az 
Hengernek egéfz külébez, mint kettő a'háromhoz, 
ha azon Hengernek mind talpa öreg-lnírfa, mind 
magofsága egyenlő fog lenni a' Gömb' temerde-

lének öreg-'húrjával, 

VITTATÁS. 
Légyen a' Gömb' küle = G ; a' Hengeré 

==H; legyenek ofztán azon államanyak-xs, mel-
lyek ez-előtt voltak (§. 421. Vi'ttatás); lé-
fzen G: Pü (§ . 402); léfzen H: P D - h i P D 
(§• 372) a z - a z : H: fPZ>. (§. 330. BetŐ-vet), 
már ezen fő-fzernek utóbb fzám- tartását el-
pfztván PD-vel, léfzen : G; H = i : (§. 445. 
Bet'Ő-vet); itt e' föánv tartás helyett: X : 'f, 
ezt tévén 4 : 6 , melly vele egyenlő ( §. 436. 
Bető-vet ) , léfzen : G : H = = 4 : 6 , az-az : enuck 
utóbb fzám - tartását el-o'fztván a-vei, léfzen-.' 
G: H = 2 : 3 (§.445. BetŐ-vet). A'-mi V. V. V. 

»FOLYADÉK., 
§. 424. Tehát , ha a' Gömböt öfzve-vettyiik az 

Hengerrel, mellynek mind talpának öreg-húrja, mind 
ma-



magofeága egyenliteâ,'"Gg'mb'ijok/ Q^eg húrjával, csu-
dálni .lehetett e' dolgot; hogy a' Gömb mind temér- -
dekére, mind ..külére nézve egyenlő - képpen ugy 
légyen' a.' Hengerhez,'.mint keltő a' háromhoz. 

FOLYADÉK. 
§. 425. Mivel.;*' Gömbnek kú'Ie = FD ($, 40a) 

és a' Hengernek kiile, ki-vévén, a''talpakat, =i PO 
( L 373); ki-tettfzik, hogy a* Hengernek csak göm-
bölyű küle egyenlő a5 Gömbnek egéfz külével. 

JEGYZET. 
' 426. Az előbbeni • két 'győny'dri'i Vételeket 

ARCHIMEDES fzcrzette, 's -leg -első - is volt, 
ki azoknak igazfágokat, noha más módon, mint én, 
meg vittatta» ü ezen arany elméjének gyöngy 
gOndolattyát, H többi leleménnyel között, úgy an-\ 
nyira meg -fzer ette, hogy halálra válván, igen 
kérné jó baráttyait, e.l - ne felejtenék koporsójára 
tenni te Gömböt, é$ te Hengert ezen leleménnyé-
nek örök emlékezetére. Mellyet meg-is tettek jó 
baráttyai. Sok idők el-telvén, midőn a' Roma-
iak ClCERÓ-t tették volna SICILIA-ban Tfzt-
tartóvá,, e jelből esmérte - meg a fok koporfók kö-
zött A R CHÍMED E S-nek koporsóját. 

VÉTEL. 
§. 427. A' Gömbnek temérdeke egyenlő ollyas 

csúcsnak , . vagy czöveknek temérdekével,. mellynek 
'talpa egyenlő te gömb-küllel, magofsága A gónib-
súgárral, 

VÎT-



" - . ' , VITTATÁS. • . 
A' Gömbnek temérdeke meg - találtatik, ha 

küle, a'' súgávnak harmadával ; fokfzoroztatik, 
(§. 4°9) ; A' csúcsnak, vagy czöveknek temér-
deke meg-találtatik, ha''talpa, a'bagofságnak 
liaimadával fokfzoroztatik (§§. 393. 394) ; de 
e' talp egyeuld a' küllel, és e' mágoftág- ? 
sugarral (az államánybúl ) , telíát ha a' kül fok-
fzoroztatik a' súgámak harmadával , annyit té-
fzen, mintha a' talp' fokízoroztatna a' magos-
tágnak harmadával, a z - a z ; a' Gömb' egyenlő 
azon csúcscsal, vagy czövekkel. A'-mi V., V. V. 

..'• •" MAGYARÁZAT. . ' 
§. 4®8. Á Hafonló Hemérdekéjt (Solida fi-

milia) azok. mellyeknek egy-tételu temérdekes 
fzögeik egyenlők,_ 's-azon egy-tételü lapok, 
mellyekbol áll a' küle, ha főniük. 

FOLYADÉK. 
§. 429, Tchál: ft'hafonló Temérdekekben az egy. 

tételű lapoknak egy-tételü oldalaik fzerefek, mert 
£zok hafonló kerteleteknek oldalaik. 

FOLYADÉK. \ 
5. 430. A' hafonló Temérdekeknek két egy-tf 

teli'i lapjaik, úgy vannak, mint magok oldalaiknak' 
derekaik ("§. 332 ) , következendő - képpen úgy 1 is, 
mint akár-melly más egy-tételü oldalaknak derekaik 
( §• 4«9 ) ; tehát a' lapoknak fommája - is , az , az': 
a' liatonló temérdekeknek lúileik - is úgy-vadnak, 
inint akár-melly egy-tételü oldalaknak derekaik. 

YÉ-



' V É T E L . 
. §. 431. A hafonló Általagoknak (ABB, Is 

abd, 92-kép) magofsagaik ( AF9 és al) úgy van-
nah egy- máshozf mint talpaiknak (BED és b e d ) 
akár-melly egy-tételű két oldalaik (ED és ed). 

. V I T T A T Á S . ' 

Mert lia BED-tóZ - talpadra k é t egyenes é s 
hafonló CBD-cM-általagok t é t e t n e k , mel lyek 
az előbbeni h'ajúltakkal e g y magofságúak l e g y e -
nek, az-az-. l egyen C D i = A F i . - . é s cß-==af;' & 11: 
CD : cd = ED\ ed ( § . 4 2 9 ) ; tehát A F : 
ED : éd = BE: be — BD : bd. A' - mi V . V . V . 

FOLYADÉK. 
§. 432. Tehát a' czövekeknek magofságaik - is 

úgy vannak, mint talpaiknak,egy - tételű oldalaik.. 

FOLYADÉK. 
§. 433. Mivel pedig a'talpak hafonló kerteletek 

(*§. 428); a' taípok' párkánnyaik úgy vannak, mint 
akár - melly egy-tételű oldalak ( § . 2 8 8 ) » tehát a* 
párkányok űgy-is vannak , valamint a' magofságok 
(§§• 4 3 4 3 2 ) . 

FOLYADÉK. 
§. 434. Mivel a' Henger Altalág, a' csúcs pe. 

dig czövek (§§. 370, 384 ) , két hafonló hengernek, 
vagy csúcsnak magotsága úgy vágyott," mint a' tal-
paknak köre (§. 433) , 's-mivel aV körök úgy van-
nak," mint az öreg-húrok, vagy súgárok (§§. 290.291); 
két hafonló Hengernek, vagy csúcsnak mágofsága 
úgy-is vagyon, mint a' talpaknak öreg-húrja, 
ayagy súgárja. 

L FOLYA-



. . F O L Y A D É K . ; 
. • 435. Mivel a' hafonló Áítalagoknak, ás Czík 
vekeknek kiileik úgy vannak, mint akárinelly egy-të-

j | l ü oldalaknak derekaik (§. 430) , úgy - i s lélznok 
xniqt.lt' magofságoknak derekaik (§. 431). 

F O L Y A D É K . 
• 436. Tehát a 'hafonló Hengereknek, és Csú-

csoknak küleik-is úgy vaunak, mint magofságoknak 
derekaik (§. 43S); tehát úgy - i s mint a* talp - öreg. 
húrjaiknak, vagy súgárjaiknak derekaik (§. 434), tehát 
úgy-is, mint magok a' talpak (§. 337). 

. V É T E L . 
S; 437. 4 hafonló Általagobiak ( ABB ts-

a b d . - kép ) temerdekeik, úgy vannak egy-más-
hoz, mini akdr-mellyik egy-tetelÜ oldalaknak köbeih 

V I T T A T Á S , 
Mert ezek' temérdekeik ú g y vaunak , mint 

a' magofs ' igok' , és talpok' f zerkezte te t t fzám-
tartáfaik ( § . 4 1 8 ) , a' talpak pedig úgy , miut 
ED": edz ' (§. 332) » AF" : cif1 (§ . 4 3 1 ) ; telíát 
a' temérdekek "úgy v a n n a k , mint E D 2 x A F : 
edz X a f , a v a g y ED 3 ; ed3 ; a v a g y AF 3 : a f , 
A ' - m i V . V . V . , 

F O L Y A D É K . 
§. 438» í gy vittatódik -meg a' czövekekröl • is, 

F O L Y A D É K . < 
439. Tehát a'hafonló Hengereknek, és csúcsok-

nak temerdekeik-'is úgy vadnak, mint magofságaiknak 
köbeik, tehát u g y - i s mint talpok öreg-húrjaiknak, 
vagy súgárjaiknak derekaik (§. 434). 

--——m«»0»»t mm 














